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Α. ΓΕΝΙΚΟ ΜΕΡΟΣ

Ι. Με το παρόν νοµοσχέδιο ενσωµατώνεται στη νοµο-
θεσία µας η Οδηγία 2013/36/ΕΕ, η οποία συµπληρώνει το
ρυθµιστικό και εποπτικό πλαίσιο λειτουργίας των ιδρυ-
µάτων που δραστηριοποιούνται στον τραπεζικό τοµέα
και τις κεφαλαιαγορές, το οποίο θεσπίζεται µε τον Κανο-
νισµό 575/2013. Για το λόγο αυτόν είναι αναγκαία µια
σύντοµη παρουσίαση των δύο κειµένων, καθώς ο Κανο-
νισµός ως κείµενο άµεσης εφαρµογής δεν χρήζει ενσω-
µάτωσης και ισχύει σταδιακά από 1.1.2014, ενώ παράλ-
ληλα γίνονται συχνά παραποµπές σε δικές του διατάξεις
στο υπό ενσωµάτωση κείµενο της Οδηγίας 2013/36/ΕΕ.
Ταυτόχρονα, γίνεται µια σύντοµη παρουσίαση του ιστο-
ρικού που οδήγησε στην ανάγκη υιοθέτησης σε επίπεδο
Ευρωπαϊκής Ένωσης δύο διαφορετικών νοµοθετικών
πράξεων που ρυθµίζουν παρόµοιο αντικείµενο. 
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ανταποκρινόµενη στην ανάγκη

να ενισχυθούν οι ρυθµίσεις του χρηµατοπιστωτικού το-
µέα, προκειµένου να διασφαλισθεί η χρηµατοπιστωτική
σταθερότητα, να ενισχυθεί η προστασία των συµφερό-
ντων των καταθετών, να διασφαλισθεί η διεθνής αντα-
γωνιστικότητα του τραπεζικού τοµέα της Ένωσης και να
περιοριστούν οι συστηµικοί κίνδυνοι του χρηµατοπιστω-
τικού συστήµατος, παρουσίασε µια νέα δεσµίδα νοµοθε-
τικών προτάσεων µε στόχο την εµβάθυνση της ενιαίας
αγοράς και την ενίσχυση της αποτελεσµατικότητας της
εποπτείας.
Η Οδηγία 2006/48/ΕΚ σχετικά µε την ανάληψη και την

άσκηση δραστηριότητας πιστωτικών ιδρυµάτων (EE L
177) και η Οδηγία 2006/49/ΕΚ για την επάρκεια των ι-
δίων κεφαλαίων των επιχειρήσεων επενδύσεων και των
πιστωτικών ιδρυµάτων (EE L 177), οι οποίες ενσωµατώ-
θηκαν στην ελληνική έννοµη τάξη µε το ν. 3601/2007 έ-
χουν κατ’ επανάληψη υποστεί εκτεταµένες τροποποιή-
σεις. Πολλές από τις διατάξεις τους εφαρµόζονται τόσο
στα πιστωτικά ιδρύµατα όσο και στις επιχειρήσεις επεν-
δύσεων. Για λόγους σαφήνειας και προκειµένου να δια-
σφαλιστεί η συνεπής εφαρµογή των σχετικών διατάξε-
ων κρίθηκε σκόπιµο να συγκεντρωθούν σε νέες νοµοθε-
τικές πράξεις που θα εφαρµόζονται τόσο επί των πιστω-
τικών ιδρυµάτων όσο και επί των επιχειρήσεων επενδύ-
σεων. 
Η Επιτροπή επέλεξε να υιοθετήσει µια νέα Οδηγία

(2013/36/EE) και παράλληλα έναν Κανονισµό (575/2013)
που από κοινού θέτουν το νοµικό πλαίσιο που διέπει την
πρόσβαση σε δραστηριότητες, το εποπτικό πλαίσιο και
τους κανόνες προληπτικής εποπτείας των πιστωτικών ι-
δρυµάτων και των επιχειρήσεων επενδύσεων (εφεξής α-
πό κοινού «ιδρύµατα»). 
Τα δύο αυτά νοµοθετικά κείµενα συµπληρώνουν το ευ-

ρωπαϊκό πλαίσιο εποπτείας του χρηµατοπιστωτικού το-
µέα που διαµορφώνεται συστηµατικά µετά την παγκό-
σµια χρηµατοπιστωτική κρίση του 2008. Τότε, η παγκό-
σµια κοινότητα συνειδητοποίησε την σηµασία της σταθε-
ρότητας του χρηµατοπιστωτικού τοµέα και την ανάγκη
αναµόρφωσής του και ενίσχυσης της εποπτείας του µε
τη θέσπιση κανονιστικών ρυθµίσεων που προάγουν τη
διαφάνεια και τη λογοδοσία και διασφαλίζουν την ποσό-
τητα και ποιότητα των κεφαλαίων του τραπεζικού συ-
στήµατος, περιορίζουν τη µόχλευση, εγγυώνται ισχυρό-
τερα αποθέµατα ασφαλείας, συνεκτικό πλαίσιο εταιρι-
κής διακυβέρνησης και ενισχυµένες αρµοδιότητες επο-
πτείας που ανταποκρίνονται στις ανάγκες και τους κιν-
δύνους του χρηµατοπιστωτικού συστήµατος. 
Σχετική έκκληση είχε απευθύνει η οµάδα των G-20 τον

Απρίλιο του 2009 σε σχετική διακήρυξή της. Η Ευρωπαϊ-
κή Ένωση, µέσω της Επιτροπής, ανταποκρίθηκε στην α-
νάγκη θέσπισης αυστηρότερων και συνεκτικότερων ρυθ-
µιστικών και εποπτικών κανόνων που πρέπει να διέπουν
τη λειτουργία του χρηµατοπιστωτικού τοµέα.
Έτσι, το 2010 συστάθηκε το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο Συ-

στηµικού Κινδύνου (Κανονισµός αρ. 1092/2010) και οι
τρεις Εποπτικές Αρχές (για τον τραπεζικό τοµέα, τις κε-
φαλαιαγορές και την ιδιωτική ασφάλιση- Κανονισµοί αρ.
1093, 1094, 1095/2010). Εκπονήθηκε το Ενιαίο Ευρωπαϊ-
κό Εγχειρίδιο Κανόνων για να υπάρχει ενιαίος τρόπος ε-
φαρµογής των κανόνων εποπτείας και παράλληλα θε-
σπίστηκαν οι νέοι κανόνες προληπτικής εποπτείας για το
σύνολο των επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στο
χρηµατοπιστωτικό τοµέα (τράπεζες και εταιρίες επενδύ-
σεων) που ενσωµάτωσαν το πλαίσιο των κανόνων που
συµφωνήθηκαν στη Βασιλεία ΙΙΙ. 
Η οικονοµική κρίση ανάδειξε την ισχυρή επίδραση της

κρίσης του χρηµατοοικονοµικού τοµέα στο χρέος των
κρατών-µελών και τις αγορές. Έγινε σαφές ότι για τη
λειτουργία µιας πραγµατικά Ενιαίας Αγοράς, είναι ανα-
γκαία η δηµιουργία µιας Τραπεζικής Ένωσης υποχρεωτι-
κής για τα κράτη-µέλη της Ευρωζώνης και ανοιχτή σε ό-
λα τα κράτη της Ένωσης και η δηµιουργία ενός Ενιαίου
Εποπτικού Μηχανισµού και ενός Ενιαίου Μηχανισµού Ε-
ξυγίανσης. Στόχος είναι η δηµιουργία ενός ισχυρού
πλαισίου λειτουργίας του χρηµατοπιστωτικού τοµέα για
το σύνολο των 28 κρατών της Ένωσης. Ήδη ο Ενιαίος Ε-
ποπτικός Μηχανισµός αναµένεται να ξεκινήσει το Νοέµ-
βριο 2014, ενώ πρόσφατα επί Ελληνικής Προεδρίας επι-
τεύχθη συµφωνία για τον Ενιαίο Μηχανισµό Εξυγίαν-
σης.

ΙΙ. Ο Κανονισµός (ΕΕ) 575/2013 σε σχέση µε την υπό
ενσωµάτωση Οδηγία 2013/36/ΕΕ 
Ο Κανονισµός (EE) 575/2013 θεσπίζει τις απαιτήσεις

προληπτικής εποπτείας για τα ιδρύµατα που αφορούν α-
ποκλειστικά τη λειτουργία των τραπεζικών και χρηµατο-
πιστωτικών υπηρεσιών. Επιδιώκοντας να εξαλειφθούν ε-
µπόδια για το εµπόριο και στρεβλώσεις του ανταγωνι-
σµού που οφείλονται σε αποκλίσεις µεταξύ των εθνικών
νοµοθεσιών, εισάγει οµοιογενείς κανόνες που ισχύουν
σε όλα τα κράτη-µέλη, επιτυγχάνοντας την εναρµόνιση
των µέχρι σήµερα διαφορετικών εθνικών εποπτικών προ-
σεγγίσεων. Στόχος είναι µέσω της µικροπροληπτικής ε-
ποπτείας να ενισχυθεί η ποιότητα και ποσότητα των κε-
φαλαίων των «ιδρυµάτων», να χρησιµοποιηθούν νέες
µέθοδοι-εργαλεία για τη διασφάλιση της ρευστότητας,
όπως π.χ. συντελεστής κάλυψης ρευστότητας, συντελε-



στής µόχλευσης, να αντιµετωπιστεί ο κίνδυνος του πι-
στωτικού αντισυµβαλλόµενου (ιδιαιτέρως σε σχέση µε
εξωχρηµατιστηριακές συναλλαγές) και τέλος να ενισχυ-
θεί η διαφάνεια, µέσω των νέων υποχρεωτικών απαιτή-
σεων δηµοσιοποίησης στοιχείων. 
Η υπό ενσωµάτωση Οδηγία 2013/36/ΕΕ περιλαµβάνει

διατάξεις που αφορούν την άδεια λειτουργίας των ιδρυ-
µάτων, την απόκτηση ειδικών συµµετοχών, την άσκηση
της ελευθερίας εγκατάστασης και της ελεύθερης παρο-
χής υπηρεσιών, τις εξουσίες των αρµοδίων αρχών του
κράτους-µέλους προέλευσης και του κράτους-µέλους υ-
ποδοχής, καθώς και τις απαιτήσεις για την κεφαλαιακή
επάρκεια (αρχικό και ίδια κεφάλαια) των εποπτευόµενων
ιδρυµάτων, καθώς και τα θέµατα άσκησης της εποπτικής
αρµοδιότητας από τις αρµόδιες αρχές. 
Τα δύο νοµοθετικά κείµενα προβλέπουν τη χρήση σει-

ράς εποπτικών µέσων (εργαλείων) για την πρόληψη και
την άµβλυνση των µακροπροληπτικών και συστηµικών
κινδύνων, προκειµένου να υπάρχει ευελιξία και ταυτό-
χρονα να εξασφαλίζεται ότι η χρήση τους υπόκειται
στον κατάλληλο έλεγχο, ώστε να µη θίγεται η λειτουρ-
γία της εσωτερικής αγοράς, και ότι αυτή είναι συνεπής
και διαφανής. 
Ο Κανονισµός ως νοµικό κείµενο άµεσης εφαρµογής

διευκολύνει την τήρηση των ίδιων κανόνων από όλα τα ι-
δρύµατα που λειτουργούν στην Ένωση, γεγονός που ε-
πίσης αναµένεται να ενισχύσει την εµπιστοσύνη στη
σταθερότητα των ιδρυµάτων, ιδίως σε ακραίες συνθή-
κες.
Από την άλλη, ο πρωταρχικός στόχος και το αντικείµε-

νο της Οδηγίας είναι να συντονίσει τις εθνικές διατάξεις
που αφορούν την πρόσβαση στη δραστηριότητα των πι-
στωτικών ιδρυµάτων και των επιχειρήσεων επενδύσεων,
τους λεπτοµερείς όρους διακυβέρνησής τους και το επο-
πτικό τους πλαίσιο. Οι γενικές απαιτήσεις προληπτικής
εποπτείας που προβλέπονται στον Κανονισµό (ΕΕ) αριθ.
575/2013 συµπληρώνονται από επιµέρους ρυθµίσεις που
προβλέπεται να θεσπίζονται από τις εθνικές αρµόδιες
αρχές βάσει του εκ µέρους τους συνεχούς εποπτικού ε-
λέγχου καθενός πιστωτικού ιδρύµατος και επιχείρησης
επενδύσεων. Το γενικό φάσµα των εν λόγω επιµέρους ε-
ποπτικών ρυθµίσεων µεταξύ άλλων, καθορίζεται µε την
υπό ενσωµάτωση Οδηγία, το οποίο παρέχει στις εθνικές
αρχές δυνατότητα επιλογής των ρυθµίσεων που πρέπει
να επιβληθούν.
Η υπό ενσωµάτωση Οδηγία, λόγω του πλήθους των

τροποποιήσεων που επιφέρει στα δύο προηγούµενα α-
ντίστοιχα νοµοθετικά κείµενα για την εποπτεία των πι-
στωτικών ιδρυµάτων και των επιχειρήσεων επενδύσεων
και την πρόσβαση στη σχετική δραστηριότητα, καταργεί
τις προηγούµενες Οδηγίες 2006/48/EK και 2006/49/EK.
Οι Οδηγίες αυτές είχαν ενσωµατωθεί στην έννοµη τάξη
µας µε το ν. 3601/2007, ο οποίος πέραν των κοινοτικών
διατάξεων κωδικοποιεί στο σύνολό της την έως τότε ι-
σχύουσα εθνική τραπεζική νοµοθεσία. Για λόγους ασφα-
λείας δικαίου, µε την ευκαιρία της ενσωµάτωσης της Ο-
δηγίας 2013/36/EK καταργείται ο ν.3601/2007 και οι ε-
θνικές διατάξεις που ρύθµιζαν επί µέρους θέµατα και
πρέπει να διατηρηθούν, µεταφέρονται στο υπό κατάθεση
σχέδιο νόµου. Για λόγους συστηµατικούς στην αιτιολο-
γική έκθεση µνηµονεύεται η αντίστοιχη (καταργούµενη)
εθνική ρύθµιση του ν. 3601/2007, στις περιπτώσεις που
αυτή µεταφέρεται στο νέο νοµικό κείµενο, διευκολύνο-
ντας έτσι τον εφαρµοστή και ερµηνευτή του δικαίου να

ανατρέξει στις κατά περιεχόµενο ίδιες διατάξεις, όταν
γίνεται αναφορά σε αυτές σε άλλα νοµοθετικά κείµενα.
Τέλος, στο παρόν νοµοσχέδιο εισάγονται οι αναγκαίες

διατάξεις για την εφαρµογή του Κανονισµού (EE)
575/2013, αυτές δηλαδή που αφορούν άσκηση διακριτι-
κής ευχέρειας ή τον ορισµό αρµοδίων αρχών για την ε-
φαρµογή των διατάξεών του.

ΙΙΙ. Η διάρθρωση του Α΄ Μέρους του νοµοσχεδίου γίνε-
ται σε 9 Κεφάλαια
Το Κεφάλαιο Α΄ (άρθρα 1 έως 32) περιλαµβάνει το πε-

δίο εφαρµογής του νόµου, ορίζει τις αρµόδιες εποπτικές
αρχές για την εφαρµογή του, ρυθµίζει θέµατα πρόσβα-
σης στη δραστηριότητα των πιστωτικών ιδρυµάτων και
θεσπίζει τις ειδικές απαιτήσεις για το αρχικό κεφάλαιο
των ιδρυµάτων και των τοπικών επιχειρήσεων. 
Στο Κεφάλαιο Β΄ (άρθρα 33 έως 49) περιέχονται οι

διατάξεις για την ελεύθερη εγκατάσταση και την ελεύ-
θερη παροχή υπηρεσιών. Οι σχετικές ρυθµίσεις αφορούν
πιστωτικά και χρηµατοδοτικά ιδρύµατα που έχουν λάβει
άδεια λειτουργίας στην Ελλάδα ή σε άλλο κράτος-µέλος
της Ένωσης. Παράλληλα, ρυθµίζονται θέµατα που αφο-
ρούν λειτουργία στην Ελλάδα ιδρυµάτων που έχουν λά-
βει άδεια λειτουργίας σε τρίτη χώρα. 
Στο κεφάλαιο Γ΄ (άρθρα 50 έως 64) τίθενται οι κανό-

νες προληπτικής εποπτείας. Προσδιορίζονται οι αρχές
προληπτικής εποπτείας, περιγράφονται οι αρµοδιότητες
και τα καθήκοντα του κράτους-µέλους καταγωγής και
του κράτους-µέλους υποδοχής, καθώς και ο τρόπος συ-
νεργασίας µεταξύ των κατά περίπτωση αρµοδίων αρχών.
Εισάγονται (εκ νέου, καθώς αντίστοιχες διατάξεις υπήρ-
χαν στο ν. 3601/2007) οι ρυθµίσεις για την ανταλλαγή
πληροφοριών και το επαγγελµατικό απόρρητο. Καθορί-
ζονται οι υποχρεώσεις των προσώπων που είναι επιφορ-
τισµένα µε τον έλεγχο των ετήσιων και ενοποιηµένων
λογαριασµών. Περιγράφονται οι εποπτικές εξουσίες, οι
εξουσίες επιβολής κυρώσεων και το δικαίωµα προσφυ-
γής. 
Στο Κεφάλαιο Δ΄ (άρθρα 65 έως 103) περιγράφονται η

διαδικασία αξιολόγησης της επάρκειας του εσωτερικού
κεφαλαίου, το πλαίσιο, οι διαδικασίες και οι µηχανισµοί
των ιδρυµάτων όπου ορίζονται οι γενικές αρχές, τα τε-
χνικά κριτήρια για την οργάνωση και αντιµετώπιση των
κινδύνων και τα θέµατα διακυβέρνησης. Χωριστή θεµατι-
κή του κεφαλαίου αποτελεί η εποπτική διαδικασία εξέτα-
σης και αξιολόγησης, τα εποπτικά µέτρα και εξουσίες και
το επίπεδο εφαρµογής τους. 
Το Κεφάλαιο Ε΄ (άρθρα 104 έως 120) είναι αφιερωµέ-

νο στην εποπτεία σε ενοποιηµένη βάση. Καθορίζονται οι
αρχές για την άσκηση εποπτείας σε ενοποιηµένη βάση,
δηλαδή ο καθορισµός αρµόδιας αρχής, ο συντονισµός ε-
ποπτικών δραστηριοτήτων από την αρχή ενοποιηµένης
εποπτείας, ειδικότερα θέµατα για κοινές αποφάσεις, θέ-
µατα ανταλλαγής πληροφοριών ιδίως σε καταστάσεις έ-
κτακτης ανάγκης και θέµατα συντονισµού και συνεργα-
σίας, µε έµφαση στη λειτουργία των σωµάτων εποπτών.
Διακριτή ενότητα στο κεφάλαιο αποτελεί η ρύθµιση θε-
µάτων ενοποιηµένης εποπτείας σε χρηµατοδοτικές εται-
ρείες συµµετοχών, µικτές χρηµατοοικονοµικές εταιρείες
συµµετοχών και µικτές εταιρείες συµµετοχών. 
Στο Κεφάλαιο ΣΤ΄ (άρθρα 121 έως 135) περιγράφο-

νται ιδιαίτερα τεχνικά θέµατα που αφορούν τα κεφαλαι-
ακά αποθέµατα ασφαλείας. Ορίζονται τα αποθέµατα α-
σφαλείας, οι απαιτήσεις υπολογισµού και τήρησής τους,
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τα ειδικά αντικυκλικά κεφαλαιακά αποθέµατα ασφαλείας
κάθε ιδρύµατος. Γίνεται η διάκριση µεταξύ των παγκο-
σµίως συστηµικών σηµαντικών ιδρυµάτων και των λοι-
πών συστηµικών σηµαντικών ιδρυµάτων ενώ για πρώτη
φορά προβλέπεται ο ορισµός µίας αρχής σε κάθε κράτος
- µέλος που θα είναι η εντεταλµένη αρχή που θα καθορί-
ζει τη διατήρηση αποθέµατος ασφαλείας συστηµικού
κινδύνου που ισχύει για ανοίγµατα τόσο στη ίδια τη χώ-
ρα όσο και σε τρίτες χώρες. Στο ίδιο κεφάλαιο περιλαµ-
βάνονται διατάξεις για τον καθορισµό και τον υπολογι-
σµό των αντικυκλικών κεφαλαιακών αποθεµάτων ασφα-
λείας, τίθενται τα µέτρα για την διατήρηση του κεφαλαί-
ου και εισάγονται κανόνες για τη δηµοσιοποίηση πληρο-
φοριών από τις αρµόδιες αρχές. 
Το Κεφάλαιο Ζ΄ (άρθρα 136 έως 146) αποτελεί αυτού-

σια µεταφορά των άρθρων 63, 63Α, 63Β, 63Γ, 63Δ, 63Ε,
63ΣΤ, 63Ζ, 68 και 68Α του ν.3601/2007 και αφορά τα ε-
ποπτικά µέτρα, τον διορισµό επιτρόπου και τα µέτρα ε-
ξυγίανσης πιστωτικών ιδρυµάτων. Επίσης, ρυθµίζονται
όλα τα θέµατα που αφορούν την ειδική εκκαθάριση.
Το Κεφάλαιο Η΄ (άρθρα 147 έως 154) περιλαµβάνει ε-

θνικές διατάξεις, οι οποίες αντιστοιχούν στα άρθρα
86,87, 27 παρ. 5, 88, 89, 91 του ν. 3601/2007 και µεταφέ-
ρονται στο νέο κωδικοποιηµένο νοµοθετικό κείµενο. Πα-
ράλληλα, θεσπίζονται νέες διατάξεις για τα µέτρα επο-
πτείας, τις κυρώσεις και άλλα θέµατα που αφορούν ειδι-
κά τα χρηµατοδοτικά ιδρύµατα και τις εταιρίες παροχής
πιστώσεων.
Το Κεφάλαιο Θ΄ (άρθρα 155 έως 166) περιέχει τις µε-

ταβατικές, τελικές και καταργούµενες διατάξεις και το
άρθρο 180 ορίζει την έναρξη ισχύος του νόµου. 

Β. ΕΠΙ ΤΩΝ ΑΡΘΡΩΝ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α΄ 

Το Κεφάλαιο Α΄ (άρθρα 1 έως 32) περιλαµβάνει το πε-
δίο εφαρµογής του νόµου, ορίζει τις αρµόδιες εποπτικές
αρχές για την εφαρµογή του, ρυθµίζει θέµατα πρόσβα-
σης στη δραστηριότητα των ιδρυµάτων και θεσπίζει τις
ειδικές απαιτήσεις για το αρχικό τους κεφάλαιο. Ειδικό-
τερα:
Στο άρθρο 1 περιγράφεται το αντικείµενο των ρυθµί-

σεων που εισάγονται µε το παρόν σχέδιο νόµου και ορί-
ζεται ο σκοπός του που είναι η ενσωµάτωση στην ελλη-
νική νοµοθεσία της Οδηγίας 2013/36/ΕΕ του Ευρωπαϊ-
κού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου, της 26ης Ιουνίου
2013 (ΕΕ L 176/27.6.2013) σχετικά µε την πρόσβαση στη
δραστηριότητα πιστωτικών ιδρυµάτων και την προλη-
πτική εποπτεία πιστωτικών ιδρυµάτων και επιχειρήσεων
επενδύσεων, για την τροποποίηση της Οδηγίας
2002/87/ΕΚ και για την κατάργηση των Οδηγιών
2006/48/ΕΚ και 2006/49/ΕΚ. Επίσης στην παράγραφο 2
διευκρινίζεται, ότι ο όρος «ιδρύµατα» αναφέρεται τόσο
στα πιστωτικά ιδρύµατα όσο και στις επιχειρήσεις επεν-
δύσεων.
Στο άρθρο 2 προσδιορίζεται το πεδίο εφαρµογής του

νόµου και οι αναφέρονται οι εξαιρέσεις του. Σύµφωνα
µε το σκεπτικό της Οδηγίας το πεδίο εφαρµογής των
προτεινόµενων µέτρων πρέπει να είναι όσο το δυνατόν
ευρύτερο και να καλύπτει όλα τα ιδρύµατα των οποίων η
δραστηριότητα συνίσταται στη συγκέντρωση από το κοι-
νό επιστρεπτέων κεφαλαίων, τόσο υπό τη µορφή κατα-

θέσεων όσο και υπό άλλες µορφές, όπως είναι η διαρκής
έκδοση οµολόγων και άλλων παρόµοιων τίτλων, καθώς
και στη χορήγηση πιστώσεων για ίδιο λογαριασµό. Είναι,
όµως, αναγκαίο να προβλέπονται εξαιρέσεις για ορισµέ-
να πιστωτικά ιδρύµατα, στα οποία δεν εφαρµόζεται η υ-
πό ενσωµάτωση Οδηγία, όπως το Ταµείο Παρακαταθη-
κών και Δανείων, τα γραφεία ταχυδροµικών επιταγών και
η Τράπεζα της Ελλάδος. Τέλος, είναι σηµαντικό να δια-
σφαλίζεται ότι µε τις προτεινόµενες διατάξεις δεν επη-
ρεάζεται η εφαρµογή της εθνικής νοµοθεσίας, όταν προ-
βλέπει ειδικές συµπληρωµατικές άδειες µε τις οποίες ε-
πιτρέπεται στα πιστωτικά ιδρύµατα να ασκούν ειδικές
δραστηριότητες ή να εκτελούν ορισµένης µορφής εργα-
σίες.
Στο άρθρο 3 η πλειοψηφία των ορισµών δίνονται µε

ευθεία παραποµπή στον Κανονισµό (ΕΕ) αρ. 575/2013
και γι’ αυτό δεν επαναλαµβάνονται. Ωστόσο όπου µέσω
αυτών γίνεται παραποµπή σε κοινοτική Οδηγία, αναφέ-
ρεται ο σχετικός εθνικός νόµος που την ενσωµάτωσε.
Σηµειώνεται, ότι για τον όρο «διοικητικό όργανο» επιλέ-
χθηκε ο όρος «Διοικητικό Συµβούλιο» και για τον όρο
«διοικητικό όργανο µε εποπτική αρµοδιότητα» ο όρος
«µη εκτελεστικά µέλη του Διοικητικού Συµβουλίου». Τέ-
λος συµπεριλαµβάνονται στους ορισµούς οι ορισµοί:
«κράτος-µέλος» και «τρίτες χώρες», που υπήρχαν στον
ν. 3601/2007.
Στο άρθρο 4 ορίζονται οι αρµόδιες εθνικές αρχές επο-

πτείας για την τήρηση των διατάξεων του παρόντος νό-
µου και καθορίζονται οι αρµοδιότητές τους. Οι σχετικές
αρµοδιότητες κατανέµονται στην Τράπεζα της Ελλάδος
για τα πιστωτικά και τα χρηµατοδοτικά ιδρύµατα και
στην Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς για τις επιχειρήσεις ε-
πενδύσεων, καθώς και τις επιχειρήσεις της περίπτωσης
γ΄ του σηµείου 2 της παραγράφου 1 του άρθρου 4 του εν
λόγω Κανονισµού. Η σχετική διάταξη της Οδηγίας για
την κοινοποίηση του καταµερισµού αρµοδιοτήτων στην
Ευρωπαϊκή Επιτροπή δεν ενσωµατώνεται, επειδή ήδη
καλύπτεται από την ισχύουσα νοµοθεσία. Η σχετική κοι-
νοποίηση διενεργείται από το Υπουργείο Οικονοµικών.
Είναι σηµαντικό στην περίπτωση που η αρχή εξυγίανσης
είναι διαφορετική από τις εποπτικές αρχές να διασφαλί-
ζεται η στενή συνεργασία και διαβούλευση µεταξύ τους
ως προς την προετοιµασία των σχεδίων εξυγίανσης. Οι
εξουσιοδοτήσεις του παρόντος νόµου αφορούν την έκ-
δοση κανονιστικών και ατοµικών διοικητικών πράξεων.
Ειδικότερα προβλέπονται εξουσιοδοτήσεις: α) προς την
Τράπεζα της Ελλάδος να καθορίζει επιπλέον κριτήρια
για την αξιολόγηση των πιστωτικών ιδρυµάτων (παρά-
γραφος 3) και τον τρόπο άσκησης αρµοδιοτήτων της µε
Πράξη της εκτελεστικής Επιτροπής του άρθρου 55Α του
Καταστατικού της (παράγραφος 4), να ασκεί τις κανονι-
στικού χαρακτήρα διακριτικές ευχέρειες που προβλέπο-
νται στον Κανονισµό ΕΕ αρ.575/2013 υπέρ των κρατών-
µελών (παράγραφος 5) και να θεσπίζει κανόνες σχετικά
µε τις πληροφορίες που τα εποπτευόµενα από αυτήν ι-
δρύµατα οφείλουν να παρέχουν στους συναλλασσοµέ-
νους µε αυτά ως προς τους όρους των συναλλαγών τους
(παράγραφος 11) και β) προς την Επιτροπή Κεφαλαιαγο-
ράς να ασκεί τις αρµοδιότητες που προβλέπονται στον
παρόντα νόµο και στον Κανονισµό ΕΕ αρ.575/2013 ανα-
φορικά µε τις επιχειρήσεις επενδύσεων (ΑΕΠΕΥ), καθώς
και τις επιχειρήσεις της περίπτωσης γ΄ του σηµείου 2
της παραγράφου 1 του άρθρου 4 του εν λόγω Κανονι-
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σµού (παράγραφος 6) και να θεσπίζει κριτήρια, κανόνες
και να λαµβάνει µέτρα γενικά ή ειδικά κατά εποπτευόµε-
νη επιχείρηση (παράγραφος 13).
Επιπλέον παρέχεται στην Τράπεζα της Ελλάδος και

στην Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς ειδική εξουσιοδότηση
για την έκδοση κανονιστικών πράξεων, µε τις οποίες εν-
σωµατώνονται, στην εθνική νοµοθεσία τεχνικού ή λε-
πτοµερειακού περιεχοµένου ευρωπαϊκές οδηγίες ή άλ-
λα ευρωπαϊκά κείµενα που χρήζουν εφαρµογής (Ανακοι-
νώσεις, συστάσεις κ.ο.κ.).
Στο άρθρο 5 προβλέπεται ο συντονισµός των εθνικών

αρµόδιων αρχών, όταν αυτές είναι περισσότερες της
µίας. Εν προκειµένω, η Τράπεζα της Ελλάδος και η Επι-
τροπή Κεφαλαιαγοράς συνεργάζονται σύµφωνα µε
Πρωτόκολλο Συνεργασίας και καθορίζουν τον τρόπο της
µεταξύ τους συνεργασίας προκειµένου να είναι αποτε-
λεσµατική η άσκηση της εκ µέρους τους εποπτείας, ι-
δίως σε επίπεδο οµίλων, στους οποίους δραστηριοποιού-
νται και πιστωτικά ιδρύµατα και επιχειρήσεις επενδύσε-
ων. Ενδεικτικά, στο εν λόγω Πρωτόκολλο Συνεργασίας
περιλαµβάνονται: η διαδικασία ανταλλαγής πληροφο-
ριών, η συµµετοχή εκάστης αρµοδίας αρχής σε επιτόπι-
ους ελέγχους και οι σηµαντικές κυρώσεις ή τα έκτακτα
µέτρα που κάθε αρµόδια αρχή λαµβάνει. 
Στο άρθρο 6 για την οµαλή λειτουργία της εσωτερικής

αγοράς σε ευρωπαϊκό επίπεδο, προβλέπεται η συνεργα-
σία των ελληνικών εποπτικών αρχών µε το Ευρωπαϊκό
Σύστηµα Χρηµατοοικονοµικής Εποπτείας (ΕΣΧΕ), το Ευ-
ρωπαϊκό Συµβούλιο Συστηµικού Κινδύνου (ΕΣΣΚ) αλλά
και µε την Ευρωπαϊκή Αρχή Τραπεζών (ΕΑΤ). Κατευθυ-
ντήριες γραµµές και συστάσεις που εκδίδονται από την
ΕΑΤ καθώς επίσης προειδοποιήσεις και συστάσεις του
ΕΣΣΚ δεσµεύουν καταρχήν την Τράπεζα της Ελλάδος ή
την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς, οι οποίες µπορούν να α-
ποκλίνουν αιτιολογηµένα από αυτές. 
Στο άρθρο 7 αναφέρεται η ενωσιακή διάσταση της ε-

ποπτείας και προβλέπεται η υποχρέωση των εποπτικών
αρχών να λαµβάνουν υπόψη τους τις πιθανές επιπτώ-
σεις των αποφάσεών τους στη σταθερότητα του χρηµα-
τοπιστωτικού συστήµατος των άλλων ενδιαφεροµένων
κρατών-µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ιδίως σε κατα-
στάσεις έκτακτης ανάγκης. Η τήρηση αυτής της ειδικής
µέριµνας αναµένεται να συµβάλει στην προάσπιση της
χρηµατοπιστωτικής σταθερότητας στο σύνολο της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης, χωρίς ωστόσο να αποτελεί νοµικά
δεσµευτικό όρο κατά τη λήψη εποπτικών αποφάσεων σε
εθνικό επίπεδο. 
Τα άρθρα 8 έως και 22 που αναφέρονται αποκλειστικά

στα πιστωτικά ιδρύµατα και θέτουν τους ειδικότερους ό-
ρους πρόσβασης στη σχετική δραστηριότητα. Αντίστοι-
χου περιεχοµένου διατάξεις περιείχαν τα καταργούµενα
άρθρα 2 έως 24 του ν. 3601/2007. Ειδικότερα:
Στο άρθρο 8 καθορίζεται η διαδικασία λήψης άδειας α-

πό την Τράπεζα της Ελλάδος για τη λειτουργία ενός πι-
στωτικού ιδρύµατος. Για πρώτη φορά προβλέπεται η δυ-
νατότητα πιστωτικού ιδρύµατος να λειτουργεί και µε τη
µορφή της Ευρωπαϊκής εταιρίας ή της ευρωπαϊκής συ-
νεταιριστικής εταιρίας. Η Τράπεζα της Ελλάδος καθορί-
ζει το περιεχόµενο της άδειας λειτουργίας και τα συνυ-
ποβαλλόµενα προς τούτο δικαιολογητικά, κοινοποιώ-
ντας τα σχετικά στοιχεία στην ΕΑΤ (παράγραφος 2).
Στην παράγραφο 3 αναφέρονται ορισµένες προϋποθέ-
σεις για τους Πιστωτικούς Συνεταιρισµούς του
ν. 1667/1986 (Α΄ 196) που λαµβάνουν άδεια λειτουργίας

ως πιστωτικά ιδρύµατα. Στην παράγραφο 4 ορίζεται, ότι
οι ενδιαφερόµενοι για λήψη άδειας λειτουργίας προβαί-
νουν στην κάλυψη του αρχικού κεφαλαίου πριν από την
χορήγηση της άδειας από την Τράπεζα της Ελλάδος.
Στο άρθρο 9 τίθεται η απαγόρευση άσκησης των περι-

γραφόµενων δραστηριοτήτων σε πρόσωπα ή επιχειρή-
σεις που δεν είναι πιστωτικά ιδρύµατα (παράγραφος 1
και περίπτωση α΄ της παραγράφου 2). Στην περίπτωση
β΄ της παραγράφου 2 και στην παράγραφο 3, προβλέπο-
νται εξαιρέσεις για ορισµένα νοµικά πρόσωπα και ορι-
σµένες δραστηριότητες. Στην παράγραφο 4 αναφέρεται
ότι το ύψος του επιτοκίου και οι άλλες επιβαρύνσεις των
δανείων ή λοιπών πιστώσεων που χορηγούνται από τις
επιχειρήσεις παροχής πιστώσεων ή άλλα αδειοδοτηθέ-
ντα από την Τράπεζα της Ελλάδος χρηµατοδοτικά ιδρύ-
µατα ή από επιχειρήσεις µη αποτελούσες πιστωτικά ι-
δρύµατα εφαρµόζονται τα ισχύοντα για τα πιστωτικά ι-
δρύµατα.
Η δεύτερη παράγραφος του άρθρου 9 της Οδηγίας δεν

ενσωµατώνεται, καθώς δεν αφορά την ελληνική έννοµη
τάξη. 
Στο άρθρο 10, όπου καθορίζεται το περιεχόµενο της

αίτησης για τη λήψη άδειας λειτουργίας πιστωτικού ι-
δρύµατος, προβλέπεται ότι η αίτηση άδειας λειτουργίας
πρέπει να συνοδεύεται από πρόγραµµα δραστηριοτήτων
το οποίο, θα περιγράφει και την οργανωτική διάρθρωση
του πιστωτικού ιδρύµατος (παράγραφος 1).
Στην παράγραφο 2 αναλύεται το πρόγραµµα δραστη-

ριοτήτων ενώ στην παράγραφο 3 προβλέπεται η υποβο-
λή των στοιχείων ταυτότητας των επικεφαλής των κρίσι-
µων λειτουργιών του πιστωτικού ιδρύµατος, καθώς και
στοιχεία σχετικά µε το κύρος, την εκπαίδευση, την περι-
ουσιακή κατάσταση, την εµπειρία και τις τυχόν ποινικές
καταδίκες των προσώπων αυτών. 
Στο άρθρο 11 απαριθµούνται οι δραστηριότητες πιστω-

τικών ιδρυµάτων που υπόκεινται σε αµοιβαία αναγνώρι-
ση. Στην παράγραφο 1 προσδιορίζονται οι δραστηριότη-
τες των πιστωτικών ιδρυµάτων για την εφαρµογή των
άρθρων 33, 34, 36 και 38 έως 43 που υπόκεινται σε αµοι-
βαία αναγνώριση. Στην παράγραφο 2 παρέχεται δυνατό-
τητα στην Τράπεζα της Ελλάδος να επιτρέπει σε πιστω-
τικά ιδρύµατα την άσκηση και άλλων χρηµατοπιστωτι-
κών ή δευτερευουσών δραστηριοτήτων, καθορίζοντας
τους ειδικότερους όρους και προϋποθέσεις. 
Στο άρθρο 12 καθορίζεται το ύψος του αρχικού κεφα-

λαίου που απαιτείται να διαθέτει ένα πιστωτικό ίδρυµα α-
νάλογα µε την έκταση των δραστηριοτήτων τις οποίες ε-
πιθυµεί να ασκήσει και ο τρόπος και χρόνος κάλυψης αυ-
τού. Στην παράγραφο 1 προβλέπονται τα απαιτούµενα
ποσά του αρχικού κεφαλαίου που απαιτούνται για τη χο-
ρήγηση από την Τράπεζα της Ελλάδος σε πιστωτικό ί-
δρυµα (18.000.000 ευρώ) σε υποκατάστηµα πιστωτικού
ιδρύµατος εδρεύοντος σε τρίτη χώρα (9.000.000 ευρώ)
και σε περίπτωση πιστωτικού συνεταιρισµού (6.000.000
ευρώ). Τα ανωτέρω όρια µπορούν να αναπροσαρµόζο-
νται µε απόφαση της Τράπεζας της Ελλάδος, σε ποσά ό-
χι µικρότερα των 5.000.000 ευρώ. Στην παράγραφο 2 ο-
ρίζονται τα στοιχεία που περιλαµβάνει το αρχικό κεφά-
λαιο ενώ στην παράγραφο 3α ο τρόπος κάλυψης του αρ-
χικού κεφαλαίου, όταν αυτό δεν καλύπτεται ολοσχερώς
µε µετρητά. Στην παράγραφο 3β ορίζονται οι σχετικές
λεπτοµέρειες σε περίπτωση µετατροπής λειτουργού-
ντος νοµικού προσώπου σε πιστωτικό ίδρυµα σχετικά µε
τη δοµή του ενεργητικού του. Σύµφωνα µε την παράγρα-
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φο 4 η Τράπεζα της Ελλάδος καθορίζει µε απόφασή της
την προθεσµία εντός της οποίας τα πιστωτικά ιδρύµατα
οφείλουν να αναπροσαρµόζουν τα ίδια κεφάλαιά τους ή
να επαναφέρουν τα ίδια κεφάλαια τους, αν µειωθούν
στο ύψος του εκάστοτε απαιτούµενου ελάχιστου αρχι-
κού κεφαλαίου. Τέλος στην παράγραφο 5, προβλέπεται,
ότι η Τράπεζα της Ελλάδος µπορεί να επιβάλει µε από-
φαση της ειδικούς όρους για τη συγκέντρωση του κεφα-
λαίου σε περίπτωση αύξησης των ιδίων κεφαλαίων λει-
τουργούντων πιστωτικών ιδρυµάτων.
Στο άρθρο 13 τίθενται ειδικότερες προϋποθέσεις για

την χορήγηση άδειας λειτουργίας πιστωτικού ιδρύµατος
από την Τράπεζα της Ελλάδος που αφορούν: α) την ύ-
παρξη 2 τουλάχιστον προσώπων που θα είναι πραγµατι-
κά αρµόδια για τη διεύθυνσή του, των οποίων η καταλλη-
λότητα εγκρίνεται από την εποπτική αρχή και β) την υπο-
χρέωση ύπαρξης πραγµατικής κεντρικής διοίκησης στην
Ελλάδα.
Το άρθρο 14 προβλέπει την υποχρεωτική γνωστοποίη-

ση στην Τράπεζα της Ελλάδος των µετόχων και εταίρων
που συµµετέχουν στο µετοχικό κεφάλαιο του πιστωτι-
κού ιδρύµατος που θέλει να αδειοδοτηθεί (παράγραφος
1). Στην παράγραφο 2 ορίζεται τα κριτήρια ειδικής συµ-
µετοχής και τα δικαιώµατα ψήφου που λαµβάνονται υπ’
όψιν για τον προσδιορισµό της ειδικής συµµετοχής. Η
παράγραφος 3 θέτει αυστηρά κριτήρια για τον έλεγχο
καταλληλότητας των µετόχων ή εταίρων του πιστωτικού
ιδρύµατος. Η παράγραφος 4 προβλέπει ότι οι υπάρχο-
ντες στενοί δεσµοί µεταξύ του πιστωτικού ιδρύµατος και
άλλων φυσικών και νοµικών προσώπων δεν πρέπει να
παρεµποδίζουν την ορθή εκπλήρωση των εποπτικών κα-
θηκόντων της Τράπεζας της Ελλάδος. Το αυτό ισχύει αν
νοµοθετικές, κανονιστικές, ή διοικητικές διατάξεις τρί-
της χώρας στις οποίες υπάγονται ένα ή περισσότερα φυ-
σικά ή νοµικά πρόσωπα έχοντα στενούς δεσµούς µε το
υπό ίδρυση πιστωτικό ίδρυµα, παρεµποδίζουν την ορθή
εκπλήρωση της εποπτικής αποστολής της. Για την τήρη-
ση των ανωτέρω διατάξεων η Τράπεζα της Ελλάδος α-
παιτεί από τα πιστωτικά ιδρύµατα να της παρέχουν τις α-
ναγκαίες πληροφορίες. Η χορήγηση άδειας λειτουργίας
και η διατήρηση της άδειας αυτής προϋποθέτει ότι δεν υ-
πάρχουν στενοί δεσµοί του πιστωτικού ιδρύµατος που
το συνδέουν µε άλλα φυσικά ή νοµικά πρόσωπα, οι οποί-
οι (δεσµοί) είναι ικανοί να παρεµποδίσουν τη σωστή ά-
σκηση των εποπτικών καθηκόντων της Τράπεζας της Ελ-
λάδος. Τα πιστωτικά ιδρύµατα που έχουν ήδη άδεια λει-
τουργίας παρέχουν τις σχετικές πληροφορίες στην επο-
πτική αρχή για να επιβλέπει τη συµµόρφωσή τους µε
τους σχετικούς κανόνες.
Στο άρθρο 15 καθορίζονται ειδικότεροι όροι λειτουρ-

γίας που µπορεί να τεθούν από την Τράπεζα της Ελλά-
δος για να διασφαλισθεί η τήρηση της διαφάνειας και να
είναι εφικτός ο έλεγχος της νοµιµοποίησης εσόδων από
παράνοµες δραστηριότητες, καθώς και πιθανών περι-
πτώσεων σύγκρουσης συµφερόντων ή επιρροών που α-
ποβαίνουν σε βάρος της χρηστής διαχείρισης του πιστω-
τικού ιδρύµατος. Το άρθρο αυτό αποτελεί εθνική διάτα-
ξη.
Στο άρθρο 16 αναφέρονται οι περιπτώσεις στις οποίες

η Τράπεζα της Ελλάδος δεν χορηγεί άδεια πιστωτικού ι-
δρύµατος. Οι περιπτώσεις α΄, β΄, και γ΄ της παραγρά-
φου 1 προβλέπουν µη κάλυψη των απαιτήσεων για την
έγκριση της καταλληλότητας των φυσικών προσώπων
που έχουν διευθύνοντα ρόλο στην εταιρεία που ζητά την

άδεια λειτουργίας πιστωτικού ιδρύµατος ή των µετόχων
φυσικών ή νοµικών προσώπων. Η περίπτωση δ΄ της πα-
ραγράφου 1 αφορά στη µη ικανοποιητική διαφάνεια του
οµίλου των επιχειρήσεων που συνδέεται µε την αιτούµε-
νη την άδεια πιστωτικού ιδρύµατος εταιρεία, ενώ η περί-
πτωση ε΄ απαιτεί να πληρούνται όλες οι προϋποθέσεις
αδειοδότησης σύµφωνα µε τον παρόντα νόµο. Στην πα-
ράγραφο 2 ορίζεται η διαδικασία και ο απαιτούµενος
χρόνος για την χορήγηση ή µη άδειας λειτουργίας πι-
στωτικού ιδρύµατος.
Στο άρθρο 17 καθορίζονται οι περιπτώσεις που απαι-

τείται προηγούµενη διαβούλευση της Τράπεζας της Ελ-
λάδος µε άλλες εποπτικές αρχές πριν την χορήγηση ά-
δειας λειτουργίας. Η διαβούλευση αυτή είναι αναγκαία
όταν υπάρχει διασυνοριακή δραστηριότητα (παράγρα-
φος 1) ή όταν το πιστωτικό ίδρυµα ως µέλος οµίλου υπό-
κειται σε εποπτεία που ασκείται σε ενοποιηµένη βάση α-
πό εποπτική αρχή άλλου κράτους-µέλους της Ένωσης.
Οι αρχές της αµοιβαίας αναγνώρισης και του ελέγχου α-
πό το κράτος-µέλος προέλευσης απαιτούν από τις αρµό-
διες αρχές των κρατών-µελών να αρνούνται να χορηγή-
σουν ή να ανακαλούν την άδεια λειτουργίας, εάν στοι-
χεία όπως το περιεχόµενο του προγράµµατος δραστη-
ριοτήτων, ο τόπος άσκησης των δραστηριοτήτων ή οι
πράγµατι ασκούµενες δραστηριότητες δείχνουν σαφώς
ότι το πιστωτικό ίδρυµα προτίµησε να υπαχθεί στο νοµι-
κό σύστηµα ενός κράτους-µέλους για να αποφύγει την
υπαγωγή του σε αυστηρότερους κανόνες ισχύοντες σε
άλλο κράτος-µέλος στο έδαφος του οποίου ασκεί ή προ-
τίθεται να ασκήσει το µεγαλύτερο τµήµα των δραστηριο-
τήτων του. Εφόσον δεν υπάρχουν σαφείς ενδείξεις περί
τούτου, αλλά η πλειοψηφία των συνολικών στοιχείων ε-
νεργητικού των οντοτήτων ορισµένου τραπεζικού οµί-
λου βρίσκεται σε άλλο κράτος-µέλος, του οποίου οι αρ-
µόδιες αρχές είναι υπεύθυνες για να ασκούν την επο-
πτεία σε ενοποιηµένη βάση, η αρµοδιότητα για την ά-
σκηση εποπτείας σε ενοποιηµένη βάση θα πρέπει να
τροποποιηθεί µόνο µε τη συναίνεση των προαναφερόµε-
νων αρµόδιων αρχών. Στην παράγραφο 2 προβλέπεται η
συνεργασία της Τράπεζας της Ελλάδος µε τις αρµόδιες
εποπτικές αρχές άλλων κρατών-µελών που εποπτεύουν
ασφαλιστικές επιχειρήσεις ή επιχειρήσεις επενδύσεων
συνδεδεµένων µε την αιτούσα εταιρεία (υπό σύσταση πι-
στωτικό ίδρυµα). Στην παράγραφο 3 προβλέπεται αυστη-
ρός έλεγχος της Τράπεζας της Ελλάδος και των αρµο-
δίων αρχών άλλων κρατών-µελών της καταλληλότητας
των υποψήφιων µετόχων και των προσώπων που κατέ-
χουν διευθυντικές θέσεις στο υπό σύσταση πιστωτικό ί-
δρυµα.
Στο άρθρο 18 διευκρινίζεται, ότι τα υποκαταστήµατα

στην Ελλάδα πιστωτικών ιδρυµάτων που έχουν λάβει ά-
δεια λειτουργίας σε άλλο κράτος-µέλος, δεν απαιτείται
να λάβουν άδεια λειτουργίας από την Τράπεζα της Ελ-
λάδος και καθορίζεται το πλαίσιο που διέπει την εγκατά-
σταση και εποπτεία τους µε παραποµπή στους σχετικούς
κανόνες επόµενων άρθρων. Σκοπός άλλωστε της Οδη-
γίας είναι η εναρµόνιση των κανόνων προληπτικής επο-
πτείας προκειµένου να καταστεί δυνατή η εφάπαξ έκδο-
ση άδειας λειτουργίας που να ισχύει σε ολόκληρη την
Ευρωπαϊκή Ένωση και η εφαρµογή της αρχής του προ-
ληπτικού ελέγχου από το κράτος-µέλος προέλευσης. 
Το άρθρο 19 προσδιορίζει τις περιπτώσεις ανάκλησης

άδειας λειτουργίας πιστωτικού ιδρύµατος. Οι λόγοι ανά-
κλησης αφορούν µεταξύ άλλων παραβάσεις κατά την
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διαδικασία απόκτησης της άδειας λειτουργίας, µη συµ-
µόρφωσης µε τις απαιτήσεις προληπτικής εποπτείας ή
παρεµπόδισης της ασκούµενης από την Τράπεζα της Ελ-
λάδος εποπτείας, αδυναµίας ή άρνησης αύξησης των ι-
δίων κεφαλαίων του πιστωτικού ιδρύµατος ή διαπράττει
µια από τις αναφερόµενες στην παράγραφο 1 του άρ-
θρου 59 παραβάσεις 
Στο άρθρο 20 στην παράγραφο 1 τίθενται οι κανόνες

για την επωνυµία των πιστωτικών ιδρυµάτων και προβλέ-
πεται η δυνατότητα χρήσης σε όλη την επικράτεια της
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Στην παράγραφο 2 ορίζεται, ότι η
χρήση του όρου «τράπεζα», «ταµιευτήριο» ή άλλης ξε-
νόγλωσσης απόδοσής του στην επωνυµία επιχείρησης
επιτρέπεται µόνο σε πιστωτικά ιδρύµατα και προβλέπο-
νται ορισµένες εξαιρέσεις. Σύµφωνα µε την παράγραφο
3 οι αδειοδοτηθέντες ως πιστωτικά ιδρύµατα πιστωτικοί
συνεταιρισµοί δύνανται να χρησιµοποιούν ως επωνυµία
τον όρο «συνεταιριστική τράπεζα».
Στο άρθρο 21 περιγράφονται οι υποχρεώσεις ενηµέ-

ρωσης της Τράπεζας της Ελλάδος προς την Ευρωπαϊκή
Τραπεζική Αρχή σχετικά µε τις χορηγήσεις και ανακλή-
σεις αδειών λειτουργίας πιστωτικών ιδρυµάτων (παρά-
γραφοι 1 και 3), καθώς και προς αρµόδιες αρχές άλλων
κρατών-µελών και την ΕΑΤ, σχετικά µε όµιλο πιστωτικών
ιδρυµάτων επί του οποίου ασκεί η ίδια εποπτεία σε ενο-
ποιηµένη βάση (παράγραφος 2). 
Στο άρθρο 22 για πιστωτικό ίδρυµα που αναφέρεται

στο άρθρο 10 του Κανονισµού 575/2013 (υπό σύσταση
πιστωτικό ίδρυµα µόνιµα συνδεδεµένο µε κεντρικό ορ-
γανισµό), η Τράπεζα της Ελλάδος δύναται να εφαρµόσει
διαφορετικούς κανόνες ως προς το περιεχόµενο της αί-
τησης λήψης άδειας, το απαιτούµενο ύψος αρχικού κε-
φαλαίου και τα πρόσωπα που θα είναι υπεύθυνα για την
τήρηση της επιχειρηµατικής στρατηγικής (παράγραφος
1). Αν η Τράπεζα της Ελλάδος αποφασίσει την υιοθέτη-
ση των ηπιότερων κανόνων οι αναφερόµενες διατάξεις
του παρόντος νόµου εφαρµόζονται στο σύνολο του δι-
κτύου που αποτελείται από τον κεντρικό οργανισµό και
τα ιδρύµατα που συνδέονται µε αυτόν (παράγραφος 2). 
Στο άρθρο 23 εξειδικεύεται η έννοια της «ειδικής συµ-

µετοχής» σε πιστωτικά ιδρύµατα, ο τρόπος αξιολόγησης
των υποψηφίων προσώπων, οι σχετικές προθεσµίες
κ.ο.κ.. Το άρθρο αποτελεί ουσιαστικά επανάληψη του άρ-
θρου 24 του ν. 3601/2007. Στην παράγραφο 1 προβλέπε-
ται υποχρέωση κάθε φυσικού ή νοµικού προσώπου που
µεµονωµένα ή από κοινού µε άλλα πρόσωπα έχει απο-
φασίσει είτε να αποκτήσει ειδική συµµετοχή σε πιστωτι-
κό ίδρυµα είτε να την αυξήσει να απευθύνει σχετική έγ-
γραφη γνωστοποίηση στην Τράπεζα της Ελλάδος. Στην
παράγραφο 2 παρόµοια υποχρέωση προβλέπεται για τον
υποψήφιο αγοραστή µικρότερου ποσοστού. Αν ο υποψή-
φιος αγοραστής είναι νοµικό πρόσωπο γνωστοποιεί
στην Τράπεζα της Ελλάδος τα αναφερόµενα στοιχεία
που αφορούν αυτό το νοµικό πρόσωπο (παράγραφος 3).
Η Τράπεζα της Ελλάδος αξιολογεί τον υποψήφιο αγορα-
στή ή αγοραστές, τον πραγµατικό δικαιούχο και τυχόν
παρεµβαλλόµενα πρόσωπα (παράγραφος 4). Στην παρά-
γραφο 5 προσδιορίζεται ο όρος «από κοινού δράση», ε-
νώ στην παράγραφο 6 ρυθµίζονται θέµατα κληρονοµι-
κών δικαιωµάτων συµµετοχής των παραγράφων 1 και 2
του άρθρου αυτού. Στην παράγραφο 7 ρυθµίζονται λε-
πτοµέρειες της διαδικασίας αξιολόγησης των προτεινό-
µενων συµµετοχών. Η Τράπεζα της Ελλάδος δύνανται

να ζητεί εγγράφως περαιτέρω αναγκαίες για την αξιολό-
γηση πληροφορίες και να παρατείνει την περίοδο αξιο-
λόγησης (παράγραφος 8). Στην παράγραφο 9 προβλέπε-
ται η δυνατότητα της Τράπεζας της Ελλάδος να παρατεί-
νει περαιτέρω την αναστολή της παραγράφου 8 στις α-
ναφερόµενες περιπτώσεις. Η παράγραφος 10 ρυθµίζει
την διαδικασία άρνησης της Τράπεζας της Ελλάδος ως
προς την προτεινόµενη απόκτηση συµµετοχής, ενώ οι
παράγραφοι 11 και 12 ρυθµίζουν την διαδικασία και τις
προθεσµίες έγκρισής αυτής.

Στο άρθρο 24 τίθενται τα κριτήρια που οφείλει να λά-
βει υπόψη της η Τράπεζα της Ελλάδος για την αξιολόγη-
ση υποψήφιου αγοραστή που επιθυµεί να αποκτήσει
συµµετοχή στο µετοχικό κεφάλαιο πιστωτικού ιδρύµα-
τος ή να αυξήσει την υπάρχουσα συµµετοχή του (παρά-
γραφος 1). Στην παράγραφο 2 αναφέρονται οι λόγοι για
τους οποίους η Τράπεζα της Ελλάδος µπορεί να αρνηθεί
την προτεινόµενη απόκτηση συµµετοχής. Ενώ στην πα-
ράγραφο 3 αναφέρεται ότι η Τράπεζα της Ελλάδος δεν
επιβάλλει εκ των προτέρων όρους όσο αφορά στο ύψος
της συµµετοχής. Για την επίτευξη υψηλού επιπέδου δια-
φάνειας η Τράπεζα της Ελλάδος δηµοσιοποιεί κατάλογο
για τις αναγκαίες πληροφορίες που πρέπει να υποβάλ-
λονται σε αυτή για την διενέργεια της αξιολόγησης (πα-
ράγραφος 4).
Στο άρθρο 25 καθορίζεται ο τρόπος ενηµέρωσης και

συνεργασίας της Τράπεζας της Ελλάδος µε εποπτικές
αρχές άλλων κρατών-µελών όταν ο υποψήφιος αγορα-
στής εποπτεύεται από άλλη εποπτική αρχή ή είναι φυσι-
κό ή νοµικό πρόσωπο που ελέγχει ίδρυµα που εποπτεύε-
ται από άλλη αρχή προκειµένου να γίνεται η αξιολόγησή
του (παράγραφοι 1 και 3). Αντίστοιχα, στην παράγραφο 2
προβλέπεται ότι η Τράπεζα της Ελλάδος οφείλει να πα-
ράσχει τις αναγκαίες πληροφορίες όταν ζητηθούν από ε-
ποπτική αρχή άλλου κράτους-µέλους, όταν ο υποψήφιος
αγοραστής εποπτεύεται από την Τράπεζα της Ελλάδος. 
Στο άρθρο 26 ορίζεται η υποχρέωση των υποψηφίων

να γνωστοποιούν την πρόθεσή τους να µειώσουν τη
συµµετοχή τους σε ένα πιστωτικό ίδρυµα αναφέροντας
τόσο το ύψος της συµµετοχής που θα διαθέσουν όσο και
το ύψος της συµµετοχής που θα διατηρήσουν. Το αυτό ι-
σχύει αν το ως άνω πρόσωπο προτίθεται να µειώσει την
ειδική συµµετοχή του κάτω από τα αναφερόµενα όρια.
Στο άρθρο 27 προσδιορίζονται οι υποχρεώσεις ενηµέ-

ρωσης της Τράπεζας της Ελλάδος από τα πιστωτικά ι-
δρύµατα για αποκτήσεις ή εκχωρήσεις συµµετοχών στο
κεφάλαιό τους που συνεπάγονται µείωση ή αύξηση των
ορίων της «ειδικής συµµετοχής» (παράγραφος 1). Τα πι-
στωτικά ιδρύµατα οφείλουν επίσης να γνωστοποιούν ε-
γκαίρως στην Τράπεζα της Ελλάδος οποιαδήποτε αλλα-
γή στην ταυτότητα ή στα στοιχεία των αναφερόµενων
µετόχων (παράγραφος 2) και υποβάλλουν σε αυτή του-
λάχιστον ετησίως τα ονόµατα των µετόχων ή εταίρων µε
συµµετοχή άνω του 1% (παράγραφος 3). Στις παραγρά-
φους 4 έως και 7 προβλέπεται ότι η Τράπεζα της Ελλά-
δος µπορεί να επιβάλει κυρώσεις ή να λάβει µέτρα στις
αναφερόµενες περιπτώσεις. Η Τράπεζα της Ελλάδος δύ-
ναται να ζητεί από τα πιστωτικά ιδρύµατα πλήρη στοι-
χεία για τους µεγαλύτερους µετόχους τους. 
Τέλος, στο άρθρο 28 εξειδικεύονται τα κριτήρια για

την αξιολόγηση της ειδικής συµµετοχής και παρέχεται ε-
ξουσιοδότηση στην Τράπεζα της Ελλάδος για την έκδο-
ση των αναγκαίων κανονιστικών πράξεων. 
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Στα άρθρα 29 έως και 32 εξειδικεύονται τα αντίστοιχα
θέµατα που αφορούν αποκλειστικά τις επιχειρήσεις ε-
πενδύσεων, που εποπτεύονται από την Επιτροπή Κεφα-
λαιαγοράς. Αναλυτικότερα:
Στο άρθρο 29 θεσπίζονται οι ειδικότερες απαιτήσεις

για το αρχικό κεφάλαιο των επιχειρήσεων επενδύσεων,
ανάλογα µε τον τρόπο δραστηριοποίησής τους.
Στο άρθρο 30 θεσπίζεται το αρχικό κεφάλαιο των τοπι-

κών επιχειρήσεων.
Στο άρθρο 31, για την προστασία των επενδυτών, ει-

σάγονται κοινοί κανόνες κάλυψης που τηρούνται από τις
επιχειρήσεις που δεν επιτρέπεται να κατέχουν κεφάλαια
ή τίτλους πελατών.
Στο άρθρο 32 καθορίζονται οι κανόνες και προσδιορί-

ζεται το ύψος των ιδίων κεφαλαίων που οφείλουν να
διαθέτουν σε συνεχή βάση οι επιχειρήσεις επενδύσεων.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β΄

Στα άρθρα 33 έως 49 ρυθµίζονται θέµατα για την ά-
σκηση της δραστηριότητας πιστωτικού ή χρηµατοδοτι-
κού ιδρύµατος µε ελεύθερη εγκατάσταση ή µέσω παρο-
χής υπηρεσιών. Τίθενται οι κανόνες για την ίδρυση υπο-
καταστηµάτων στην Ελλάδα και σε άλλα κράτη-µέλη α-
πό πιστωτικά ιδρύµατα που εδρεύουν στην Ελλάδα. Α-
ντίστοιχα, ρυθµίζεται η ίδρυση υποκαταστηµάτων στην
Ελλάδα από πιστωτικά ιδρύµατα που εδρεύουν σε άλλα
κράτη-µέλη και τίθενται οι κανόνες εποπτείας επί αυτών
όπως ασκείται από την Τράπεζα της Ελλάδος τόσο µε
την ιδιότητα του κράτους-µέλους υποδοχής όσο και του
κράτους-µέλους προέλευσης. Παρόµοιου περιεχοµένου
διατάξεις περιλαµβανόταν στα άρθρα 18 έως 21 του
ν. 3601/2007 και αποτελούσαν αντίστοιχα ενσωµάτωση
της Οδηγίας 2006/48/ΕΚ.
Τα πιστωτικά ιδρύµατα που έχουν λάβει άδεια λειτουρ-

γίας στο κράτος-µέλος προέλευσης προβλέπεται ότι
µπορούν να ασκούν, σε ολόκληρη την Ένωση, το σύνολο
ή µέρος των δραστηριοτήτων που αναφέρονται στον κα-
τάλογο δραστηριοτήτων που υπάγονται στο καθεστώς
της αµοιβαίας αναγνώρισης, µέσω της ίδρυσης υποκατα-
στήµατος ή µέσω παροχής υπηρεσιών. Έτσι, το άρθρο 33
αναφέρεται στην ίδρυση υποκαταστηµάτων στην Ελλά-
δα και σε άλλα κράτη-µέλη από πιστωτικά ιδρύµατα που
εδρεύουν στην Ελλάδα (περίπτωση κατά την οποία η
Τράπεζα της Ελλάδος είναι η αρχή του κράτους-µέλους
προέλευσης) ενώ το άρθρο 34 αφορά την ίδρυση υποκα-
ταστηµάτων στην Ελλάδα από πιστωτικά ιδρύµατα που
εδρεύουν σε άλλα κράτη-µέλη (η Τράπεζα της Ελλάδος,
τότε λειτουργεί ως αρχή του κράτους-µέλους υποδο-
χής). 
Το άρθρο 35 προβλέπει την υποχρέωση της Τράπεζας

της Ελλάδος οφείλει να ενηµερώνει την Επιτροπή και
την Ευρωπαϊκή Αρχή Τραπεζών για τον αριθµό και το εί-
δος των περιπτώσεων επί των οποίων εκδόθηκαν απορ-
ριπτικές αποφάσεις σχετικά µε την ίδρυση υποκαταστή-
µατος ή την παροχή υπηρεσιών µε ή χωρίς εγκατάσταση
πιστωτικού ιδρύµατος ή χρηµατοδοτικού ιδρύµατος που
εδρεύει στην Ελλάδα σε άλλο κράτος-µέλος, καθώς και
σχετικά µε την ίδρυση υποκαταστήµατος στην Ελλάδα
πιστωτικού ιδρύµατος που εδρεύει σε άλλο κράτος-µέ-
λος.
Τα άρθρα 36 και 37 αφορούν την άσκηση της δραστη-

ριότητας πιστωτικών ιδρυµάτων σε τρίτες χώρες αλλά
και την παροχή των σχετικών υπηρεσιών από πιστωτικά

ιδρύµατα τρίτων χωρών. Οι κανόνες που ρυθµίζουν τα υ-
ποκαταστήµατα των πιστωτικών ιδρυµάτων που έχουν
την έδρα τους σε τρίτη χώρα πρέπει να είναι ανάλογοι
σε όλα τα κράτη-µέλη και να µην είναι ευνοϊκότεροι από
εκείνους που ισχύουν για τα υποκαταστήµατα των πι-
στωτικών ιδρυµάτων άλλου κράτους-µέλους. Ωστόσο,
τα υποκαταστήµατα τρίτων χωρών απολαµβάνουν το δι-
καίωµα εγκατάστασης ή παροχής υπηρεσιών µόνο στα
κράτη-µέλη στα οποία είναι εγκατεστηµένα.
Προκειµένου να διασφαλιστεί η ίδια µεταχείριση σε ό-

λη την Επικράτεια της Ένωσης για τα υποκαταστήµατα
τρίτων χωρών που λειτουργούν στα κράτη-µέλη, η Ένω-
ση συνάπτει συµφωνίες µε τρίτες χώρες. Επίσης, µέσω
συµφωνιών µε εποπτικές αρχές τρίτων χωρών που µπο-
ρεί να συνάπτει η Επιτροπή καθορίζονται θέµατα επο-
πτείας σε ενοποιηµένη βάση. Οι σχετικές διατάξεις της
οδηγίας δεν ενσωµατώνονται, καθώς αφορούν αρµοδιό-
τητα της Επιτροπής και δεν αφορούν το κράτος-µέλος. 
Η Τράπεζα της Ελλάδος ενηµερώνει την Επιτροπή,

την Ευρωπαϊκή Αρχή Τραπεζών και την Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή Τραπεζών για κάθε άδεια λειτουργίας που χορη-
γεί σε υποκαταστήµατα πιστωτικού ιδρύµατος τρίτης
χώρας (άρθρο 37).
Στο άρθρο 38 περιγράφονται οι διαδικασίες για τη δια-

συνοριακή παροχή υπηρεσιών αφ’ ενός από πιστωτικό ί-
δρυµα που εδρεύει στην Ελλάδα σε άλλο κράτος-µέλος
και αφ’ ετέρου από πιστωτικό ίδρυµα που εδρεύει σε άλ-
λο κράτος-µέλος στην Ελλάδα.
Στο άρθρο 39 οριοθετείται η δραστηριοποίηση στην

Ελλάδα πιστωτικών και χρηµατοδοτικών ιδρυµάτων που
εδρεύουν σε άλλα κράτη-µέλη ή τρίτες χώρες για συ-
γκεκριµένες υπηρεσίες τις οποίες παρέχουν είτε µέσω
υποκαταστηµάτων είτε χωρίς εγκατάσταση και ο τρόπος
διαφήµισής τους. Η άσκηση του δικαιώµατος εγκατάστα-
σης και της ελεύθερης παροχής υπηρεσιών επιβάλλει τη
άρση εµποδίων και τη δυνατότητα άσκησης των σχετι-
κών δραστηριοτήτων µε τον ίδιο τρόπο όπως και στο
κράτος-µέλος προέλευσης, χωρίς αυτό να αναιρεί το δι-
καίωµα της Τράπεζας της Ελλάδος να επιβάλει ειδικές
προϋποθέσεις που είναι αναγκαίες σύµφωνα µε εθνικές
διατάξεις για την προστασία του δηµοσίου συµφέρο-
ντος. 
Το άρθρο 40 καθορίζονται οι προϋποθέσεις ίδρυσης

και λειτουργίας γραφείου Αντιπροσωπείας πιστωτικών ι-
δρυµάτων στην Ελλάδα. Η σχετική διάταξη είναι εθνική
ρύθµιση.
Στα άρθρα 41 έως 43 ρυθµίζεται η διασυνοριακή παρο-

χή υπηρεσιών από χρηµατοδοτικά ιδρύµατα. Ειδικότερα:
Με το άρθρο 41 θεσπίζονται οι κανόνες που αφορούν τη
διασυνοριακή παροχή υπηρεσιών µε ή χωρίς εγκατάστα-
ση στην Ελλάδα από χρηµατοδοτικά ιδρύµατα που ε-
δρεύουν σε άλλο κράτος-µέλος και είναι θυγατρικές επι-
χειρήσεις πιστωτικών ιδρυµάτων. Το ευεργέτηµα της α-
µοιβαίας αναγνώρισης σε εκείνες τις δραστηριότητες, οι
οποίες ασκούνται από χρηµατοδοτικό ίδρυµα που είναι
θυγατρική ενός πιστωτικού ιδρύµατος, υπό την προϋπό-
θεση, ότι αυτή η θυγατρική συµπεριλαµβάνεται στην ε-
ποπτεία σε ενοποιηµένη βάση στην οποία υπόκειται και η
µητρική της επιχείρηση και πληροί αυστηρές προϋποθέ-
σεις. Με το άρθρο 42 θεσπίζονται οι κανόνες που αφο-
ρούν τη διασυνοριακή παροχή υπηρεσιών µε ή χωρίς ε-
γκατάσταση σε άλλα κράτη-µέλη από χρηµατοδοτικά ι-
δρύµατα που εδρεύουν στην Ελλάδα. Με το άρθρο 43
θεσπίζονται οι κανόνες της διασυνοριακής παροχής υπη-
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ρεσιών στην Ελλάδα από χρηµατοδοτικά ιδρύµατα που
δεν εµπίπτουν στις περιπτώσεις των άρθρων 41 και 42. 
Τα άρθρα 44 έως 49 ρυθµίζουν θέµατα εποπτείας της

Τράπεζας της Ελλάδος επί των υποκαταστηµάτων άλ-
λων κρατών-µελών ή τρίτων χωρών. Περιγράφεται η έ-
κταση εποπτείας της ως αρχή του κράτους-µέλους υπο-
δοχής (άρθρο 44) και οι κυρώσεις που µπορεί να επιβά-
λει (άρθρο 45). Για λόγους διασφάλισης της χρηµατοπι-
στωτικής σταθερότητας της χώρας προβλέπεται η δυνα-
τότητα της Τράπεζας της Ελλάδος να λαµβάνει προλη-
πτικά µέτρα σε βάρος πιστωτικών ιδρυµάτων που δρα-
στηριοποιούνται στην Ελλάδα, ενόσω εκκρεµεί η λήψη
αντίστοιχων προληπτικών µέτρων εποπτείας ή µέτρων ε-
ξυγίανσης από την αρµόδια αρχή του κράτους-µέλους
καταγωγής (άρθρο 46), ενηµερώνοντας την Επιτροπή,
την ΕΑΤ και τις αρµόδιες εποπτικές αρχές του κράτους-
µέλους προέλευσης. Αντίστοιχα, ενηµερώνεται από τις
αρµόδιες αρχές όταν η ίδια είναι αρµόδια αρχή κράτους-
µέλους προέλευσης. Τέλος, σε περίπτωση µη συµµόρ-
φωσης του πιστωτικού ιδρύµατος ή µη λήψης κατάλλη-
λων µέτρων από την αρµόδια εποπτική αρχή, η Τράπεζα
της Ελλάδος, ως αρχή κράτους υποδοχής µπορεί, κατό-
πιν προηγούµενης ενηµέρωσης, να επιβάλει µέτρα ή κυ-
ρώσεις σε αυτό (άρθρο 47). Στο άρθρο 48 θεσπίζονται οι
προϋποθέσεις ενηµέρωσης µεταξύ των αρµοδίων αρχών
κράτους-µέλους υποδοχής και κράτους-µέλους προέ-
λευσης στην περίπτωση ανάκλησης άδειας λειτουργίας
πιστωτικού ιδρύµατος προκειµένου να διασφαλιστεί η
προστασία των καταθετών, επενδυτών και λοιπών απο-
δεκτών υπηρεσιών από πιστωτικά ιδρύµατα. Οι αποφά-
σεις της Τράπεζας της Ελλάδος σχετικά µε την επιβολή
κυρώσεων ή περιορισµών σε πιστωτικό ίδρυµα ως προς
την ελεύθερη παροχή υπηρεσιών ή την εγκατάσταση
πρέπει να είναι πλήρως αιτιολογηµένες και να κοινοποι-
ούνται στο ενδιαφερόµενο πιστωτικό ίδρυµα (άρθρο 49).

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ΄ 

Στα άρθρα 50 έως 64 τίθενται οι κανόνες προληπτικής
εποπτείας.
Το άρθρο 50 περιγράφει τις αρµοδιότητες της Τράπε-

ζας της Ελλάδος και της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς ό-
ταν λειτουργούν είτε ως αρµόδιες αρχές κράτους-µέ-
λους υποδοχής είτε ως αρµόδιες αρχές κράτους-µέλους
προέλευσης. 
Το άρθρο 51 θέτει τους κανόνες σχετικά µε την συνερ-

γασία των ελληνικών εποπτικών αρχών µε τις οµόλογες
αρχές άλλων κρατών-µελών σχετικά µε υποκαταστήµα-
τα που λειτουργούν στην Ελλάδα ή αντίστροφα υποκα-
ταστήµατα ελληνικών ιδρυµάτων που λειτουργούν σε
άλλο κράτος-µέλος. Στις παραγράφους 2 και 3 θεσπίζε-
ται η ιδιαίτερη υποχρέωση για ανταλλαγή πληροφοριών
που αφορούν θέµατα ρευστότητας στο βαθµό που οι
σχετικές πληροφορίες είναι αναγκαίες για την προστα-
σία των καταθετών ή των επενδυτών στο οικείο κράτος-
µέλος. Τέλος, προβλέπεται η δυνατότητα των εποπτικών
αρχών να ζητούν τη διαµεσολάβηση της ΕΑΤ σε περί-
πτωση που δεν υπάρχει ανταπόκριση από άλλες αρχές
σε αίτηµα ανταλλαγής πληροφοριών είτε επειδή το σχε-
τικό αίτηµα απορρίφθηκε είτε επειδή δεν διεκπεραιώθη-
κε εγκαίρως. 
Το άρθρο 52 ρυθµίζει θέµατα συνεργασίας σχετικά µε

υποκαταστήµατα που οι ελληνικές εποπτικές αρχές ζη-
τούν να χαρακτηριστούν, ως σηµαντικά και περιγράφο-

νται οι σχετικές διαδικασίες. Περιγράφονται επίσης οι
σχετικές υποχρεώσεις των ελληνικών αρχών σχετικά µε
την κατά τα ανωτέρω συνεργασία προκειµένου για ελλη-
νικά υποκαταστήµατα που λειτουργούν σε άλλο κράτος-
µέλος, και µε αίτηµα του οποίου ζητείται ο χαρακτηρι-
σµός τους ως σηµαντικών. Προβλέπεται, η σύσταση σώ-
µατος εποπτών για τον καλύτερο συντονισµό εποπτείας
σε ίδρυµα µε σηµαντικά υποκαταστήµατα σε άλλα κρά-
τη-µέλη, εφόσον δεν εφαρµόζεται το άρθρο 109 του πα-
ρόντος νόµου (ίδρυση σώµατος εποπτών λόγω άσκησης
εποπτείας σε ενοποιηµένη βάση). 
Στο άρθρο 53 επιβεβαιώνεται ότι η ευθύνη για την ε-

ποπτεία της οικονοµικής ευρωστίας ενός πιστωτικού ι-
δρύµατος και ιδίως της φερεγγυότητάς του σε ενοποιη-
µένη βάση εναπόκειται στο οικείο κράτος-µέλος προέ-
λευσης. Τίθενται οι κανόνες για τη στενή συνεργασία
µεταξύ των αρµοδίων αρχών των κρατών-µελών κατα-
γωγής και υποδοχής για την εποπτεία των τραπεζικών ο-
µίλων της Ένωσης. Προκειµένου να διασφαλισθεί η ανε-
µπόδιστη άσκηση των εποπτικών αρµοδιοτήτων στις αρ-
µόδιες αρχές των κρατών-µελών υποδοχής, δίνεται σε
αυτές η εξουσία να διεξάγουν, κατά περίπτωση, επιτόπι-
ους ελέγχους και επιθεωρήσεις των δραστηριοτήτων υ-
ποκαταστηµάτων ιδρυµάτων στο έδαφός τους και µπο-
ρούν να απαιτούν πληροφόρηση από το εκάστοτε υπο-
κατάστηµα σχετικά µε τις δραστηριότητές του και για
στατιστικούς, ενηµερωτικούς ή εποπτικούς λόγους, ε-
φόσον το κρίνουν σκόπιµο για λόγους σταθερότητας
του χρηµατοοικονοµικού συστήµατος.
Στο άρθρο 54 βρίσκονται οι κανόνες του υπηρεσιακού-

επαγγελµατικού απορρήτου. Η ανταλλαγή πληροφοριών
µεταξύ αρµοδίων αρχών ή αυτών µε άλλες αρχές ή ορ-
γανισµούς επιτρέπεται µόνο για συγκεκριµένους λόγους
και προς συγκεκριµένους αποδέκτες. Θεσπίζονται οι ό-
ροι για ανταλλαγή πληροφοριών που αφορούν συµπερι-
φορές, όπως απάτες ή πράξεις προσώπων που κατέχουν
εµπιστευτικές πληροφορίες, που είναι ικανές να επηρεά-
σουν τη σταθερότητα και το αδιάβλητο του χρηµατοοι-
κονοµικού συστήµατος. Στις περιπτώσεις που απαιτείται
ρητή συγκατάθεση των αρµοδίων αρχών για τη δηµοσιο-
ποίηση πληροφοριών, οι εν λόγω αρχές µπορούν να θέ-
τουν ως προϋπόθεση την τήρηση αυστηρών όρων. 
Προβλέπεται η δυνατότητα ανταλλαγής πληροφοριών

µεταξύ, αφ’ ενός, των αρµόδιων αρχών και, αφ’ ετέρου,
των κεντρικών τραπεζών και άλλων φορέων µε παρό-
µοια αποστολή όταν ενεργούν υπό την ιδιότητά τους ως
νοµισµατικές αρχές και, εφόσον είναι απαραίτητο για
λόγους προληπτικής εποπτείας, πρόληψης και εξυγίαν-
σης των υπό πτώχευση ιδρυµάτων και σε επείγουσες κα-
ταστάσεις, εφόσον συντρέχει λόγος, άλλων δηµόσιων
αρχών και δηµόσιων υπηρεσιών αρµόδιων για τη θέσπι-
ση νοµοθεσίας περί εποπτείας των πιστωτικών ιδρυµά-
των, χρηµατοπιστωτικών ιδρυµάτων, υπηρεσιών επενδύ-
σεων και ασφαλιστικών εταιρειών, καθώς και δηµόσιων
αρχών επιφορτισµένων µε την εποπτεία των συστηµά-
των πληρωµών.
Στο άρθρο 55, στο πλαίσιο της ενίσχυσης της προλη-

πτικής εποπτείας των ιδρυµάτων και για την προστασία
των πελατών τους, θεσπίζεται υποχρέωση των ελε-
γκτών και ελεγκτικών γραφείων να ενηµερώνουν τις αρ-
µόδιες αρχές, σε περίπτωση που κατά την εκπλήρωση
της αποστολής τους λάβουν γνώση γεγονότων, τα οποία
είναι ικανά να επηρεάσουν σοβαρά τη χρηµατοοικονοµι-
κή κατάσταση ή τη διοικητική και λογιστική οργάνωση ι-
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δρύµατος. Η υποχρέωση αυτή ισχύει κάθε φορά που τέ-
τοια γεγονότα διαπιστώνονται από έναν ελεγκτή κατά
την εκπλήρωση της αποστολής του σε επιχείρηση που έ-
χει στενούς δεσµούς µε ένα ίδρυµα. Το καθήκον των ε-
λεγκτών να ανακοινώνουν, κατά περίπτωση, στις αρµό-
διες αρχές, ορισµένα δεδοµένα ή αποφάσεις που αφο-
ρούν ίδρυµα, τα οποία διαπίστωσαν κατά την εκτέλεση
των καθηκόντων τους δεν συνεπάγεται την ευθύνη αυ-
τών σύµφωνα µε άλλες διατάξεις εφόσον στοιχειοθετεί-
ται η καλή πίστη αυτών µε βάση τα διδάγµατα της ελε-
γκτικής ή της οικονοµικής επιστήµης. 
Το άρθρο 56 καθορίζει ότι η άσκηση της εποπτείας επί

των ιδρυµάτων και η επιβολή κυρώσεων διενεργείται ή
άµεσα από την κατά περίπτωση αρµόδια αρχή, είτε σε
συνεργασία µε άλλες αρχές ή υπό την ευθύνη της κατά
περίπτωση αρµόδιας αρχής είτε κατόπιν αιτήσεως συν-
δροµής προς δικαστικές αρχές για ενέργειες όπου σύµ-
φωνα µε το εθνικό δίκαιο απαιτείται η δική τους άδεια.
Τα άρθρα 57, 58 και 59 περιλαµβάνουν τις διατάξεις µε

τα διοικητικά µέτρα και τις κυρώσεις που επιβάλλονται
στα ιδρύµατα. Ειδικότερα, προκειµένου να διασφαλίζε-
ται η συµµόρφωση µε τις υποχρεώσεις που απορρέουν
από το νόµο και τον Κανονισµό (ΕΕ) αριθ. 575/2013 των
ιδρυµάτων, των προσώπων που ασκούν ουσιαστικό έλεγ-
χο επί των δραστηριοτήτων ιδρύµατος και των µελών
του διοικητικού οργάνου ιδρύµατος, και να διασφαλίζε-
ται παρόµοια µεταχείριση σε ολόκληρη την Ένωση, στο
άρθρο 57 προβλέπεται η δυνατότητα των εποπτικών αρ-
χών να επιβάλουν διοικητικές κυρώσεις και άλλα διοικη-
τικά µέτρα, τα οποία πρέπει να είναι αποτελεσµατικά, α-
ναλογικά και αποτρεπτικά και καθοριζουν τους αποδέ-
κτες αυτών (φυσικά και νοµικά πρόσωπα και οντότητες)
Το άρθρο 58 παραθέτει τις διοικητικές κυρώσεις και τα

άλλα διοικητικά µέτρα που επιβάλλονται από τις εποπτι-
κές αρχές για παραβάσεις των απαιτήσεων παροχής ά-
δειας λειτουργίας και των απαιτήσεων για απόκτηση ει-
δικών συµµετοχών επί πιστωτικών ιδρυµάτων. Μεταξύ
των κυρώσεων προβλέπεται και η αποµάκρυνση των
προσώπων που έχουν «ειδική συµµετοχή» στο εποπτευ-
όµενο ίδρυµα για ορισµένο ή αόριστο χρόνο από το οι-
κείο Διοικητικό Συµβούλιο και από οποιαδήποτε διευθυ-
ντική θέση στο ίδρυµα. 
Κοινή υποχρέωση των κρατών-µελών είναι τα µέτρα

που επιβάλλουν να πληρούν ορισµένες ουσιώδεις απαι-
τήσεις σε σχέση µε τα πρόσωπα προς τα οποία απευθύ-
νονται, τα κριτήρια που θα πρέπει να λαµβάνονται υπό-
ψη κατά την εφαρµογή τους, τη δηµοσίευσή τους, τις
βασικές εξουσίες επιβολής κυρώσεων και τα επίπεδα
των διοικητικών χρηµατικών προστίµων. Έτσι, τα διοικη-
τικά χρηµατικά πρόστιµα επιτρέπεται να είναι αρκού-
ντως υψηλά ώστε να αντισταθµίζουν τα αναµενόµενα ο-
φέλη και να λειτουργούν αποτρεπτικά ακόµα και για τα
µεγαλύτερα ιδρύµατα και τα διευθυντικά στελέχη τους
(άρθρο 59).
Τέλος, προκειµένου να διασφαλιστεί ο αποτρεπτικός

χαρακτήρας των διοικητικών κυρώσεων, αυτές δηµοσι-
εύονται, εκτός από σαφώς καθορισµένες περιπτώσεις
(άρθρο 60).
Η Τράπεζα της Ελλάδος και η Επιτροπή Κεφαλαιαγο-

ράς ενηµερώνουν την Ευρωπαϊκή Αρχή Τραπεζών για ό-
λες τις επιβαλλόµενες από αυτές κυρώσεις δυνάµει του
παρόντος νόµου ή του Κανονισµού 575/2013. Η ΕΑΤ τη-
ρεί κεντρική βάση δεδοµένων στην οποία έχουν πρόσβα-
ση µόνο οι αρµόδιες αρχές. Διασφαλίζεται ένα αποτελε-

σµατικό σύστηµα ανταλλαγής πληροφοριών, µε την τή-
ρηση των απαιτήσεων περί επαγγελµατικού απορρήτου
και προστασίας δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα (άρ-
θρο 61).
Στο άρθρο 62 προσδιορίζονται τα κριτήρια για την επι-

βολή των διοικητικών κυρώσεων και διοικητικών µέτρων,
καθώς για τη διασφάλιση συνεκτικής εφαρµογής τους.
Επαναλαµβάνεται η υποχρέωση των αρµοδίων αρχών να
λαµβάνουν υπόψη όλες τις σχετικές συνθήκες κατά τον
καθορισµό του είδους των διοικητικών κυρώσεων ή άλ-
λων διοικητικών µέτρων και του ύψους των διοικητικών
χρηµατικών προστίµων. Η παράγραφος 4 επαναλαµβάνει
αυτολεξεί την πρόβλεψη της παρ. 5 του άρθρου 69 του
ν. 3601/2007, όπως πολύ πρόσφατα τροποποιήθηκε µε
το ν. 4051/2012 (άρθρο 13 παράγραφος 7). Η διάταξη
ρυθµίζει την αστική ευθύνη του προσωπικού της Τράπε-
ζας της Ελλάδος έναντι τρίτων κατ’ αντιστοιχία προς τα
ισχύοντα τόσο στον Κώδικα Κατάστασης Δηµοσίων Υ-
παλλήλων όσο και επί λοιπών εποπτικών οργανισµών
του χρηµατοπιστωτικού κλάδου, όπως η Επιτροπή Κεφα-
λαιαγοράς. Σε κάθε περίπτωση, η διάταξη δεν επηρεάζει
την ευθύνη της Τράπεζας της Ελλάδος έναντι τρίτων,
που παραµένει ακέραιη, ούτε και το δικαίωµα αναγωγής
της Τράπεζας έναντι του προσωπικού της για πράξεις ή
παραλείψεις κατά την άσκηση των καθηκόντων τους,
που συνεχίζει να διέπεται από τις γενικές διατάξεις.
Στο άρθρο 63 προβλέπεται, η θέσπιση µηχανισµών α-

πό πλευράς των εποπτικών αρχών που θα ενθαρρύνει
και θα διευκολύνει την υποβολή καταγγελιών για παρα-
βάσεις του παρόντος νόµου και του Κανονισµού
575/2013. παρόµοια δυνατότητα πρέπει να παρέχεται
και στους εργαζόµενους των ιδρυµάτων για την καταγ-
γελία παραβάσεων εσωτερικά. 
Κατ’ επανάληψη της αντίστοιχης διάταξης του

ν. 3601/2007 προβλέπεται ότι οι αποφάσεις της ΤτΕ που
εκδίδονται κατ’ εφαρµογή του παρόντος νόµου και του
Κανονισµού 575/2013 προσβάλλονται µε αίτηση ακυρώ-
σεως ενώπιον του Συµβουλίου της Επικρατείας (άρθρο
64).
Στο άρθρο αυτό δεν εισάγονται ρυθµίσεις για την πα-

ροχή έννοµης προστασίας στους αποδέκτες αποφάσεων
που εκδίδονται από την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς, κα-
θώς το ζήτηµα ρυθµίζεται ήδη στη βασική νοµοθεσία της
Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς (νόµοι 1969/1991 και
3606/2007).

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Δ΄ 

Τα άρθρα 65 έως 103 αφορούν τη διαδικασία επανεξέ-
τασης, ρυθµίζουν δηλαδή τη διαδικασία αξιολόγησης της
επάρκειας του εσωτερικού κεφαλαίου των ιδρυµάτων, το
πλαίσιο λειτουργίας, τις διαδικασίες και τους µηχανι-
σµούς τους ως προς την οργάνωση και αντιµετώπιση
κινδύνων και τα θέµατα εταιρικής διακυβέρνησης. 
Ειδικότερα, τα ιδρύµατα πρέπει να διαθέτουν ίδια κε-

φάλαια, τα οποία επαρκούν από πλευράς ποσότητας,
ποιότητας και κατανοµής για τους κινδύνους τους οποί-
ους έχουν αναλάβει ή ενδέχεται να αναλάβουν. Για να ε-
πιτευχθεί αυτό απαιτείται τόσο τα πιστωτικά ιδρύµατα ό-
σο και οι επιχειρήσεις επενδύσεων να διαθέτουν στρα-
τηγικές και διαδικασίες για την εκτίµηση και τη διατήρη-
ση της επάρκειας των κεφαλαίων τους (άρθρο 65).Η
Τράπεζα της Ελλάδος και η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς α-
ντίστοιχα έχουν την αρµοδιότητα να ελέγχουν για την
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καλή οργάνωση και την επάρκεια των ιδίων κεφαλαίων
των εποπτευόµενων οντοτήτων.
Στο άρθρο 66 περιγράφεται το πλαίσιο εταιρικής δια-

κυβέρνησης και η υποχρεωτική εκπόνηση σχεδίων ανά-
καµψης από όλα τα ιδρύµατα. Για τα πιστωτικά ιδρύµατα,
σχέδια εξυγίανσης εκπονεί η Τράπεζα της Ελλάδος. Σε
περίπτωση επιχειρήσεων επενδύσεων τα σχέδια εξυ-
γίανσης εκπονούνται από την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς
κατόπιν διαβούλευσης µε την Τράπεζα της Ελλάδος.
Στην τελευταία περίπτωση είναι σηµαντική η συµµετοχή
της ΕΑΤ στις σχετικές συζητήσεις, σε συντονιστικό επί-
πεδο.
Οµοίως, προβλέπεται η ενηµέρωση της ΕΑΤ από τις ε-

θνικές εποπτικές αρχές για την πολιτική αποδοχών που
εφαρµόζουν τα εποπτευόµενα ιδρύµατα για να είναι εφι-
κτή η συγκριτική αξιολόγηση των τάσεων και πρακτικών
στον τοµέα αυτόν σε επίπεδο Ένωσης. Τα εποπτευόµε-
να ιδρύµατα παρέχουν στις εποπτικές αρχές στοιχεία
για την πολιτική αποδοχών, καθώς και πληροφορίες για
τον αριθµό φυσικών προσώπων µε αποδοχές τουλάχι-
στον 1 εκατοµµυρίου ευρώ ανά οικονοµικό έτος, µε κα-
τηγοριοποίηση και µνεία τοµέα απασχόλησης και ανάλυ-
ση των βασικών αποδοχών, των µεταβλητών αποδοχών,
µακροπρόθεσµων επιβραβεύσεων και των συνταξιοδοτι-
κών εισφορών (άρθρο 67). 
Τα επόµενα άρθρα 68 έως 79 αφορούν τα τεχνικά κρι-

τήρια για την οργάνωση και την αντιµετώπιση κινδύνων.
Καθίσταται υποχρεωτική σε κάθε ίδρυµα που είναι σηµα-
ντικό από άποψη µεγέθους, εσωτερικής οργάνωσης, εύ-
ρους και πολυπλοκότητας δραστηριοτήτων η σύσταση
Επιτροπής Διαχείρισης Κινδύνου (άρθρο 68).

Τα ιδρύµατα καλούνται να εφαρµόζουν µεθόδους και
προσεγγίσεις που βασίζονται σε εσωτερικές αξιολογή-
σεις ή εσωτερικά µοντέλα και να µην στηρίζουν της α-
παιτήσεις ιδίων κεφαλαίων για τον πιστωτικό κίνδυνο και
τον κίνδυνο αγοράς µόνο σε εξωτερικές αξιολογήσεις
πιστοληπτικής ικανότητας. Καλούνται επίσης να θεσπί-
σουν υγιή κριτήρια χορήγησης πιστώσεων και υγιείς δια-
δικασίες λήψης αποφάσεων επί ζητηµάτων χορήγησης
πιστώσεων (άρθρο 69).
Το άρθρο 70 προβλέπει την εποπτική συγκριτική αξιο-

λόγηση των εσωτερικών προσεγγίσεων για τον υπολογι-
σµό απαιτήσεων ιδίων κεφαλαίων. Λόγω της µεγάλης
ποικιλίας των προσεγγίσεων που υιοθετούνται από τα ι-
δρύµατα που χρησιµοποιούν εσωτερικές διαδικασίες α-
νάπτυξης υποδειγµάτων, είναι σηµαντικό οι αρµόδιες
αρχές και η ΕΑΤ να διαθέτουν σαφή άποψη του εύρους
των αξιών του σταθµισµένου ως προς τον κίνδυνο ενερ-
γητικού και των απαιτήσεων ιδίων κεφαλαίων που προ-
κύπτουν από παρόµοια ανοίγµατα βάσει των εν λόγω
προσεγγίσεων. Για να επιτευχθεί αυτό, τα ιδρύµατα κοι-
νοποιούν στις αρµόδιες αρχές τα αποτελέσµατα των ε-
σωτερικών υποδειγµάτων που εφαρµόζονται στα χαρτο-
φυλάκια αναφοράς που έχουν αναπτυχθεί από την ΕΑΤ
και που καλύπτουν µεγάλο φάσµα χρηµατοδοτικών α-
νοιγµάτων. Βάσει των πληροφοριών που λαµβάνουν, οι
αρµόδιες αρχές πρέπει να λαµβάνουν κατάλληλα µέτρα
για να διασφαλίζουν ότι οι οµοιότητες ή οι διαφορές των
αποτελεσµάτων για το ίδιο άνοιγµα δικαιολογούνται ό-
σον αφορά τους κινδύνους στους οποίους υπόκειται το ί-
δρυµα. Γενικότερα, οι αρµόδιες αρχές και η ΕΑΤ πρέπει
να διασφαλίζουν ότι η επιλογή µεταξύ προσέγγισης ε-
σωτερικής διαδικασίας ανάπτυξης υποδειγµάτων και τυ-
ποποιηµένης προσέγγισης δεν καταλήγει σε υποεκτίµη-

ση των απαιτήσεων ιδίων κεφαλαίων. Ενώ οι απαιτήσεις
ιδίων κεφαλαίων λειτουργικού κινδύνου είναι πιο δύσκο-
λο να διατεθούν σε επίπεδο ατοµικού ανοίγµατος και συ-
νεπώς είναι σκόπιµο να εξαιρεθεί αυτή η κατηγορία κιν-
δύνου από τη διαδικασία συγκριτικής αξιολόγησης, οι
αρµόδιες αρχές, ωστόσο, πρέπει να παρακολουθούν τις
εξελίξεις στις εσωτερικές προσεγγίσεις ανάπτυξης υπο-
δειγµάτων για τον λειτουργικό κίνδυνο, µε σκοπό την
παρακολούθηση του εύρους των πρακτικών που χρησι-
µοποιούνται και τη βελτίωση των εποπτικών προσεγγί-
σεων.
Στο άρθρο 71 προβλέπεται ο τρόπος αντιµετώπισης

του πιστωτικού κινδύνου και του κινδύνου αντισυµβαλ-
λοµένου, στο άρθρο 72 η αντιµετώπιση του υπολειπόµε-
νου κινδύνου, στο άρθρο 73 του κινδύνου συγκέντρω-
σης, στο άρθρο 74 ρυθµίζεται η αντιµετώπιση του κινδύ-
νου τιτλοποίησης, στο άρθρο 75 ο κίνδυνος αγοράς, στο
άρθρο 76 ο κίνδυνος επιτοκίου από δραστηριότητες ε-
κτός χαρτοφυλακίου συναλλαγών, στο άρθρο 77 ο λει-
τουργικός κίνδυνος και στο άρθρο 78 ο κίνδυνος ρευ-
στότητας. Τέλος, στο άρθρο 79 εισάγονται ρυθµίσεις για
την αντιµετώπιση του κινδύνου υπερβολικής µόχλευσης.
Τα άρθρα 80 έως 88 αφορούν θέµατα εταιρικής διακυ-

βέρνησης, συµπεριλαµβανοµένης της πολιτικής αποδο-
χών. Καθορίζονται οι αρµοδιότητες του Διοικητικού Συµ-
βουλίου (άρθρο 80) και προβλέπεται η δηµοσιοποίηση
στοιχείων, σε µία προσπάθεια να υπάρχει αυξηµένη δια-
φάνεια και λογοδοσία για τις δραστηριότητες των ιδρυ-
µάτων, ιδίως ως προς τα πραγµατοποιούµενα κέρδη,
τους καταβαλλόµενους φόρους, τις εισπραττόµενες επι-
δοτήσεις, λογοδοσία που αποβλέπει στην ανάκτηση της
εµπιστοσύνης των πολιτών στο χρηµατοπιστωτικό σύ-
στηµα (άρθρο 81).
Προκειµένου να αντιµετωπιστούν οι ενδεχόµενες επι-

ζήµιες συνέπειες ελλιπώς σχεδιασµένων ρυθµίσεων ε-
ταιρικής διακυβέρνησης στην ορθή διαχείριση των κινδύ-
νων, µε την υπό ενσωµάτωση Οδηγία επιδιώκεται, στο
άρθρο 82, η υιοθέτηση αρχών και προτύπων που διασφα-
λίζουν την αποτελεσµατική επίβλεψη εκ µέρους του δι-
οικητικού οργάνου, προάγουν µια ορθή νοοτροπία αντι-
µετώπισης των κινδύνων σε όλα τα επίπεδα των πιστωτι-
κών ιδρυµάτων και των επιχειρήσεων επενδύσεων και να
επιτρέπουν στις αρµόδιες αρχές να παρακολουθούν την
επάρκεια των ρυθµίσεων εσωτερικής διακυβέρνησης. 
Σηµαντικές ρυθµίσεις για τη σύνθεση και λειτουργία

του οργάνου Διοίκησης των ιδρυµάτων εισάγονται µε το
άρθρο 83. Δεδοµένου, ότι τα ρυθµιζόµενα µε το παρόν
σχέδιο νόµου ιδρύµατα λειτουργούν µε τη µορφή της α-
νώνυµης εταιρίας (πλην των συνεταιριστικών τραπε-
ζών), το όργανο διοίκησης είναι το Διοικητικό Συµβού-
λιο, το οποίο έχει εκτελεστικά και εποπτικά καθήκοντα.
Με τις νέες διατάξεις αναδεικνύεται ο ρόλος των µη ε-
κτελεστικών µελών του διοικητικού οργάνου στο πλαί-
σιο ενός ιδρύµατος, ο οποίος πρέπει να περιλαµβάνει
την εποικοδοµητική αµφισβήτηση της στρατηγικής του ι-
δρύµατος συµβάλλοντας έτσι στην ανάπτυξή του, τον έ-
λεγχο της αποτελεσµατικότητας της διαχείρισης όσον
αφορά την επίτευξη των συµφωνηθέντων στόχων, τον έ-
λεγχο της ακρίβειας των χρηµατοοικονοµικών πληροφο-
ριών και τη διασφάλιση ότι οι οικονοµικοί έλεγχοι και τα
συστήµατα διαχείρισης κινδύνου είναι εύρωστα και αξιό-
πιστα, τον έλεγχο του σχεδιασµού και της εφαρµογής
της πολιτικής αποδοχών του ιδρύµατος και τη διατύπω-
ση αντικειµενικών απόψεων σχετικά µε τους πόρους,
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τους διορισµούς και τα πρότυπα συµπεριφοράς. Η απο-
τελεσµατική παρακολούθηση των αποφάσεων του ΔΣ ε-
νός ιδρύµατος καθιστά αναγκαία την χρονικά επαρκή ε-
νασχόληση των µελών του µε τα καθήκοντα τους σε αυ-
τό, ώστε να είναι σε θέση να κατανοούν την επιχειρηµα-
τική δραστηριότητα του ιδρύµατος, τους βασικούς κινδύ-
νους στους οποίους εκτίθεται και τις επιπτώσεις της επι-
χειρηµατικής δραστηριότητας και της στρατηγικής κιν-
δύνου. Η κατοχή ενός πολύ µεγάλου αριθµού θέσεων σε
διοικητικά συµβούλια διαπιστώθηκε ότι εµποδίζει ένα µέ-
λος του διοικητικού οργάνου να διαθέσει επαρκή χρόνο
στην εκπλήρωση του εν λόγω ρόλου επίβλεψης. Για το
λόγο αυτόν περιορίζεται ο αριθµός των θέσεων µέλους
διοικητικού συµβουλίου που ένα µέλος του διοικητικού
οργάνου ιδρύµατος µπορεί να κατέχει ταυτόχρονα σε
διαφορετικές οντότητες. Ωστόσο, οι θέσεις µέλους διοι-
κητικού συµβουλίου σε οργανώσεις που δεν επιδιώκουν
πρωτίστως εµπορικούς στόχους, όπως οι µη κερδοσκο-
πικές ή φιλανθρωπικές οργανώσεις, δεν λαµβάνονται υ-
πόψη για τους στόχους εφαρµογής αυτού του ορίου. Εί-
ναι εξίσου σηµαντικό κατά την εκλογή και τον διορισµό
των µελών του ΔΣ, οι µέτοχοι ή τα µέλη του ιδρύµατος
να λαµβάνουν υπόψη κατά πόσον οι υποψήφιοι έχουν τις
γνώσεις, τα τυπικά προσόντα και τις δεξιότητες που εί-
ναι αναγκαίες για την εξασφάλιση ορθής και συνετής
διαχείρισης του ιδρύµατος. Εισάγεται µε τις παρούσες
διατάξεις η επιτροπή ανάδειξης υποψηφίων µέσω της ο-
ποίας µε διαφανείς και ανοιχτές διαδικασίες διορισµού
ως προς τα µέλη του ΔΣ, οι µέτοχοι επιλέγουν αυτούς
που θα µπορέσουν να υπηρετήσουν καλύτερα και αποτε-
λεσµατικότερα τους σκοπούς του ιδρύµατος. 
Διαπιστώθηκε επίσης, ότι η έλλειψη παρακολούθησης

των διαχειριστικών αποφάσεων από τα διοικητικά όργα-
να οφείλεται εν µέρει στο φαινόµενο της συναινετικής
οµαδικής σκέψης. Ένα από τα αίτια αυτού του φαινοµέ-
νου είναι η οµοιοµορφία στη σύνθεση των διοικητικών
οργάνων. Για τη διευκόλυνση έκφρασης προσωπικών α-
πόψεων και την προαγωγή του κριτικού ελέγχου, τα διοι-
κητικά όργανα των ιδρυµάτων πρέπει πλέον να είναι ε-
παρκώς διαφοροποιηµένα όσον αφορά την ηλικία, το φύ-
λο, τη γεωγραφική καταγωγή και το εκπαιδευτικό και ε-
παγγελµατικό υπόβαθρο των µελών τους, ώστε να συ-
µπεριλαµβάνουν ποικιλία απόψεων και εµπειριών. Η ι-
σόρροπη συµµετοχή των δύο φύλων είναι ιδιαίτερα ση-
µαντική, ώστε να υπάρχει επαρκής εκπροσώπηση του
πληθυσµού. Ειδικότερα, τα ιδρύµατα στα οποία δεν επι-
τυγχάνεται ένα κατώτατο όριο εκπροσώπησης του ανε-
παρκώς εκπροσωπούµενου φύλου θα πρέπει να λάβουν
κατάλληλα µέτρα, κατά προτεραιότητα.
Για να ενισχυθεί η συµµόρφωση προς τις κείµενες δια-

τάξεις και την εταιρική διακυβέρνηση, ενθαρρύνεται η
καταγγελία στις αρµόδιες αρχές πιθανών ή πραγµατικών
παραβάσεων των εθνικών διατάξεων µεταφοράς της Ο-
δηγίας 2013/36/ΕΕ και του Κανονισµού (ΕΕ) αριθµ.
575/2013 µε πλήρη προστασία των εργαζοµένων που κα-
ταγγέλλουν παραβάσεις οι οποίες διαπράττονται εντός
των ιδρυµάτων τους. 
Οι ρυθµίσεις των άρθρων 84 έως 88 αφορούν τις πολι-

τικές αποδοχών. Έτσι, στο άρθρο 84 θεσπίζονται εκ νέου
σαφείς αρχές διακυβέρνησης και διάρθρωσης των πολι-
τικών αυτών, οι οποίες πρέπει να εναρµονίζονται µε τη
διάθεση για την ανάληψη κινδύνων, τις αξίες και τα µα-
κροπρόθεσµα συµφέροντα του ιδρύµατος. Ειδικότερα,
και σύµφωνα µε την αιτιολογική σκέψη 66 του προοιµίου

της Οδηγίας η οποία θεµελιώνει διακριτική ευχέρεια των
κρατών-µελών να προσαρµόζουν τις απαιτήσεις της πο-
λιτικής αποδοχών σύµφωνα µε τα ιδιαίτερα χαρακτηρι-
στικά των επιχειρήσεων κάνοντας ιδιαίτερη µνεία στις ε-
πιχειρήσεις επενδύσεων λαµβάνεται µέριµνα ώστε η ι-
σχύουσα κατά επιχείρηση επενδύσεων πολιτική αποδο-
χών να προσαρµόζεται στα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά
των εν θέµατι επιχειρήσεων, το µέγεθός τους, την εσω-
τερική τους οργάνωση και τη φύση, το εύρος και την πο-
λυπλοκότητα των δραστηριοτήτων τους. Έτσι οι µικρο-
µεσαίες και µικρές επιχειρήσεις δύνανται να διέπονται
από διαφορετικό καθεστώς πολιτικής αποδοχών. Το ίδιο
επίσης αναφέρεται στην παράγραφο 2 του άρθρου 92
της Οδηγίας.
Στο άρθρο 85 εισάγονται για πρώτη φορά ειδικές δια-

τάξεις για την εφαρµογή αρχών που τηρούν τα ιδρύµατα
που επωφελούνται από στήριξη του δηµοσίου σχετικά
µε την πολιτική αποδοχών, πέραν των γενικών αρχών
που περιγράφονται στο άρθρο 84. 
Στο άρθρο 86 γίνεται διάκριση µεταξύ σταθερών απο-

δοχών, όπως πληρωµές, αναλογικές τακτικές συνταξιο-
δοτικές εισφορές ή επιδόµατα (όταν αυτά δεν βασίζο-
νται σε οποιαδήποτε κριτήρια απόδοσης) και µεταβλη-
τών αποδοχών, όπως συµπληρωµατικές πληρωµές ή επι-
δόµατα που εξαρτώνται από την απόδοση. Καθορίζεται
µέγιστη αναλογία µεταξύ σταθερής και µεταβλητής συ-
νιστώσας του συνόλου των αποδοχών.
Το άρθρο 87 προβλέπει τη συγκρότηση επιτροπών α-

ποδοχών σε ιδρύµατα που είναι σηµαντικά από πλευράς
µεγέθους, εσωτερικής οργάνωσης και φύσεως, εύρους
και πολυπλοκότητας δραστηριοτήτων. Η επιτροπή αυτή
εισηγείται στο Διοικητικό Συµβούλιο την πολιτική αποδο-
χών λαµβάνοντας υπόψη τα µακροπρόθεσµα συµφέρο-
ντα των µετόχων, των επενδυτών και άλλων εµπλεκοµέ-
νων µερών σε σχέση µε το ίδρυµα, καθώς και το δηµόσιο
συµφέρον.
Τέλος, στο άρθρο 88 προβλέπεται η τήρηση απαιτήσε-

ων δηµοσιότητας για την εταιρική διακυβέρνηση και την
εφαρµογή των πολιτικών αυτών από κάθε ίδρυµα 
Τα άρθρα 89 έως 103 περιέχουν τις διατάξεις για την

εποπτική διαδικασία εξέτασης και αξιολόγησης των ρυθ-
µίσεων, στρατηγικών, διαδικασιών και µηχανισµών που
εφαρµόζουν τα ιδρύµατα, στο πλαίσιο συµµόρφωσής
τους µε τις διατάξεις του Κανονισµού (ΕΕ) 575/2013 και
του παρόντος νόµου. Στο άρθρο 89 καθορίζονται τα κρι-
τήρια, το πεδίο εφαρµογής και ο τρόπος διενέργειας της
εποπτικής εξέτασης και αξιολόγησης από την Τράπεζα
της Ελλάδος ή την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς.
Στο άρθρο 90 τίθενται τα τεχνικά κριτήρια αξιολόγη-

σης, ενώ προβλέπεται η διεξαγωγή σε τακτά διαστήµατα
συνολική εκτίµηση της γενικής διαχείρισης του κινδύνου
ρευστότητας από τα ιδρύµατα. Στόχος είναι να υπάρ-
χουν αξιόπιστες εσωτερικές µεθοδολογίες σε κάθε ίδρυ-
µα. 
Με τις διατάξεις του άρθρου 91 θεσπίζεται η υποχρέω-

ση των εποπτικών αρχών να καταρτίζουν πρόγραµµα ε-
ποπτικής εξέτασης τουλάχιστον µία φορά το χρόνο για
τα εποπτευόµενα από αυτές ιδρύµατα. Καθορίζεται το
περιεχόµενο του προγράµµατος εποπτικής εξέτασης και
τα ιδρύµατα που εξετάζονται.
Στο άρθρο 92 προβλέπεται η διενέργεια από τις αρµό-

διες εποπτικές αρχές εποπτικών ασκήσεων προσοµοίω-
σης ακραίων καταστάσεων στα εποπτευόµενα ιδρύµατα,
τουλάχιστον µία φορά το χρόνο. Οι ασκήσεις αυτές διευ-
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κολύνουν τη διαδικασία εποπτικής αξιολόγησης.
Το άρθρο 93 προβλέπει ότι οι εποπτικές αρχές αναθε-

ωρούν τακτικά τη συµµόρφωση των εποπτευόµενων από
αυτές ιδρυµάτων προς τις απαιτήσεις εσωτερικών προ-
σεγγίσεων. Οι εν λόγω προσεγγίσεις προϋποθέτουν τη
χορήγηση άδειας προκειµένου να χρησιµοποιηθούν για
τον υπολογισµό των απαιτήσεων των ιδίων κεφαλαίων
των ιδρυµάτων αυτών. Οι σχετικές διατάξεις δίνουν τη
δυνατότητα στις εποπτικές αρχές, όταν διαπιστώνουν ό-
τι ένα ίδρυµα, παρόλο που έχει λάβει άδεια χρήσης εσω-
τερικής προσέγγισης, δεν πληροί πλέον τις απαιτήσεις
για την εφαρµογή της, να ζητήσουν από το ίδρυµα να α-
ποδείξει είτε ότι η µη συµµόρφωση δεν είναι ουσιώδης
είτε να καταθέσει σχέδιο για τη συµµόρφωσή του εντός
προθεσµίας. Σε µη συµµόρφωση η άδεια χρήσης της
προσέγγισης µπορεί να ανακληθεί ή να περιοριστεί στα
τµήµατα για τα οποία υπάρχει συµµόρφωση ή πιθανολο-
γείται η έγκαιρη συµµόρφωση του ιδρύµατος. 
Το άρθρο 94 προσδιορίζει τα προληπτικά εποπτικά µέ-

τρα που λαµβάνουν η Τράπεζα της Ελλάδος ή η Επιτρο-
πή Κεφαλαιαγοράς στα εποπτευόµενα ιδρύµατα. 
Με το άρθρο 95 δίνεται η δυνατότητα στις εποπτικές

αρχές να εφαρµόζουν κατά παρόµοιο ή πανοµοιότυπο
τρόπο προληπτικά εποπτικά µέτρα σε ιδρύµατα µε παρό-
µοια προφίλ κινδύνου, ενηµερώνοντας σχετικά την Ευ-
ρωπαϊκή Αρχή Τραπεζών.
Το άρθρο 96 περιγράφει τις εποπτικές εξουσίες της

Τράπεζας της Ελλάδος και της Επιτροπής Κεφαλαιαγο-
ράς και τίθενται κριτήρια για την αξιολόγηση του κατάλ-
ληλου επιπέδου ιδίων κεφαλαίου κάθε εποπτευόµενου ι-
δρύµατος.
Με το άρθρο 97 προβλέπεται ότι η Τράπεζα της Ελλά-

δος ή η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς κατά λόγο αρµοδιότη-
τας, θεσπίζει κανόνες για τις απαιτήσεις κάλυψης του
κινδύνου ρευστότητας και τις απαιτήσεις σταθερής χρη-
µατοδότησης, σύµφωνα µε τις διατάξεις των άρθρων
412 και 413 του Κανονισµού (ΕΕ) 575/2013. 
Το άρθρο 98 δίνει τη δυνατότητα στις εποπτικές αρχές

να επιβάλουν ειδικές απαιτήσεις ρευστότητας στα επο-
πτευόµενα ιδρύµατα, λαµβάνοντας υπόψη συγκεκριµένα
κριτήρια. Επιπλέον, οι εποπτικές αρχές µπορούν να επι-
βάλουν κυρώσεις ή άλλα διοικητικά µέτρα που περιλαµ-
βάνουν πρόστιµα το ύψος των οποίων σε γενικές γραµ-
µές σχετίζεται µε τη διαφορά της πραγµατικής θέσης
ρευστότητας του ιδρύµατος και των απαιτήσεων ρευ-
στότητας και σταθερής χρηµατοδότησης που θεσπίζο-
νται σε εθνικό επίπεδο ή σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένω-
σης. 
Το άρθρο 99 εισάγει απαιτήσεις δηµοσιοποίησης και

προβλέπει τη δυνατότητα των εποπτικών αρχών να επι-
βάλουν άλλες προθεσµίες, διαφορετική συχνότητα δη-
µοσιοποίησης, καθώς και άλλα µέσα σε σχέση µε τα ι-
σχύοντα για τις ετήσιες και ενοποιηµένες οικονοµικές
καταστάσεις των εποπτευόµενων ιδρυµάτων. 
Με το άρθρο 100 προβλέπεται η υποχρέωση της Τρά-

πεζας της Ελλάδος και της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς
να ενηµερώνουν την ΕΑΤ για τη διαδικασία και µεθοδο-
λογία της εποπτικής εξέτασης και αξιολόγησης και να
δίνουν πρόσθετες πληροφορίες όταν ζητηθούν. Στόχος
της ρύθµισης να διασφαλίζεται µέσω της ΕΑΤ ότι υπάρ-
χει συνέπεια µεταξύ των εποπτικών εξετάσεων, αξιολο-
γήσεων και εποπτικών µέτρων που εφαρµόζουν οι επο-
πτικές αρχές των κρατών-µελών της Ένωσης. 

Με τις διατάξεις του άρθρου 101 ρυθµίζονται ανά κα-
τηγορία ιδρύµατος το επίπεδο εφαρµογής των απαιτή-
σεων του νόµου ως προς την αξιολόγηση επάρκειας ε-
σωτερικού κεφαλαίου. 
Στο άρθρο 102 εισάγονται υποχρεώσεις προς τα επο-

πτευόµενα ιδρύµατα για την υιοθέτηση των αναγκαίων
ρυθµίσεων, διαδικασιών και µηχανισµών που απαιτεί η ε-
ποπτεία. 
Στο άρθρο 103 τίθενται κανόνες για το επίπεδο εφαρ-

µογής των απαιτήσεων που αφορούν την εποπτική διαδι-
κασία εξέτασης και αξιολόγησης και τα εποπτικά µέτρα
από τις εποπτικές αρχές, την Τράπεζα της Ελλάδος και
την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ε΄

Τα άρθρα 104 έως 120 ρυθµίζουν θέµατα ενοποιηµέ-
νης εποπτείας. Αντίστοιχου περιεχοµένου διατάξεις υ-
πήρχαν στο ν. 3601/2007 (άρθρα 33 έως 49) κατ’ ενσω-
µάτωση της Οδηγίας 2009/48/ΕΚ. 
Η εποπτεία των ιδρυµάτων σε ενοποιηµένη βάση στο-

χεύει στην προστασία των συµφερόντων καταθετών και
επενδυτών των ιδρυµάτων και στην εξασφάλιση της
σταθερότητας του χρηµατοοικονοµικού συστήµατος. 
Έτσι, στο άρθρο 104 τίθενται οι βασικοί κανόνες προ-

κειµένου να καθοριστεί η αρχή ενοποιηµένης εποπτείας.
Για να είναι αποτελεσµατική πρέπει να εφαρµόζεται σε
όλους τους τραπεζικούς οµίλους, ακόµη και στις περι-
πτώσεις όπου η µητρική επιχείρηση δεν είναι πιστωτικό
ίδρυµα ή επιχείρηση επενδύσεων.
Λαµβάνοντας υπόψη το γεγονός ότι για την εύρυθµη

λειτουργία της εσωτερικής αγοράς πρέπει να υπάρχουν
διαφανείς, προβλέψιµες και εναρµονισµένες εποπτικές
πρακτικές και αποφάσεις για την ανάπτυξη της επιχειρη-
µατικής δράσης και τη διοίκηση διασυνοριακών οµίλων
πιστωτικών ιδρυµάτων, στο άρθρο 105 ρυθµίζονται τα
σχετικά θέµατα που αφορούν τον συντονισµό των επο-
πτικών δραστηριοτήτων από την αρχή ενοποιηµένης ε-
ποπτείας. 
Το άρθρο 106 εισάγει διατάξεις για τη λήψη κοινών α-

ποφάσεων σχετικά µε την προληπτική εποπτεία κάθε ι-
δρύµατος, που λαµβάνουν η Τράπεζα της Ελλάδος ή η
Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς όταν λειτουργούν ως αρχή ε-
νοποιηµένης εποπτείας µε τις άλλες εµπλεκόµενες επο-
πτικές αρχές. Οµοίως, ρυθµίζει τις περιπτώσεις που οι
ελληνικές εποπτικές αρχές οφείλουν να λειτουργήσουν
από κοινού µε την αρχή ενοποιηµένης εποπτείας, όταν
οι ίδιες εποπτεύουν θυγατρικές µητρικού ιδρύµατος ε-
γκατεστηµένου στην ΕΕ ή µητρικής χρηµατοδοτικής ε-
ταιρείας συµµετοχών ή µικτής χρηµατοοικονοµικής εται-
ρείας συµµετοχών εγκαταστηµένης στην ΕΕ.
Το άρθρο 107 ρυθµίζει τα θέµατα που αφορούν την α-

νταλλαγή πληροφοριών µεταξύ της αρχής ενοποιηµένης
εποπτείας και των άλλων εµπλεκοµένων εποπτικών αρ-
χών καθώς και της ΕΑΤ και του ΕΣΣΚ σε καταστάσεις έ-
κτακτης ανάγκης. 
Για την αποτελεσµατικότερη εποπτεία µεταξύ της Τρά-

πεζας της Ελλάδος ή, κατά περίπτωση, της Επιτροπής
Κεφαλαιαγοράς, όταν λειτουργεί ως αρχή ενοποιηµένης
εποπτείας µε τις άλλες εποπτικές αρχές ενισχύεται η
µεταξύ τους συνεργασία σε διασυνοριακό επίπεδο µε τη
σύναψη γραπτών συµφωνιών (άρθρο 108). 
Στο άρθρο 109 βρίσκονται οι ρυθµίσεις για τον τρόπο
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λειτουργίας των σωµάτων εποπτών. Αυτά εξασφαλίζουν
κοινό και ευθυγραµµισµένο πρόγραµµα εργασίας και ε-
ναρµονισµένες εποπτικές αποφάσεις. Στις διατάξεις του
άρθρου παρατίθεται αναλυτικά, το πεδίο εργασιών των
σωµάτων εποπτών, η συνεργασία τους µε τις εποπτικές
αρχές των κρατών-µελών αλλά και τρίτων χωρών, καθώς
και η συνεργασία τους µε την ΕΑΤ. Προβλέπεται για µια
ακόµη φορά η δυνατότητα των εποπτικών αρχών να προ-
σφύγουν στη διαµεσολάβηση της ΕΑΤ, όταν υπάρχει
διαφωνία µεταξύ τους για τη λειτουργία των σωµάτων ε-
ποπτείας. 
Οι αρµόδιες εποπτικές αρχές των διάφορων χρηµατο-

πιστωτικών τοµέων συνεργάζονται όταν πρόκειται για ε-
πιχειρηµατικούς οµίλους που ασκούν ποικίλες χρηµατο-
οικονοµικές δραστηριότητες (άρθρο 111). 
Τα άρθρα 112 έως 120 ρυθµίζουν θέµατα σχετικά µε

τις χρηµατοδοτικές εταιρείες συµµετοχών, τις µικτές
χρηµατοοικονοµικές εταιρείες συµµετοχών και τις µι-
κτές εταιρείες συµµετοχών. 
Ειδικότερα, το άρθρο 112 καθορίζει πότε µια εταιρεία

συµµετοχών εντάσσεται σε ενοποιηµένη εποπτεία. Έτσι,
όταν πρόκειται για οµίλους µε ποικίλες δραστηριότητες
η µητρική επιχείρηση των οποίων ελέγχει τουλάχιστον
µία θυγατρική, επιβάλλεται η εκτίµηση της χρηµατοοικο-
νοµικής κατάστασης κάθε πιστωτικού ιδρύµατος ή επι-
χείρησης επενδύσεων στο πλαίσιο τέτοιου οµίλου από
τις εποπτικές αρχές.
Το άρθρο 113 ρυθµίζει την εποπτεία των µικτών χρη-

µατοοικονοµικών εταιρειών συµµετοχών. Στο άρθρο 114
τίθενται οι αρχές για την αξιολόγηση και επάρκεια των
διευθυντικών στελεχών των εταιρειών αυτών. 
Το άρθρο 115 ρυθµίζει θέµατα αιτηµάτων για χορήγη-

ση πληροφοριών και επιτόπιων ελέγχων σε µικτές εται-
ρείες συµµετοχών, ενώ το άρθρο 116 εισάγει διατάξεις
για την εποπτεία τους. 
Η ανταλλαγή πληροφοριών µεταξύ της αρχής ενοποι-

ηµένης εποπτείας και των άλλων εµπλεκοµένων εποπτι-
κών αρχών και κάθε σχετικό ζήτηµα ρυθµίζεται µε τις
διατάξεις του άρθρου 117.
Το άρθρο 118 καθορίζει το πλαίσιο συνεργασίας µετα-

ξύ Τράπεζας της Ελλάδος και Επιτροπής Κεφαλαιαγο-
ράς όταν ένα ίδρυµα, χρηµατοδοτική εταιρεία συµµετο-
χών, µικτή χρηµατοοικονοµική εταιρεία συµµετοχών ή
µικρή εταιρεία συµµετοχών ελέγχει µία ή περισσότερες
θυγατρικές που είναι ασφαλιστικές εταιρείες ή επιχειρή-
σεις του άρθρου 31 (δηλαδή που δεν επιτρέπεται να κα-
τέχουν κεφάλαια ή τίτλους πελατών ή άλλου είδους επι-
χειρήσεις που έχουν λάβει άδεια για παροχή επενδυτι-
κών υπηρεσιών). 
Το άρθρο 119 προβλέπει διοικητικές κυρώσεις και διοι-

κητικά µέτρα που επιβάλλονται στις ανωτέρω εταιρείες
και στα υπεύθυνα διευθυντικά στελέχη τους, µε στόχο
την παύση παραβάσεων ή την εξάλειψη των αιτίων αυ-
τών των παραβάσεων.
Το άρθρο 120 εισάγει ρυθµίσεις σχετικά µε την αξιολό-

γηση της ισοδυναµίας ενοποιηµένης εποπτείας τρίτων
χωρών, σε περίπτωση ιδρύµατος που έλαβε άδεια λει-
τουργίας στην Ελλάδα και η µητρική του είναι ίδρυµα ή
χρηµατοδοτική εταιρεία συµµετοχών ή µικτή χρηµατοοι-
κονοµική εταιρεία συµµετοχών µε έδρα σε τρίτη χώρα
και δεν υπάγεται σε ενοποιηµένη εποπτεία σύµφωνα µε

το άρθρο 104 του παρόντος νόµου. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΣΤ΄

Στις διατάξεις των άρθρων 121 έως 135 ρυθµίζονται τα
θέµατα που αφορούν τα αποθέµατα ασφαλείας. Τα πι-
στωτικά ιδρύµατα και οι σχετικές επιχειρήσεις επενδύ-
σεων πρέπει να τηρούν, επιπρόσθετα στις άλλες απαιτή-
σεις ιδίων κεφαλαίων, απόθεµα ασφαλείας διατήρησης
κεφαλαίου και αντικυκλικό κεφαλαιακό απόθεµα ασφα-
λείας, ώστε να διασφαλίζεται ότι συγκεντρώνουν επαρ-
κή κεφαλαιακή βάση, σε περιόδους οικονοµικής ανάπτυ-
ξης, για να αντέχουν ζηµίες σε περιόδους ακραίων κατα-
στάσεων. 
Το αντικυκλικό κεφαλαιακό απόθεµα ασφαλείας πρέ-

πει να συγκεντρώνεται όταν η συνολική επέκταση σε πί-
στη και άλλες κατηγορίες στοιχείων ενεργητικού µε ση-
µαντικό αντίκτυπο στο προφίλ κινδύνου των εν λόγω πι-
στωτικών ιδρυµάτων και επιχειρήσεων επενδύσεων κρί-
νονται ότι συνδέονται µε τη συγκέντρωση συστηµικού
κινδύνου και να αντλείται σε περιόδους κρίσης.
Για να διασφαλιστεί ότι τα αντικυκλικά κεφαλαιακά α-

ποθέµατα ασφαλείας αντικατοπτρίζουν σωστά τον κίν-
δυνο αυξηµένης πιστωτικής επέκτασης που αντιµετωπί-
ζει ο τραπεζικός κλάδος, τα πιστωτικά ιδρύµατα και οι ε-
πιχειρήσεις επενδύσεων πρέπει να υπολογίζουν τα απο-
θέµατα ασφαλείας ειδικά για το ίδρυµά τους ως σταθµι-
σµένο µέσο των ποσοστών αντικυκλικών αποθεµάτων α-
σφαλείας που ισχύουν στις χώρες στις οποίες βρίσκο-
νται τα πιστωτικά τους ανοίγµατα. Για το σκοπό αυτόν,
ορίζεται µία εντεταλµένη αρχή, που είναι υπεύθυνη για
τον καθορισµό σε τριµηνιαία βάση του ποσοστού αντικυ-
κλικού αποθέµατος ασφαλείας για ανοίγµατα εντός της
χώρας. Το εν λόγω ποσοστό αποθέµατος ασφαλείας θα
πρέπει να λαµβάνει υπόψη την ανάπτυξη των επιπέδων
πίστωσης και τυχόν αλλαγές στη σχέση της πίστωσης
προς το ΑΕΓΧΠ, καθώς και οποιεσδήποτε άλλες µετα-
βλητές που αφορούν κινδύνους για τη σταθερότητα του
χρηµατοοικονοµικού συστήµατος. Λαµβάνοντας υπόψη
το λειτουργικό έργο που καλείται να επιτελέσει η εντε-
ταλµένη αρχή που έγκειται σε υπολογισµούς, εκτιµή-
σεις, περιοδικές ανακοινώσεις κ.ο.κ., µακροοικονοµικών
µεγεθών, στην Ελλάδα εντεταλµένη αρχή ορίζεται η
Τράπεζα της Ελλάδος. Οµοίως, σε άλλες χώρες τα καθή-
κοντα της εντεταλµένης αρχής ανατίθενται είτε στην
Κεντρική Τράπεζα είτε σε Συµβούλιο, στο οποίο η Κε-
ντρική Τράπεζα συµµετέχει. Κατά τη λήψη αποφάσεων η
εντεταλµένη αρχή λαµβάνει τη σύµφωνη γνώµη της Επι-
τροπής Κεφαλαιαγοράς (άρθρο 127). 
Στους κανόνες της Βασιλείας ΙΙΙ, η µεθοδολογία καθο-

ρισµού των ποσοστών αντικυκλικών αποθεµάτων ασφα-
λείας στηρίζεται στη σχέση της πίστωσης προς το
ΑΕΓΧΠ. Αυτό, πρέπει να χρησιµοποιείται ως κοινό ση-
µείο εκκίνησης για τις αποφάσεις καθορισµού των ποσο-
στών αποθεµάτων ασφαλείας από την Τράπεζα της Ελ-
λάδος, αλλά δεν πρέπει να οδηγήσει σε αυτόµατο καθο-
ρισµό του αποθέµατος ή να τη δεσµεύει. Το ποσοστό α-
ποθέµατος που ορίζει η κάθε εντεταλµένη αρχή πρέπει
να αντανακλά, κατά ουσιαστικό τρόπο, τον κύκλο της πί-
στωσης και τους κινδύνους που οφείλονται στην περίσ-
σεια ανάπτυξη της πίστωσης στη χώρα και να λαµβάνει
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δεόντως υπόψη ιδιοµορφίες της εθνικής οικονοµίας.
Προκειµένου να διασφαλιστεί ότι ένα ίδρυµα αποκαθι-

στά εγκαίρως τα επίπεδα των ιδίων κεφαλαίων του, είναι
σκόπιµη η ευθυγράµµιση της χορήγησης της µεταβλητής
αµοιβής και των προαιρετικών συνταξιοδοτικών παρο-
χών µε την κερδοφορία του ιδρύµατος κατά τη διάρκεια
οποιασδήποτε περιόδου στην οποία δεν πληρούται η
συνδυασµένη απαίτηση αποθέµατος ασφαλείας, λαµβα-
νοµένης υπόψιν της µακροπρόθεσµης υγείας του ιδρύ-
µατος. 
Προβλέπεται η δυνατότητα υποχρέωσης ορισµένων ι-

δρυµάτων να τηρούν επιπλέον, απόθεµα ασφαλείας συ-
στηµικού κινδύνου προκειµένου να αποτρέπονται και να
µετριάζονται οι µακροπρόθεσµοι µη κυκλικοί συστηµικοί
ή µακροπροληπτικοί κίνδυνοι που δεν καλύπτονται από
τον Κανονισµό (ΕΕ) αριθµ. 575/2013 όταν υπάρχει κίνδυ-
νος διαταραχής του χρηµατοοικονοµικού συστήµατος
που παρουσιάζει το δυναµικό σοβαρών αρνητικών επι-
πτώσεων για το χρηµατοοικονοµικό σύστηµα και την
πραγµατική οικονοµία της χώρας. Το ποσοστό του απο-
θέµατος ασφαλείας συστηµικού κινδύνου εφαρµόζεται
σε όλα τα ιδρύµατα ή σε ένα ή περισσότερα υποσύνολα
αυτών των ιδρυµάτων, όταν τα ιδρύµατα παρουσιάζουν
παρόµοια κατατοµή κινδύνου στις επιχειρηµατικές τους
δραστηριότητες.
Κάθε χώρα µπορεί να αναγνωρίζει το απόθεµα ασφα-

λείας συστηµικού κινδύνου που ορίζει άλλο κράτος-µέ-
λος και να εφαρµόζει το εν λόγω ποσοστό αποθέµατος
στα ιδρύµατα µε εγχώρια άδεια τα ανοίγµατα στο κρά-
τος-µέλος που ορίζει το ποσοστό αποθέµατος. Το κρά-
τος-µέλος που ορίζει το ποσοστό αποθέµατος ασφαλεί-
ας µπορεί να ζητά από το ΕΣΣΚ να εκδίδει σύσταση κατά
την έννοια του άρθρου 16 του Κανονισµού (ΕΕ) αριθ.
1092/2010, απευθυνόµενη προς τα κράτη-µέλη τα οποία
αναγνωρίζουν το απόθεµα ασφαλείας συστηµικού κινδύ-
νου και να τους συνιστά να το πράττουν. Η εν λόγω σύ-
σταση υπόκειται στον κανόνα «συµµόρφωση ή εξήγηση»
του άρθρου 3 παράγραφος 2 και του άρθρου 17 του εν
λόγω Κανονισµού.
Οι αποφάσεις των κρατών-µελών για τα ποσοστά των

αντικυκλικών αποθεµάτων ασφαλείας πρέπει να είναι ό-
σο το δυνατόν περισσότερο συντονισµένες. Επ’ αυτού,
το ΕΣΣΚ, εάν του το ζητήσουν οι αρµόδιες ή εντεταλµέ-
νες αρχές, µπορεί να διευκολύνει διαβουλεύσεις µεταξύ
των εν λόγω αρχών για τη θέσπιση των προτεινόµενων
ποσοστών αποθέµατος ασφαλείας, συµπεριλαµβανοµέ-
νων των σχετικών µεταβλητών.
Στην περίπτωση που ένα πιστωτικό ίδρυµα ή επιχείρη-

ση επενδύσεων δεν ικανοποιεί πλήρως τη συνδυασµένη
απαίτηση αποθέµατος ασφαλείας, λαµβάνονται µέτρα
που διασφαλίζουν ότι θα αποκαταστήσει εγκαίρως το
κατάλληλο επίπεδο ιδίων κεφαλαίων. Για τη διατήρηση
κεφαλαίου, είναι σκόπιµο να επιβάλλονται αναλογικοί
περιορισµοί στην προαιρετική διανοµή κερδών, συµπερι-
λαµβανοµένης της καταβολής µερισµάτων και της πλη-
ρωµής της µεταβλητής συνιστώσας των αποδοχών. Για
να διασφαλιστεί ότι αυτά τα ιδρύµατα ή οι επιχειρήσεις
έχουν αξιόπιστη στρατηγική για την ανάκτηση του κα-
τάλληλου επιπέδου ιδίων κεφαλαίων, υποχρεούνται να
καταρτίσουν και να συµφωνήσουν µε τις αρµόδιες αρχές
σχέδιο διατήρησης κεφαλαίου το οποίο να περιγράφει
πώς θα εφαρµοστούν οι περιορισµοί διανοµής και άλλα
µέτρα που το ίδρυµα ή η επιχείρηση σκοπεύει να λάβει
για να διασφαλίσει τη συµµόρφωσή του µε τις πλήρεις α-

παιτήσεις αποθεµάτων ασφαλείας.
Υψηλότερες απαιτήσεις ιδίων κεφαλαίων σε παγκό-

σµια συστηµικώς σηµαντικά ιδρύµατα (G-SII) µπορεί να
επιβληθούν προκειµένου να αντισταθµίζεται ο υψηλότε-
ρος κίνδυνος που τα G-SII αντιπροσωπεύουν για το χρη-
µατοοικονοµικό σύστηµα και οι πιθανές επιπτώσεις που
θα είχε για τους φορολογουµένους η χρεοκοπία τους.
Όταν µια αρχή επιβάλλει το απόθεµα ασφαλείας συστη-
µικού κινδύνου και το απόθεµα που ισχύει, εφαρµόζεται
το απόθεµα που είναι µεγαλύτερο. Σε περίπτωση που το
απόθεµα ασφαλείας συστηµικού κινδύνου εφαρµόζεται
µόνο στα ανοίγµατα εντός κράτους-µέλους, θα πρέπει
να προστίθεται στο απόθεµα του G-SII ή στο απόθεµα
σχετικά µε άλλα συστηµικά σηµαντικά ιδρύµατα (O-SII)
που εφαρµόζεται σύµφωνα µε τις διατάξεις του παρό-
ντος σχεδίου νόµου. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ζ΄ 

Τα άρθρα 136 έως 144 είναι αυτούσια µεταφορά των
άρθρων 62Α, 63, 63Α, 63Β, 63Γ, 63Δ, 63Ε, 63ΣΤ, 63Ζ του
ν. 3601/2007 και αφορούν µόνο τα πιστωτικά ιδρύµατα.
Ειδικότερα ρυθµίζουν θέµατα λήψης διοικητικών µέτρων
από την εποπτική αρχή µε σκοπό την αντιµετώπιση προ-
βληµάτων προληπτικής εποπτείας ή εξυγίανσης των πι-
στωτικών ιδρυµάτων. Για λόγους πληρότητας παρουσιά-
ζονται συνοπτικά οι κυριότερες ρυθµίσεις τους. 
Η εποπτική αρχή µπορεί να επιβάλει στο πιστωτικό ί-

δρυµα να προχωρήσει σε αύξηση κεφαλαίου εάν κρίνει
ότι η κεφαλαιακή του επάρκεια δεν ανταποκρίνεται ή κιν-
δυνεύει να πάψει να ανταποκρίνεται στα εποπτικά όρια
(άρθρο 136). 
Ο διορισµός Επιτρόπου (άρθρο 137) µπορεί να λάβει

χώρα σε αδυναµία ή άρνηση αύξησης ιδίων κεφαλαίων,
παρακώλυση ελέγχου από την Τράπεζα της Ελλάδος, ό-
ταν το πιστωτικό ίδρυµα παραβιάζει νόµους ή υποχρεώ-
σεις του ή διαφαίνεται από την όλη πορεία του κίνδυνος
για το ίδιο ή για το χρηµατοπιστωτικό σύστηµα, όταν δεν
είναι σε θέση να εκπληρώσει τις κεφαλαιακές υποχρεώ-
σεις του, όταν δεν καταρτίζει ή δεν εφαρµόζει σχέδια α-
νάκαµψης και εξυγίανσης, σε περίπτωση που του ζητού-
νται από την Τράπεζα της Ελλάδος, καθώς και όταν δεν
συµµορφώνεται µε αποφάσεις της Τράπεζας της Ελλά-
δος που αφορούν την αύξηση του κεφαλαίου του και τη
µεταβίβαση περιουσιακών στοιχείων του. Το πιστωτικό ί-
δρυµα µπορεί και το ίδιο να ζητά διορισµό Επιτρόπου,
που παραµένει πάντως, σε κάθε περίπτωση, αποφασιστι-
κή αρµοδιότητα της Τράπεζας της Ελλάδος. Για την επι-
λογή του κατάλληλου προσώπου τίθενται τα γνωστά και
από το Καταστατικό της Τράπεζας της Ελλάδος κριτήρια
του αναγνωρισµένου κύρους και της ανάλογης επαγγελ-
µατικής εµπειρίας. Η απόφαση της Τράπεζας της Ελλά-
δος για το διορισµό προβλέπεται να κοινοποιείται αµελ-
λητί, ώστε η ανάληψη των καθηκόντων να είναι άµεση,
από της κοινοποίησης δε δεν νοούνται νόµιµες πράξεις
του πιστωτικού ιδρύµατος χωρίς τη σύµπραξη του Επι-
τρόπου. Η δράση του Επιτρόπου είναι ευρέως καθορι-
σµένη προς όφελος του αναληφθέντος πιστωτικού ιδρύ-
µατος και του χρηµατοπιστωτικού συστήµατος, µπορεί
δε να φτάνει, όµως όχι αναγκαστικά αλλά κατ’ επιλογήν
της Τράπεζας της Ελλάδος, έως την ανάληψη της διοί-
κησης του ιδρύµατος. Ο επίτροπος εποπτεύεται και ε-
λέγχεται καθ’ όλη την εκτέλεση των καθηκόντων του α-
πό την Τράπεζα της Ελλάδος, δέχεται οδηγίες και του ε-
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πιβάλλονται κανόνες από αυτήν, ενώ είναι δυνατόν, ανά
περίπτωση, η Τράπεζα της Ελλάδος να απαιτεί την εκ µέ-
ρους της έγκριση ορισµένων –εκ των προτέρων καθορι-
σµένων– αποφάσεών του. Ο Επίτροπος υποχρεούται να
υποβάλει στην Τράπεζα της Ελλάδος (µέσα σε 30 ηµέ-
ρες από το διορισµό του) έκθεση απογραφής των στοι-
χείων του πιστωτικού ιδρύµατος και επίσης (µέσα σε 60
ηµέρες, αν δεν ορίσει άλλο χρόνο η Τράπεζα της Ελλά-
δος) εκθέσεις περιγραφής των προοπτικών του ιδρύµα-
τος και προτάσεων βελτιωτικής δράσης. Δύναται, εφό-
σον είναι αναγκαίο για την εκτέλεση των καθηκόντων
του, να ζητά, υπό τις προϋποθέσεις του νόµου, τη συν-
δροµή της αστυνοµικής Αρχής και να υποβοηθείται από
εξωτερικούς συµβούλους της δικής του επιλογής. Η θη-
τεία του επιτρόπου είναι κατά γενικό κανόνα 12µηνη, µε
δυνατότητα εξάµηνης παράτασης µε απόφαση της Τρά-
πεζα της Ελλάδος µε ανώτατη συνολική διάρκεια παρα-
τάσεων τους 18 µήνες, εκτός από την περίπτωση του
διορισµού λόγω αµφισβήτησης του διοικητικού συµβου-
λίου, οπότε η θητεία του είναι από 3 έως 6 µήνες, επίσης
µε δυνατότητα παράτασης. Λόγω των διευρυµένων αρ-
µοδιοτήτων του επιτρόπου ιδίως σε σχέση µε την επιβο-
λή και εφαρµογή των µέτρων εξυγίανσης κρίνεται ανα-
γκαία η διάκριση των ενεργειών του ανάλογα µε τη φύ-
ση τους. Έτσι όταν ο επίτροπος συµπράττει ή αντικαθι-
στά τη διοίκηση ενός πιστωτικού ιδρύµατος θεωρείται ε-
ταιρικό όργανο. Όταν επιβάλλει τα µέτρα εξυγίανσης
των άρθρων 140, 141 και 142, θεωρείται διοικητικό όργα-
νο.
Άλλο µέτρο εξυγίανσης είναι η δυνατότητα χορήγη-

σης παράτασης του χρόνου εκπλήρωσης υποχρεώσεων
ενός πιστωτικού ιδρύµατος (άρθρο 138). Με απόφαση
της Τράπεζας της Ελλάδος και χάριν προστασίας των
καταθετών και άλλων πιστωτών του πιστωτικού ιδρύµα-
τος, δίνεται παράταση του χρόνου εκπλήρωσης ορισµέ-
νων ή του συνόλου των υποχρεώσεων του πιστωτικού ι-
δρύµατος, µε παράλληλη προσαρµογή του µέγιστου επι-
τρεπτού χρονικού διαστήµατος παράτασης, ώστε η εν
λόγω παράταση να εναρµονίζεται µε τις απαιτήσεις της
Οδηγίας 2009/14/ΕΚ περί των συστηµάτων εγγυήσεων
των καταθέσεων. Περαιτέρω, ορίζεται ότι κατά τη διάρ-
κεια της ως άνω απόφασης αναστέλλονται οι ατοµικές
διώξεις κατά του πιστωτικού ιδρύµατος, ενώ αποσαφηνί-
ζεται ότι η παράταση της εκπλήρωσης των υποχρεώσε-
ων που είναι ή καθίστανται ληξιπρόθεσµες δεν ενεργο-
ποιεί τη διαδικασία αποζηµιώσεων καταθετών και επεν-
δυτών-πελατών του ν. 3746/2009 (Α΄ 27). 
Τέλος, το άρθρο 139 προβλέπει τη δυνατότητα της

Τράπεζας της Ελλάδος να προχωρήσει σε λήψη µέτρων
εξυγίανσης. Τα µέτρα αυτά, επαφίενται στην κρίση της
εποπτικής αρχής, η οποία επιλέγει το κατάλληλο ανά πε-
ρίπτωση λαµβάνοντας υπόψη τα κριτήρια που θέτει ο νό-
µος. Δεν εντάσσονται σε σύστηµα µέτρων που κλιµακώ-
νονται µε βάση τη βαρύτητα των συνεπειών τους αλλά
αποτελούν µέσα µε τα οποία ο νόµος εξοπλίζει την επο-
πτική αρχή προκειµένου τα αρµόδια όργανα να αντιµε-
τωπίσουν προβλήµατα πιστωτικών ιδρυµάτων και να α-
ποτρέψουν την µετάπτωσή τους σε συστηµικό κίνδυνο,
σε πρόβληµα δηλαδή της χρηµατοπιστωτικής αγοράς.
Τα µέσα αυτά διαφοροποιούνται για να αντιστοιχούν και
να είναι προσαρµοσµένα σε διαφορετικής φύσης και τά-
ξεως προβλήµατα και συνθήκες, ανήκει δε στη διακριτι-
κή ευχέρεια της Διοίκησης να λάβει το µέτρο, το οποίο
µε τις υφιστάµενες σε κάθε περίπτωση συνθήκες, κρίνε-

ται ως προσφορότερο. 
Στο άρθρο 140 προβλέπεται η αύξηση κεφαλαίου ως

µέτρο εξυγίανσης, µέτρο που διαφοροποιείται από την
αύξηση κεφαλαίου ως µέτρο προληπτικής εποπτείας,
που διατάσσεται από την Τράπεζα της Ελλάδος σύµφω-
να µε τις διατάξεις του άρθρου 96). Η αύξηση κεφαλαίου
διενεργείται µε απόφαση επιτρόπου που τοποθετείται
στο πιστωτικό ίδρυµα και εφαρµόζει σχετική εντολή της
Τράπεζας της Ελλάδος. Κατά την εν λόγω αύξηση τα δι-
καιώµατα προτίµησης των παλαιών µετόχων δεν ισχύ-
ουν. Στόχος είναι η ταχεία ανταπόκριση στις κεφαλαια-
κές ανάγκες του πιστωτικού ιδρύµατος, όπως αυτές δια-
πιστώνονται από την Τράπεζα της Ελλάδος.

Η εντολή µεταβίβασης (άρθρο 141) συνίσταται στην
υποχρεωτική µεταβίβαση περιουσιακών στοιχείων (δι-
καιωµάτων και υποχρεώσεων) του πιστωτικού ιδρύµατος
κατόπιν απόφασης του Διοικητή της Τράπεζας της Ελλά-
δος. Τα περιουσιακά στοιχεία µεταβιβάζονται από το ίδιο
το πιστωτικό ίδρυµα, είτε από το διοικητικό συµβούλιό
του είτε, σε περίπτωση άρνησής του να συµµορφωθεί
προς την ως άνω απόφαση, από επίτροπο που ορίζει η
Τράπεζα της Ελλάδος. Η µεταβίβαση γίνεται προς µετα-
βατικό πιστωτικό ίδρυµα, προς ήδη λειτουργούν πιστωτι-
κό ίδρυµα ή προς άλλο πρόσωπο, στην τελευταία περί-
πτωση εφόσον πρόκειται για περιουσιακά στοιχεία, η κα-
τοχή των οποίων δεν προϋποθέτει άδεια λειτουργίας πι-
στωτικού ιδρύµατος. Με το µέτρο αυτό σκοπείται η µε-
ταβιβαστική εξυγίανση ενός τµήµατος της περιουσίας
του πιστωτικού ιδρύµατος, µε τα σχετικά δικαιώµατα, υ-
ποχρεώσεις και συµβατικές σχέσεις να µεταφέρονται σε
υγιή φορέα, ενώ το ίδιο το πιστωτικό ίδρυµα λαµβάνει α-
ντίστοιχο αντάλλαγµα, εφόσον προκύπτει. Καθώς δε οι
τυχόν µεταφερόµενες σε άλλο πιστωτικό ίδρυµα κατα-
θέσεις παραµένουν διαθέσιµες στους καταθέτες, µε µό-
νη αλλαγή την επερχόµενη στο πρόσωπο του οφειλέτη
τους, δεν συντρέχει λόγος αποζηµίωσής τους από το
Ταµείο Εγγύησης Καταθέσεων και Επενδύσεων (ΤΕΚΕ),
ενώ αντίστοιχα ισχύουν για τις καλυπτόµενες από το
ΤΕΚΕ απαιτήσεις επενδυτών. Καθιερώνεται στο πλαίσιο
αυτό άτυπη διαδικασία προσφορών, κατόπιν αποτίµησης
από έναν ή δύο νόµιµους ελεγκτές, προς απόκτηση των
περιουσιακών στοιχείων, η οποία συνδυάζει την ανάγκη
επίτευξης ικανοποιητικής τιµής µε την ταχύτητα και ε-
µπιστευτικότητα της διαδικασίας. Διαφυλάσσονται τα δι-
καιώµατα τρίτων, τα οποία, εάν συντρέχει περίπτωση, α-
κολουθούν το µεταβιβαζόµενο περιουσιακό στοιχείο.
Στην περίπτωση που η αξία των µεταβιβαζοµένων υπο-
χρεώσεων υπερβαίνει την αξία των µεταβιβαζοµένων α-
παιτήσεων, η διαφορά καλύπτεται από το Σκέλος Κατα-
θέσεων του ΤΕΚΕ για ποσό ίσο µε την αξία των εγγυη-
µένων καταθέσεων αφαιρουµένης της αξίας των µεταβι-
βαζοµένων στοιχείων του ενεργητικού και από το Σκέ-
λος Εξυγίανσης του ΤΕΚΕ το υπόλοιπο ποσό, και παρέ-
χεται προς τον αγοραστή των περιουσιακών στοιχείων
προκειµένου να επιτύχει η µεταβίβαση.
Στο άρθρο 142 προβλέπεται η σύσταση µεταβατικού

πιστωτικού ιδρύµατος, στο οποίο µεταβιβάζονται στοι-
χεία του ενεργητικού και υποχρεώσεις του αρχικού πι-
στωτικού ιδρύµατος. Η λύση αυτή προκρίνεται, όταν δεν
είναι εφικτή η µεταβίβαση περιουσιακών στοιχείων σε
άλλο πιστωτικό ίδρυµα, λόγω π.χ. µη εξεύρεσης ενδια-
φερόµενων αγοραστών αλλά η ανάκληση της άδειας
λειτουργίας και η άµεση θέση του πιστωτικού ιδρύµατος
σε ειδική εκκαθάριση θα είναι επιζήµια για τη σταθερότη-

15



τα του χρηµατοπιστωτικού συστήµατος, κατά την κρίση
της εποπτικής αρχής. Στο µεταβατικό πιστωτικό ίδρυµα
µεταβιβάζονται υποχρεωτικά το σύνολο των εγγυηµέ-
νων καταθέσεων και οι καταθέσεις του Ελληνικού Δηµο-
σίου (Κεντρική Κυβέρνηση, Ο.Τ.Α.). Σκοπός του µεταβα-
τικού πιστωτικού ιδρύµατος είναι η διασφάλιση της συ-
νέχειας των κρίσιµων τραπεζικών εργασιών του αρχικού
πιστωτικού ιδρύµατος προκειµένου να εξασφαλιστεί η
χρηµατοπιστωτική σταθερότητα και η προστασία των κα-
ταθετών και επενδυτών, η διαφύλαξη της αξίας της ει-
σφερόµενης σε αυτό περιουσίας και η οµαλή λειτουργία
του προς µεγιστοποίηση της αξίας του µέχρι την εντός
ευλόγου χρόνου πώληση των µετοχών του. Η άδεια του
παλαιού πιστωτικού ιδρύµατος ανακαλείται και αυτό τί-
θεται σε ειδική εκκαθάριση.
Το µετοχικό κεφάλαιο του µεταβατικού πιστωτικού ι-

δρύµατος καταβάλλεται από το Ταµείο Χρηµατοπιστωτι-
κής Σταθερότητας. Διαφορά µεταξύ µεταβιβαζοµένων α-
παιτήσεων και υποχρεώσεων καλύπτεται από το ΤΕΚΕ-
Σκέλος Εγγύησης Καταθέσεων και Σκέλος Εξυγίανσης.
Το µεταβατικό πιστωτικό ίδρυµα δεν µπορεί να λειτουρ-
γήσει για διάστηµα πέραν των δύο ετών. Για λόγους χρη-
µατοπιστωτικής σταθερότητας, µε απόφαση του Υπουρ-
γού Οικονοµικών, µετά από εισήγηση της Τράπεζας της
Ελλάδος, η προθεσµία αυτή µπορεί να παρατείνεται.
Το άρθρο 143 ρυθµίζει τη διαδικασία πώλησης του µε-

ταβατικού πιστωτικού ιδρύµατος µε πλειστηριασµό που
διενεργεί το διοικητικό του συµβούλιο, ύστερα από απο-
τίµηση της περιουσίας του. Η διαδικασία αυτή δεν εφαρ-
µόζεται όταν το µεταβατικό πιστωτικό ίδρυµα τελεί υπό
την εποπτεία του Ταµείου Χρηµατοπιστωτικής Σταθερό-
τητας, δεδοµένου ότι υπάρχουν ειδικές διατάξεις για
τον τρόπο που διαθέτει τη συµµετοχή του. 
Με το άρθρο 144 δίνεται η δυνατότητα σε οποιονδή-

ποτε µέτοχο ή πιστωτή πιστωτικού ιδρύµατος στο οποίο
επιβλήθηκαν µέτρα εξυγίανσης να ζητήσει αποκατάστα-
ση της οικονοµικής του θέσης εάν θεωρεί ότι αυτή κατέ-
στη δυσµενέστερη εξαιτίας των µέτρων αυτών από την
αντίστοιχη θέση που θα είχε εάν το πιστωτικό ίδρυµα ε-
τίθετο απευθείας σε ειδική εκκαθάριση. Για την αποτίµη-
ση της πραγµατικής θέσης λαµβάνονται υπόψη τα οικο-
νοµικά στοιχεία του πιστωτικού ιδρύµατος πριν την ε-
φαρµογή των µέτρων εξυγίανσης και αφού αφαιρεθεί
κάθε κρατική ενίσχυση που είχε χορηγηθεί σε αυτό. 
Οµοίως, τα άρθρα 145 και 146 αποτελούν αυτούσια µε-

ταφορά των άρθρων 68 και 68Α του ν. 3601/2007 και
ρυθµίζουν τα θέµατα της ειδικής εκκαθάρισης πιστωτι-
κών ιδρυµάτων- ρυθµίσεις που εφαρµόζονται και επί
χρηµατοδοτικών ιδρυµάτων. Με το άρθρο 145 καθίστα-
ται σαφές ότι, σε περίπτωση που ανακαλείται η άδεια
λειτουργίας πιστωτικού ιδρύµατος, αυτό τίθεται υποχρε-
ωτικώς –αποκλειοµένης ούτως ή άλλως της δυνατότη-
τας κήρυξης πτώχευσης ή ενεργοποίησης της διαδικα-
σίας συνδιαλλαγής– υπό ειδική εκκαθάριση µε απόφαση
της Τράπεζας της Ελλάδος, κατά τη διάρκεια της οποίας
τη διοίκηση του πιστωτικού ιδρύµατος αναλαµβάνει ο ο-
ριζόµενος και εποπτευόµενος από την Τράπεζα της Ελ-
λάδος ειδικός εκκαθαριστής. Ο Ειδικός εκκαθαριστής,
µπορεί να είναι φυσικό ή νοµικό πρόσωπο. Επιπλέον ορί-
ζεται ότι η Τράπεζα της Ελλάδος δύναται, µέχρι την ολο-
κλήρωση των εργασιών της ειδικής εκκαθάρισης και χά-
ριν προστασίας της χρηµατοοικονοµικής σταθερότητας,
να υποχρεώνει τον ειδικό εκκαθαριστή σε µεταβίβαση

περιουσιακών στοιχείων του υπό ειδική εκκαθάριση πι-
στωτικού ιδρύµατος σε άλλο πιστωτικό ίδρυµα ή σε µε-
ταβατικό πιστωτικό ίδρυµα. Ορίζονται επίσης το καθε-
στώς ευθύνης και τα της καταβολής της αµοιβής του ει-
δικού εκκαθαριστή και των εξόδων της διαδικασίας. Προ-
βλέπεται η δυνατότητα έκδοσης πρώτου ισολογισµού ει-
δικής εκκαθάρισης για υπερδωδεκάµηνη χρήση, διάταξη
που αφορά και τις εκκαθαρίσεις των χρηµατοδοτικών ι-
δρυµάτων. Κάθε ειδικό θέµα που αφορά την ειδική εκκα-
θάριση ρυθµίζεται σε Κανονισµό Ειδικής Εκκαθάρισης
που εκδίδεται µε απόφαση της Τράπεζας της Ελλάδος.
Τέλος, διευκρινίζεται ότι στην ειδική εκκαθάριση πιστω-
τικού ιδρύµατος εφαρµόζονται συµπληρωµατικώς οι δια-
τάξεις του Πτωχευτικού Κώδικα και µόνο στο µέτρο που
δεν έρχονται σε αντίθεση µε τον Κανονισµό Ειδικής Εκ-
καθάρισης και αποσαφηνίζεται η τύχη των ανηκόντων
στους πελάτες του πιστωτικού ιδρύµατος χρηµατοπι-
στωτικών µέσων, τα οποία κατέχει, άµεσα ή έµµεσα, το
πιστωτικό ίδρυµα. 
Με το άρθρο 146 προβλέπεται η σύσταση της Επιτρο-

πής Ειδικών Εκκαθαρίσεων, όργανο στο οποίο απευθύ-
νεται ο ειδικός εκκαθαριστής στις περιπτώσεις που προ-
βλέπει ο νόµος, όπως είναι λόγου χάρη η ρύθµιση δανεί-
ων για ποσά άνω των διακοσίων χιλιάδων (200.000) ευ-
ρώ ή η εκποίηση ακινήτων.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Η΄

Στο Κεφάλαιο αυτό περιλαµβάνονται τα άρθρα 147 έ-
ως 155 και αποτελούν εθνικές διατάξεις που µεταφέρο-
νται από το ν. 3601/2007 (άρθρα 147 έως 152) ή τροπο-
ποιούν υφιστάµενη νοµοθεσία (άρθρο 155).
Το άρθρο 147 αφορά τις δαπάνες εποπτείας και είναι

µεταφορά του άρθρου 86 του ν. 3601/2007. 
Το άρθρο 148 (άρθρο 87 του ν. 3601/2007) ρυθµίζει την

αρµοδιότητα της Τράπεζας της Ελλάδος για την τροπο-
ποίηση καταστατικών πιστωτικών ιδρυµάτων και πιστωτι-
κών ιδρυµάτων που λειτουργούν µε τη µορφή του πιστω-
τικού συνεταιρισµού του ν. 1667/1986.
Το άρθρο 149 αντιστοιχεί στο άρθρο 27 παρ. 5 του

ν. 3601/2007 και επιβάλει την έγκριση της Τράπεζας της
Ελλάδος για εξόφληση συνεταιριστικών µερίδων η ο-
ποία συνεπάγεται µείωση µεγαλύτερη του 2% των ιδίων
κεφαλαίων της συνεταιριστικής τράπεζας.
Το άρθρο 150 αναφέρεται στον εκτοκισµό δανείων ή

λοιπών πιστώσεων και αντιστοιχεί στο άρθρο 88 του
ν. 3601/2007. Το άρθρο 151 ρυθµίζει την παροχή ασφά-
λειας υπέρ της Τράπεζας της Ελλάδος και αντιστοιχεί
στο άρθρο 89 του ν. 3601/2007. Το άρθρο 152 αφορά τις
καλυµµένες οµολογίες (άρθρο 91 του ν. 3601/2007). 
Το άρθρο 153 αφορά ρυθµίσεις για τα χρηµατοδοτικά

ιδρύµατα που εποπτεύονται από την Τράπεζα της Ελλά-
δος. Ειδικότερα, γίνεται αναλυτική παραποµπή στις δια-
τάξεις του νόµου που εφαρµόζονται επί χρηµατοδοτικών
ιδρυµάτων που υπόκεινται σε ατοµική βάση στην επο-
πτεία της Τράπεζας της Ελλάδος. Προβλέπεται επίσης
(παρ. 2), ότι οι λόγοι ανάκλησης άδειας λειτουργίας και
τα θέµατα ειδικής εκκαθάρισης των χρηµατοδοτικών ι-
δρυµάτων ρυθµίζονται µε τον ίδιο τρόπο που ρυθµίζεται
και η ανάκληση άδειας λειτουργίας και ειδική εκκαθάρι-
ση των πιστωτικών ιδρυµάτων. 
Με τις παραγράφους 4 έως 8 του ίδιου άρθρου ρυθµί-

ζονται θέµατα εποπτείας και επιβολής διοικητικών µέ-
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τρων στις εταιρείες παροχής πιστώσεων. Διευκρινίζεται
το νοµικό καθεστώς, το αντικείµενο εργασιών και ο τρό-
πος λειτουργίας των εταιρειών αυτών. Στο πλαίσιο αυτό
εξειδικεύεται το περιεχόµενο και η έκταση της ασκούµε-
νης επ’ αυτών εποπτείας από την Τράπεζα της Ελλάδος
επιλύοντας πρακτικές δυσχέρειες και αµφισηµίες, οι ο-
ποίες είχαν ανακύψει κατά το παρελθόν. 
Το άρθρο 154 αφορά ειδικά την Επιτροπή Κεφαλαιαγο-

ράς και τις κυρώσεις που αυτή επιβάλει στις εποπτευό-
µενες οντότητες για παράβαση των διατάξεων του Κα-
νονισµού 575/2013 και του παρόντος νόµου. Κατά ρητή
αναφορά του άρθρου 62 τα κριτήρια καθορισµού και επι-
µέτρησης των διοικητικών κυρώσεων και µέτρων εφαρ-
µόζονται και εν προκειµένω.
Το άρθρο 155 αποτελεί νοµοτεχνική βελτίωση υφιστά-

µενης διάταξης στο ν. 1969/1991 σχετικά µε την ανταλ-
λαγή πληροφοριών µεταξύ των Ευρωπαϊκών Αρχών Ε-
ποπτείας και της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Θ΄

Στα άρθρα 156 έως 165 τίθενται οι µεταβατικές διατά-
ξεις όπως αυτές προσδιορίζονται στην Οδηγία
2013/36/ΕΕ. 
Ειδικότερα, προβλέπεται ότι έως την ηµεροµηνία έκ-

δοσης της πράξης της Επιτροπής για τα θέµατα που ρυθ-
µίζονται στα άρθρα 44, 45, 46, 50, 51, 52, ισχύουν οι δια-
τάξεις της µεταβατικής περιόδου που παρουσιάζονται
κατωτέρω.
Το άρθρο 157 ρυθµίζει τις απαιτήσεις σχετικά µε την υ-

ποβολή περιοδικών αναφορών για στατιστικούς λόγους
που αφορούν πράξεις που πραγµατοποιούν στην Ελλά-
δα υποκαταστήµατα πιστωτικών ιδρυµάτων που εδρεύ-
ουν σε άλλα κράτη-µέλη.
Το άρθρο 158 ρυθµίζει θέµατα επιβολής διοικητικών

µέτρων και κυρώσεων από την Τράπεζα της Ελλάδος, ως
αρχή κράτους-µέλους υποδοχής σε πιστωτικά ιδρύµατα
που εδρεύουν σε άλλα κράτη-µέλη. Οµοίως, εισάγει υ-
ποχρεώσεις της Τράπεζας της Ελλάδος για την λήψη µέ-
τρων συµµόρφωσης πιστωτικού ιδρύµατος που εδρεύει
στην Ελλάδα αλλά δραστηριοποιείται σε άλλο κράτος-
µέλος. 
Με τις διατάξεις του άρθρου 159 δίνεται η δυνατότητα

στην Τράπεζα της Ελλάδος, ως αρµόδια αρχή κράτους-
µέλους υποδοχής να λάβει προληπτικά εποπτικά µέτρα
σε πιστωτικά ιδρύµατα που έλαβαν άδεια λειτουργίας σε
άλλο κράτος-µέλος για την προστασία των συµφερό-
ντων των καταθετών, των επενδυτών ή άλλων προσώ-
πων στα οποία παρέχονται υπηρεσίες. Η Επιτροπή και οι
αρµόδιες εποπτικές αρχές των άλλων κρατών-µελών ε-
νηµερώνονται σχετικά. 
Το άρθρο 160 ρυθµίζει την άσκηση προληπτικής επο-

πτείας από τις ελληνικές εποπτικές αρχές, υπό την ιδιό-
τητά τους ως αρµόδιας αρχής του κράτους προέλευσης
επί ιδρυµάτων, χρηµατοδοτικών ιδρυµάτων ή επιχείρη-
σης του άρθρου 31 του παρόντος νόµου. 
Το άρθρο 161 εισάγει διατάξεις για την εποπτεία ρευ-

στότητας υποκαταστήµατος. Είναι αναγκαία η ύπαρξη ε-
νός χρονικού διαστήµατος για τη µετάβαση των κρατών-
µελών στο κανονιστικό καθεστώς στο πλαίσιο του οποί-
ου ισχύουν λεπτοµερή κριτήρια για τις απαιτήσεις κάλυ-

ψης των αναγκών ρευστότητας. Προκειµένου να δια-
σφαλιστεί η σταθερή, οµαλή και σταδιακή µετάβαση των
ιδρυµάτων στις νέες απαιτήσεις ρευστότητας και σταθε-
ρής χρηµατοδότησης σε επίπεδο Ένωσης, οι αρµόδιες
αρχές και εν προκειµένω, η Τράπεζα της Ελλάδος, πρέ-
πει να κάνουν πλήρη χρήση των εποπτικών εξουσιών
τους βάσει της υπό ενσωµάτωση Οδηγίας και σύµφωνα
µε τις εφαρµοστέες εθνικές διατάξεις. 
Το άρθρο 162 ρυθµίζει θέµατα συνεργασίας και ανταλ-

λαγής πληροφοριών µεταξύ της ελληνικής εποπτικής
αρχής και των οµόλογων εποπτικών αρχών άλλων κρα-
τών-µελών σχετικά µε την εποπτεία επί ιδρυµάτων, χρη-
µατοδοτικών ιδρυµάτων και επιχειρήσεων του άρθρου
31 του παρόντος νόµου. 
Το άρθρο 163 περιλαµβάνει αναλυτικές διατάξεις για

την αναγνώριση υποκαταστήµατος που λειτουργεί στην
Ελλάδα, ως σηµαντικού. Οι διατάξεις ρυθµίζουν τις αρ-
µοδιότητες των ελληνικών εποπτικών αρχών όταν λει-
τουργούν µε την ιδιότητα της αρµόδιας αρχής του κρά-
τους-µέλους υποδοχής, Περαιτέρω ανάλογες ρυθµίσεις
εισάγονται και στην περίπτωση που οι ελληνικές εποπτι-
κές αρχές λειτουργούν υπό την ιδιότητα της αρµόδιας
αρχής του κράτους-µέλους προέλευσης, 
Το άρθρο 164 προβλέπει τη δυνατότητα διενέργειας ε-

πιτόπιων ελέγχων στην Ελλάδα από αρµόδιες εποπτικές
αρχές του κράτους-µέλους προέλευσης στο εποπτευό-
µενο από αυτές ίδρυµα. Οµοίως, ρυθµίζεται η διενέργεια
επιτόπιων ελέγχων σε άλλο κράτος-µέλος από τις ελλη-
νικές εποπτικές αρχές επί του εποπτευόµενου από αυ-
τές ίδρυµα.
Στο άρθρο 165 τίθενται µεταβατικές διατάξεις για τα

κεφαλαιακά αποθέµατα ασφαλείας.
Τέλος, στο άρθρο 166 τίθενται οι καταργούµενες και

τροποποιούµενες διατάξεις και στο άρθρο 180 η έναρξη
ισχύος του νόµου.
Την αιτιολογική έκθεση συνοδεύει πίνακας αντιστοίχι-

σης των άρθρων του υπό κατάθεση νοµοσχεδίου µε τα
άρθρα της οδηγίας 2013/36, και δεύτερος πίνακας αντι-
στοίχισης των διατάξεων του υπό κατάργηση
ν.3601/2007 που µεταφέρονται στο νέο νοµοσχέδιο µε
νέα αρίθµηση.

ΜΕΡΟΣ Β΄
ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΗ ΒΕΛΤΙΩΣΗ 

ΤΗΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ

Με τις διατάξεις του Μέρους Β΄ του παρόντος σχεδί-
ου νόµου επιδιώκεται η βελτίωση και αποσαφήνιση του
νοµικού καθεστώτος σε µια σειρά θεµάτων που άπτονται
της λειτουργίας της αγοράς. Στην ενότητα αυτή εντοπί-
ζονται ρυθµίσεις οι οποίες κρίθηκαν απαραίτητες για τον
εκσυγχρονισµό του οικείου θεσµικού πλαισίου και την
προσαρµογή του στις εξελίξεις της αγοράς (π.χ. άρθρα
169 και 170 για την ασφαλιστική αγορά, άρθρο 167 για
τους αστικούς συνεταιρισµούς, άρθρο 173 για τα τυχερά
παίγνια), παρεµβάσεις προς το σκοπό συµπλήρωσης και
αποσαφήνισης της ήδη υφιστάµενης νοµοθεσίας ώστε
να ενισχυθεί η ασφάλεια δικαίου (άρθρο 171 για τις κοι-
νωφελείς περιουσίες, άρθρο 174 για το Παράκτιο Αττικό
Μέτωπο Α.Ε., άρθρο 175 για το Νοµικό Συµβούλιο του
Κράτους) και, τέλος, διατάξεις µε τις οποίες εξασφαλί-
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ζεται η απαραίτητη ευελιξία στη λειτουργία των ελεγκτι-
κών µηχανισµών του Κράτους (άρθρα 176 και 177).

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α΄
ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΧΡΗΜΑΤΟΠΙΣΤΩΤΙΚΟ ΤΟΜΕΑ 

ΚΑΙ ΘΕΜΑΤΑ ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ

Επί του άρθρου 167
Τροποποιήσεις του ν. 1667/1986

Με τις διατάξεις του άρθρου 167 τροποποιούνται ορι-
σµένες διατάξεις του ν. 1667/1986 «Αστικοί συνεταιρι-
σµοί και άλλες διατάξεις» (Α΄ 196), ο οποίος αποτελεί το
κύριο θεσµικό πλαίσιο λειτουργίας των αστικών συνεται-
ρισµών. Με τις προτεινόµενες ρυθµίσεις επιδιώκεται η α-
ντιµετώπιση συγκεκριµένων αδυναµιών του υφιστάµε-
νου κανονιστικού πλαισίου λειτουργίας των συνεταιρι-
στικών τραπεζών στο πλαίσιο µίας ευρύτερης διαδικα-
σίας εκσυγχρονισµού του.

Ειδικότερα, µε την παράγραφο 1 καταργείται ο υφι-
στάµενος περιορισµός απόκτησης προαιρετικών µερί-
δων και µε τις παραγράφους 2 και 4 θεσπίζεται η δυνα-
τότητα των συνεταιριστικών τραπεζών να εκδίδουν προ-
αιρετικές µερίδες χωρίς δικαίωµα ψήφου αλλά µε δικαί-
ωµα απόληψης πολλαπλάσιου µερίσµατος, µε σκοπό την
προσέλκυση πρόσθετων κεφαλαίων. 
Με την παράγραφο 3 καταργείται η δυνατότητα ενε-

χύρασης των συνεταιριστικών µερίδων για την εξασφά-
λιση πιστώσεων, καθώς, ούτως ή άλλως, η εν λόγω εξα-
σφάλιση δεν τυγχάνει εποπτικής αναγνώρισης για σκο-
πούς µείωσης του πιστωτικού κινδύνου. 
Με τις παραγράφους 5 έως 7 ρυθµίζονται ειδικά θέµα-

τα εταιρικής διακυβέρνησης των συνεταιριστικών τραπε-
ζών. Πιο συγκεκριµένα, µε την παράγραφο 5 παρέχεται
στα µέλη των συνεταιριστικών τραπεζών η δυνατότητα
να εκλέξουν ως υπεύθυνα πρόσωπα κατά την έννοια του
άρθρου 5 παρ. 10 εδάφιο γ΄ στοιχείο i) του ν. 3601/2007
και πρόσωπα που δεν είναι µέλη του συνεταιρισµού, µε
σκοπό τη διασφάλιση της ανταγωνιστικής τους λειτουρ-
γίας. Με την παράγραφο 6 προβλέπεται, στο ίδιο πνεύ-
µα, η συγκρότηση τριµελούς Επιτροπής Ανάδειξης Υπο-
ψηφίων µε έργο την κατάρτιση του καταλόγου των υπο-
ψηφίων µελών του Διοικητικού Συµβουλίου που θα απο-
τελέσουν τα υπεύθυνα για τον καθορισµό του προσανα-
τολισµού της δραστηριότητας των συνεταιριστικών τρα-
πεζών πρόσωπα και περιγράφεται αναλυτικά η σχετική
διαδικασία, στο πλαίσιο της οποίας οι εν λόγω υποψη-
φιότητες υπόκεινται στον προληπτικό εποπτικό έλεγχο
καταλληλότητας από την Τράπεζα της Ελλάδος. Τέλος,
µε την παράγραφο 7 παρέχεται χρονικό διάστηµα τεσ-
σάρων (4) µηνών από την έναρξη ισχύος του παρόντος
νόµου, προκειµένου τα Διοικητικά Συµβούλια των συνε-
ταιριστικών τραπεζών να συγκαλέσουν έκτακτη Γενική
Συνέλευση των µελών τους για την ανάδειξη των µελών
της Επιτροπής Ανάδειξης Υποψηφίων.

Επί του άρθρου 168
Συµπλήρωση διατάξεων σχετικά µε πιστωτικά ιδρύµατα

Η διάταξη του άρθρου 68 του ν.4150/2013 θεσπίσθηκε
µε σκοπό να αναγνωρίσει την ιδιωτική σύµβαση ως νόµι-
µο τίτλο µεταβίβασης, χωρίς επιπλέον δαπάνες, για τις
ειδικές περιπτώσεις µεταβιβάσεων στοιχείων ενεργητι-
κού και παθητικού υποκαταστηµάτων στην Ελλάδα, τα ο-

ποία ανήκουν σε πιστωτικά ιδρύµατα που εδρεύουν σε
άλλες χώρες µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, πλην της
Ελλάδας, κατ’ αντιστοιχία της ρύθµισης του άρθρου 63Δ
του ν. 3601/2007. Πρόκειται, δηλαδή, για µια ρύθµιση
που εφαρµόζεται σε περιπτώσεις ειδικής διαδοχής, ό-
ταν, στο πλαίσιο απόφασης εξυγίανσης του χρηµατοπι-
στωτικού συστήµατος της χώρας µέλους στην οποία έ-
χουν την έδρα τους τα πιστωτικά ιδρύµατα, µεταβιβάζε-
ται µέρος των περιουσιακών στοιχείων των υποκαταστη-
µάτων που βρίσκονται στην Ελλάδα, ενώ τα αλλοδαπά
πιστωτικά ιδρύµατα διατηρούν τη δική τους διοίκηση και
τις δραστηριότητές τους εκτός Ελλάδος. Ωστόσο, η πα-
ραποµπή στο άρθρο 16 του ν. 2515/1997, η οποία έγινε
από το νοµοθέτη µε αποκλειστικό σκοπό να περιγραφεί
η ακολουθητέα για τη µεταβίβαση διαδικασία, ενδέχεται
να οδηγήσει στην εσφαλµένη ερµηνεία ότι πρόκειται για
περίπτωση καθολικής διαδοχής. Μία τέτοια ερµηνεία θα
ήταν, όµως, αντίθετη µε το σκοπό και τη λειτουργία της
απόφασης εξυγίανσης του χρηµατοπιστωτικού συστήµα-
τος της χώρας µέλους στην οποία έχουν την έδρα τους
τα πιστωτικά ιδρύµατα, στο πλαίσιο της οποίας λαµβάνει
χώρα η εν λόγω µεταβίβαση στοιχείων του ενεργητικού
και παθητικού. Για το λόγο αυτό και προς ενίσχυση της
ασφάλειας δικαίου κατά την εφαρµογή της διάταξης,
προτείνεται µε την παράγραφο 1 του άρθρου η απαλοιφή
της αναφοράς στο άρθρο 16 του ν. 2515/1997 και η συ-
µπλήρωση της διάταξης όσον αφορά τους όρους της µε-
ταβίβασης µε προβλέψεις αντίστοιχες µε αυτές του άρ-
θρου 63Δ του ν. 3601/2007. Προς ενίσχυση της ασφάλει-
ας δικαίου κρίνεται επίσης αναγκαίο η ορθή ερµηνεία της
διάταξης, όπως αποτυπώνεται µε την προτεινόµενη δια-
τύπωση, να ισχύσει από την ηµεροµηνία ισχύος του ν.
4150/2013 και να καταλάβει όλες τις µεταβιβάσεις που
έχουν ήδη διενεργηθεί στο πλαίσιο εξυγίανσης πιστωτι-
κών ιδρυµάτων χώρας κράτους-µέλους της Ευρωπαϊκής
Ένωσης πλην της Ελλάδας, ανεξαρτήτως του χρόνου
συντέλεσης αυτών.
Με την παράγραφο 2 παρατείνεται ο περιορισµός στη

διανοµή µερίσµατος για τα πιστωτικά ιδρύµατα που έ-
χουν κάνει χρήση της κεφαλαιακής ενίσχυσης που προ-
βλέπεται στο άρθρο 1 του ν. 3723/2008.
Με τη θέση σε Ειδική Εκκαθάριση πιστωτικών ιδρυµά-

των, µε βάση το άρθρο 68 του ν. 3601 / 2007, από τα αρ-
µόδια όργανα της Τραπέζης της Ελλάδος, παρέµειναν
εκκρεµείς και ανεξόφλητες υποχρεώσεις των πιστωτι-
κών αυτών ιδρυµάτων προς το Ελληνικό Δηµόσιο, όπως
φόροι (και προσαυξήσεις αυτών), παρά το ότι τα νοµικά
αυτά πρόσωπα είχαν και έχουν πιστωτικά υπόλοιπα προς
συµψηφισµό. Τα υπό ειδική εκκαθάριση τεθέντα πιστωτι-
κά ιδρύµατα δεν θα έχουν ποτέ στο µέλλον κέρδη, αφού
η πραγµατική τους υποχρέωση είναι η ολοκλήρωση της
εκκαθάρισης. Με την προτεινόµενη διάταξη της παρα-
γράφου 3 , η οποία αναφέρεται στα υπό Ειδική Εκκαθά-
ριση Πιστωτικά ιδρύµατα και σε όσα από αυτά έχουν
προς συµψηφισµό ποσά φορολογηθέντα κατά ειδικό
τρόπο και αποκλειστικά και µόνο για τις χρήσεις µέχρι
31.12.2013, ρυθµίζεται το θέµα εφ άπαξ και µεταβατικά ,
δίνοντας την δυνατότητα συµψηφισµού (και όχι άλλης ε-
πιστροφής) µε αντίστοιχου ύψους υποχρεώσεις του πι-
στωτικού ιδρύµατος.
Με την παράγραφο 4 δύναται η δυνατότητα ο ισολογι-

σµός πρώτης χρήσης του υπό ειδική εκκαθάριση πιστωτι-
κού ιδρύµατος ή του υπό εκκαθάριση χρηµατοδοτικού ι-
δρύµατος που εποπτεύονται από την Τράπεζα της Ελλά-
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δος να αφορά διάστηµα µεγαλύτερο του έτους, προκει-
µένου να είναι αποτελεσµατικότερη παρακολούθηση του
σχετικού χαρτοφυλακίου. 

Επί του άρθρου 169: 
Τροποποιήσεις του π.δ. 237/1986

1. Με τις προτεινόµενες τροποποιήσεις των άρθρων 5,
11, 11α, επιχειρείται ο εξορθολογισµός του συστήµατος
της λύσεως της ασφαλιστικής συµβάσεως της υποχρεω-
τικής ασφάλισης αυτοκινήτων, ώστε να αρχίζει και να
λήγει η σύµβαση αυτή κατά τον αναφερόµενο σε αυτήν
χρόνο. Η σύµβαση ανανεώνεται µόνον µετά την καταβο-
λή του αντίστοιχου ασφαλίστρου από τον ασφαλισµένο.
Για τον λόγο αυτό οι ασφαλιστικές επιχειρήσεις, αλλά
και οι ασφαλισµένοι, θα πρέπει εγκαίρως να προβαίνουν
σε όλες τις απαραίτητες ενέργειες, ήτοι την τυχόν ενη-
µέρωση ότι η ασφαλιστική εταιρεία δεν θα προβεί σε α-
νανέωση της σύµβασης, τη συµφωνία για τη σύναψη νέ-
ας / ανανέωση της παλιάς σύµβασης, την καταβολή από
τον πελάτη και είσπραξη από την ασφαλιστική εταιρεία
του ασφαλίστρου η οποία θα πρέπει επίσης εγκαίρως να
φροντίζει για την αποστολή της βεβαίωσης ασφάλισης
προς τον ασφαλισµένο. Το αποδεικτικό έγγραφο για την
ύπαρξη σύµβασης υποχρεωτικής ασφάλισης αστικής ευ-
θύνης από την κυκλοφορία αυτοκινήτου εναρµονίζεται
µε τα ισχύοντα και στους άλλους κλάδους ασφάλισης,
και προς τούτο καταργείται η υπουργική απόφαση που
προέβλεπε το ειδικό αυτοκόλλητο σήµα. Με όλες τις πα-
ραπάνω προβλέψεις, αλλά και µε την κατάργηση των ση-
µάτων προσωρινής ασφάλισης, εξυπηρετείται η ασφά-
λεια των συναλλαγών και εξυγιαίνεται η οικεία ασφαλι-
στική αγορά, ώστε να εκδίδονται µόνον υγιή και ενεργά
ασφαλιστικά συµβόλαια αυτοκινήτων. Από την άλλη
πλευρά εξυπηρετείται ταυτοχρόνως και ο κοινωνικός χα-
ρακτήρας της ιδιωτικής ασφάλισης, µε την παροχή κάλυ-
ψης προς τον τρίτο ζηµιωθέντα για δεκαέξι ηµέρες µετά
την εποµένη της ηµεροµηνίας κατά την οποία λήγει η ι-
σχύς της σύµβασης. 
Περαιτέρω, τονίζεται η ανάγκη ενηµερώσεως του Κέ-

ντρου Πληροφοριών σε πραγµατικό χρόνο για την έναρ-
ξη και τη διάρκεια ισχύος κάθε νέας ασφαλιστικής σύµ-
βασης, αλλά και για κάθε πρόωρη λύση αυτής κατά τα ει-
δικώς οριζόµενα στο άρθρο 11α όπως τροποποιείται.
Τούτο διότι σκοπός του Κέντρου Πληροφοριών κατά την
δ’ Οδηγία αυτοκινήτων (2000/26/ΕΚ), είναι να αποτελεί
ένα µέσο κατά το δυνατόν ακριβέστερης ενηµέρωσης
του ζηµιωθέντος για την ασφαλιστική κάλυψη του ζηµιο-
γόνου οχήµατος, σκοπός που εξυπηρετείται στον βέλτι-
στο βαθµό µε τις προτεινόµενες διατάξεις. 

2. Στο άρθρο 6 παρ. 6 εδάφιο α΄ του π.δ. 237/1986
προβλεπόταν ήδη τρίµηνη προθεσµία στην ασφαλιστική
επιχείρηση να απαντήσει επί της αιτήσεως για αποζη-
µίωση του ζηµιωθέντος, κατά τους ειδικότερα προβλε-
πόµενους στο εν λόγω άρθρο όρους. Στο εδάφιο β΄ της
ίδιας διατάξεως, που ρυθµίζει ακριβώς την περίπτωση
παράβασης της ανωτέρω υποχρεώσεως που πηγάζει α-
πό το α΄ εδάφιο, εκ παραδροµής αναφέρεται «µετά τη
λήξη του διµήνου» αντί για «του τριµήνου», από το ο-
ποίο άρχεται ο υπολογισµός του τόκου υπερηµερίας έως
την ηµέρα της προσφοράς. Για το λόγο αυτόν µε την
προτεινόµενη διάταξη γίνεται διόρθωση προς το ορθόν:

«µετά τη λήξη του τριµήνου». Επίσης, στο άρθρο 6 εισά-
γονται ρυθµίσεις για την βελτίωση της διαφάνειας των
συναλλαγών κατά την επικοινωνία του δικαιούχου ασφα-
λίσµατος, µε την ασφαλιστική επιχείρηση. Ειδικότερα
στην παρ. 6 του άρθρου 6 ως προτείνεται, στοιχεία α΄
και β’ και ακόµη στην παρ. 7, στοιχεία α΄ και β΄, ορίζο-
νται ρητώς τόσο η απάντηση, όσο και άλλως η προσφο-
ρά, στις οποίες αναλόγως προβαίνει η ασφαλιστική επι-
χείρηση κατά το εν λόγω άρθρο, εκτός από αιτιολογηµέ-
νες, που ήδη προβλεπόταν, και ως έγγραφες. Περαιτέ-
ρω, προστίθεται όγδοη παράγραφος στο εν λόγω άρθρο,
που προβλέπει συγκεκριµένη δεκαήµερη προθεσµία για
την εξόφληση µετά την υποβολή της προσφοράς αποζη-
µίωσης στον δικαιούχο αποζηµίωσης και ακόµη προστί-
θεται ένατη παράγραφος στο άρθρο αυτό, µε την οποία
εξισώνονται όλα τα είδη δηλώσεως ατυχήµατος είτε από
τον ασφαλισµένο ή λήπτη της ασφάλισης είτε από τον
δικαιούχο ασφαλίσµατος ως προς την έναρξη της εν λό-
γω τρίµηνης προθεσµίας για την ταχύτερη δυνατόν κα-
ταβολή αποζηµίωσης στον δικαιούχο αυτής. 
Με την τροποποίηση του άρθρου 6α επιχειρείται η βελ-

τίωση του πλαισίου επικοινωνίας µεταξύ του ασφαλιστή
και του λήπτη της ασφάλισης ή του ασφαλισµένου, ή α-
κόµη και του δικαιούχου ασφαλίσµατος, καθώς ειδικότε-
ρα προβλέπεται έγγραφη επικοινωνία του ασφαλιστή µε
τα ως άνω πρόσωπα. Η εν λόγω επικοινωνία, κατά την
προτεινόµενη διάταξη, µπορεί να γίνεται είτε µε επιστο-
λή, είτε µε ηλεκτρονική αλληλογραφία ή τηλεοµοιοτυπία
ή µε αποστολή µηνύµατος σε συσκευή κινητής τηλεφω-
νίας, σε στοιχεία επικοινωνίας που οι τελευταίοι έχουν
δηλώσει εγγράφως, ή µε νόµιµα ηχογραφηµένη συνοµι-
λία ότι επιθυµούν µέσω αυτών να συναλλάσσονται µε
τον ασφαλιστή.

3. Τέλος, µε τις τροποποιήσεις στα άρθρα 15 και 38 οι
εν λόγω διατάξεις καθίστανται περισσότερο σαφείς και
ενισχύεται η ασφάλεια δικαίου. Με την προτεινόµενη
τροποποίηση του άρθρου 15 καθορίζεται η αρµόδια αρχή
που θα χορηγεί την απαιτούµενη άδεια για την οργάνω-
ση αγώνων ή αγωνισµάτων ταχύτητας, ακριβείας ή δε-
ξιοτεχνίας µε αυτοκίνητα. 

Επί του άρθρου 170: 
Τροποποιήσεις του ν. 3867/2010 και του ν.δ. 400/1970

Με την προτεινόµενη διάταξη της παρ. 1 εισάγεται
ρύθµιση µε στόχο την προσαρµογή της ασφαλιστικής
νοµοθεσίας στις τρέχουσες και διαρκώς µεταβαλλόµε-
νες εξελίξεις της ασφαλιστικής αγοράς σε ευρωπαϊκό ε-
πίπεδο. Η θεσπιζόµενη ρύθµιση λαµβάνει υπόψη τις
διεργασίες στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Αρχής Ασφαλί-
σεων και Επαγγελµατικών Συντάξεων, στην οποία συµ-
µετέχει η Τράπεζα της Ελλάδος ως εποπτική αρχή της ι-
διωτικής ασφάλισης και σκοπεί στη διευκόλυνση τόσο
της εποπτικής αρχής όσο και των εποπτευόµενων εν ό-
ψει της Φερεγγυότητας ΙΙ.
Ειδικότερα προστίθεται νέο εδάφιο στην παράγραφο 2

του άρθρου 1 του ν. 3867/2010, µε το οποίο καθιερώνε-
ται δυνατότητα της εποπτικής αρχής να υιοθετεί τις κα-
τευθυντήριες γραµµές, συστάσεις και πρότυπα που εκδί-
δονται από την Ευρωπαϊκή Αρχή Ασφαλίσεων και Επαγ-
γελµατικών Συντάξεων µε γνώµονα τη σύγκλιση των ε-
ποπτικών µέσων και µεθόδων σε ευρωπαϊκό επίπεδο.
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Με την προτεινόµενη τροποποίηση της παρ. 2 αναδια-
τυπώνεται ακριβέστερα ο ορισµός του εκκαθαριστή, δε-
δοµένου ότι η αναφορά σε «όργανο» είναι πρακτικά ά-
νευ σηµασίας.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β΄
ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑ 

ΚΑΙ ΤΗΝ ΠΑΡΟΧΗ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ

Επί του άρθρου 171
Θέµατα δηµόσιας περιουσίας

Με την παρ. 1 τροποποιείται η παρ. 1 του άρθρου 16
του ν. 4182/2013, προκειµένου να προβλεφθεί η περί-
πτωση που δεν υπάρχουν ενδιαφερόµενοι για διορισµό
ως εκτελεστές, εκκαθαριστές κ.λπ. στον τόπο που βρί-
σκεται η κοινωφελής περιουσία, ώστε να ολοκληρωθεί η
συγκρότηση του Μητρώου του ιδίου άρθρου 16.
Με τις παραγράφους 2 και 6 τροποποιούνται τα άρθρα

15 και 64 του ν. 4182/2013 προκειµένου να παραταθεί η
προβλεπόµενη σ’ αυτό τρίµηνη προθεσµία αναγγελίας,
γιατί πολλοί διαχειριστές κοινωφελών περιουσιών δεν ε-
νηµερώθηκαν έγκαιρα για την υποχρέωση αυτή, µε αντί-
στοιχη µείωση του εξαµήνου που προβλέπεται για τη συ-
µπλήρωση των στοιχείων, ώστε να υπάρχει χρόνος στην
Υπηρεσία για την καλύτερη προετοιµασία και σχεδιασµό
της εφαρµογής µε την οποία θα υλοποιηθούν τα Μητρώα
σε συντονισµό µε την πορεία υλοποίησης του
Ψ.Υ.Δ.Η.ΠΕ.Ε.Κ..
Με την παρ. 4 τροποποιείται το άρθρο 48 του

ν. 4182/2013, που ρυθµίζει τη διαδικασία σύναψης συµ-
βάσεων προµηθειών και παροχής υπηρεσιών από τα όρ-
γανα διοίκησης των κοινωφελών περιουσιών. Ανάλογα
µε το ύψος του προϋπολογισµού εξειδικεύεται η διαδι-
κασία που θα πρέπει να ακολουθηθεί, προκειµένου να ε-
ξασφαλίζεται ο έλεγχος και η διαφάνεια κατά τη σύναψη
συµβάσεων, αλλά να παρέχεται και η απαιτούµενη ευελι-
ξία, όταν πρόκειται για συµβάσεις µε πολύ χαµηλό τίµη-
µα. Συµβάσεις των οποίων το τίµηµα είναι µεγαλύτερο
των πέντε χιλιάδων (5.000) ευρώ, υποβάλλονται πάντα
στην αρµόδια αρχή για έγκριση. Επίσης, ο διαγωνισµός
µπορεί να παραλείπεται µε ειδικά αιτιολογηµένη απόφα-
ση της αρµόδιας αρχής, όταν πρόκειται για σύναψη ή
τροποποίηση συµβάσεων που αφορούν εκκαθάριση, διοί-
κηση και διαχείριση περιουσιών υπέρ κοινωφελών σκο-
πών ή έργων του παρόντος κεφαλαίου, εφόσον συντρέ-
χουν ειδικοί λόγοι κατεπείγοντος. Αντίστοιχα, επιτρέπε-
ται η ελεύθερη επιλογή του αναδόχου από το όργανο δι-
οίκησης της περιουσίας, όταν πρόκειται να συναφθεί
σύµβαση µε αντικείµενο την προµήθεια έργων τέχνης,
την συγγραφή ή προµήθεια επιστηµονικών ή λογοτεχνι-
κών συγγραµµάτων, λόγω των ιδιαίτερων χαρακτηριστι-
κών και δεξιοτήτων που απαιτεί η παραγωγή τέτοιων έρ-
γων. 
Για τον καθορισµό των ειδικότερων όρων των διαγωνι-

σµών και των συµβάσεων που υπογράφονται, καθώς και
για τις περιπτώσεις εξαίρεσης από την υποχρέωση διε-
ξαγωγής διαγωνισµού προβλέπεται η έκδοση απόφασης
του Υπουργού Οικονοµικών.
Με την παράγραφο 7 προτείνεται τροποποίηση αφ’ ε-

νός γιατί το κόστος δηµοσίευσης της σχετικής πρόσκλη-
σης σε δύο εφηµερίδες θα είναι ιδιαίτερα µεγάλο για το
Δηµόσιο, λαµβάνοντας υπόψη το πλήθος των υποθέσε-
ων, αφ’ ετέρου γιατί µε την ανάρτηση στην ιστοσελίδα
του Υπουργείου Οικονοµικών διασφαλίζεται η απαιτού-

µενη δηµοσιότητα.
Με τις παραγράφους 5 και 8 γίνονται νοµοτεχνικές

διορθώσεις σε διατάξεις σχετικά µε τη δηµόσια περιου-
σία.

Επί του άρθρου 172
Ρυθµίσεις του ν. 2971/2001

Η διάταξη αποτελεί συµπληρωµατική ρύθµιση του άρ-
θρου 13 παρ. 4 του  ν. 2971/2001 περί αιγιαλού, καθώς
και της υπ. αρ. πρωτ. Δ10Β1027032ΕΞ2014/1033 (Β΄
328) Κοινής Απόφασης των Υπουργών Οικονοµικών και
Εσωτερικών περί απευθείας παραχώρησης του δικαιώ-
µατος απλής χρήσης αιγιαλού, παραλίας, όχθης και πα-
ρόχθιας ζώνης µεγάλων λιµνών και πλεύσιµων ποταµών
στους Ο.Τ.Α. Α΄ βαθµού. 
Σκοπός της είναι η ενίσχυση της επιχειρηµατικότητας

και της οικονοµικής ζωής της χώρας αλλά και η διασφά-
λιση του Δηµοσίου Συµφέροντος, µέσω της παροχής δυ-
νατότητας σε ξενοδοχειακές εν γένει επιχειρήσεις, κά-
µπινγκ ή κέντρα αναψυχής να αποκτούν το προνοµιακό
δικαίωµα απευθείας µίσθωσης αιγιαλού, σύµφωνα µε την
παράγραφο 4 του άρθρου 13 ν. 2971/2001, υπό την προ-
ϋπόθεση ότι θα εκµισθώνουν παράλληλα, µέσω της
ΕΤ.Α.Δ., το τµήµα δηµοσίου κτήµατος που παρεµβάλλε-
ται µεταξύ της επιχείρησής τους και του κοινόχρηστου
χώρου του αιγιαλού ή της παραλίας, του οποίου ζητούν
τη χρήση. 

Επί του άρθρου 173
Ρυθµίσεις σχετικά µε τα τυχερά παίγνια

Το θεσµικό πλαίσιο διεξαγωγής τυχερών παιγνίων α-
ναµορφώνεται και συµπληρώνεται σηµειακά, έτσι ώστε
να διασφαλίζεται, κατά τρόπο συνεπή και συστηµατικό η
επίτευξη των σκοπών της προστασίας των πολιτών, ι-
δίως των ανηλίκων και των ευάλωτων οµάδων, από τα ε-
γκλήµατα που συνδέονται µε τη διεξαγωγή τυχερών παι-
γνίων. Παράλληλα, υιοθετούνται πλαίσια πιο αποτελε-
σµατικής προστασίας των συµφερόντων του Ελληνικού
Δηµοσίου. Μέρος των τροποποιήσεων του θεσµικού
πλαισίου διεξαγωγής τυχερών παιγνίων, γνωστοποιήθη-
κε, σύµφωνα µε τη διαδικασία της Οδηγίας 98/34/ΕΚ, έ-
λαβε τον αριθµό 2013/0163/GR και έχει εγκριθεί από τη
Γενική Διεύθυνση Εσωτερικής Αγοράς. Οι τροποποιήσεις
αυτές αφορούν είτε συγκεκριµένες βελτιώσεις επί ήδη
υφιστάµενων διατάξεων είτε αναπροσαρµογή αυτών µε-
τά από επανεκτίµηση των δεδοµένων που διέπουν την α-
γορά τυχερών παιγνίων.
Με τις παραγράφους 1 και 2 αποσαφηνίζεται το πλαί-

σιο ορισµών των δραστηριοτήτων στην αγορά παιγνίων,
έτσι ώστε να απαλειφθούν υφιστάµενες ασάφειες ή κε-
νά, που επιτρέπουν να καρποφορεί η περιγραφή των κει-
µένων διατάξεων. 
Με την προτεινόµενη µε την παράγραφο 3 παρ. 3 του

άρθρου 27 του ν. 4002/2011, γενικεύεται υφιστάµενη
προϋπόθεση ελέγχου για την ποινική κατάσταση όλων
των προσώπων που ασκούν διοίκηση σε επιχειρήσεις πα-
ροχής υπηρεσιών τυχερών παιγνίων 
Με την προτεινόµενη µε την παράγραφο 3 παρ. 4 του

άρθρου 27 του ν. 4002 εισάγεται η δυνατότητα, µέχρι
την δηµιουργία εθνικών προδιαγραφών για την αγορά
παιγνίων, εφαρµογής προδιαγραφών που ήδη ισχύουν
στα άλλα κράτη - µέλη της Ε.Ε. και του Ε.Ο.Χ.. 
Με την παράγραφο 4 αναδιατυπώνεται, για λόγους
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σαφήνειας, υφιστάµενη διάταξη.
Με την παράγραφο 5 διευρύνεται η δυνατότητα που

πριν προβλεπόταν µόνο για τις δικαστικές αρχές, να ζη-
τείται πραγµατογνωµοσύνη από την Ε.Ε.Ε.Π. µε στόχο
τη θωράκιση των συµφερόντων του Ελληνικού Δηµοσί-
ου, εν όψει των όλο και πιο εξειδικευµένων αιτηµάτων α-
πό διεθνείς και εθνικές αρχές και συµπληρώνεται ο τρό-
πος διενέργειας της πραγµατογνωµοσύνης αυτής, ώστε
να είναι εφικτή η διεξαγωγή της.
Παράγραφος 6: Μετά την υπαγωγή στην εποπτεία και

τον έλεγχο της Ε.Ε.Ε.Π. ως ανεξάρτητης Αρχής, όλων
των παρόχων υπηρεσιών τυχερών παιγνίων, αναµορφώ-
νεται η διάταξη που αφορά τους πόρους της, οι οποίοι θα
προέρχονται απευθείας από την ρυθµιζόµενη αγορά, ό-
πως συµβαίνει µε όλες τις αντίστοιχες ρυθµιστικές Αρ-
χές αγορών, τόσο σε εθνικό όσο και σε διεθνές επίπεδο.
Με την παράγραφο 7 εισάγονται λεπτοµερειακού χα-

ρακτήρα διορθωτικές ρυθµίσεις, που προκύπτουν ως α-
ναγκαίες, προκειµένου να λειτουργήσει αποτελεσµατικά
το οργανωτικό πλαίσιο της τριµελούς επιτροπής ελέγ-
χου της παρ. 3α του άρθρου 28 του ν. 4002/2011.
Με την περίπτωση α΄ της παραγράφου 8 συµπληρώνε-

ται, για λόγους σαφήνειας, υφιστάµενη διάταξη.
Με την περίπτωση β΄ της παραγράφου 8 και προκειµέ-

νου να υπάρχει ενιαία αντιµετώπιση των νοµικών υποθέ-
σεων που αφορούν το Ελληνικό Δηµόσιο στην αγορά
των παιγνίων, µεταφέρονται οι υποθέσεις, που εκκρε-
µούν ή θα προκύψουν, στην διαχείριση της ΕΕΕΠ, η ο-
ποία έχει την συνολική εποπτεία και έλεγχο της αγοράς
αυτής. Οι δικαστικές διαµάχες των τελευταίων ετών πε-
ριλαµβάνουν µία ευρεία και περίπλοκη ύλη, ενώ η εφαρ-
µοστέα νοµοθεσία, σε συνδυασµό τόσο µε τη νοµολογία
των Ελληνικών Δικαστηρίων όσο και την αντίστοιχη του
Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά και οι διε-
θνείς προδιαγραφές που διέπουν την αγορά των παι-
γνίων απαιτούν ιδιαίτερη εξειδίκευση και συνολική αντι-
µετώπιση των περιπτώσεων. Από τη µεταφορά εξαιρού-
νται υποθέσεις που εκκρεµούν ή θα προκύψουν από ε-
νέργειες της διοίκησης στον τοµέα των καζίνο, πριν τη
µεταφορά των σχετικών αρµοδιοτήτων στην Ε.Ε.Ε.Π.,
σύµφωνα µε το άρθρο 92 του ν. 4182/2013, διότι ο τοµέ-
ας αυτός ήταν οργανωµένα εποπτευόµενος, από την έ-
ναρξη λειτουργίας του, από τις υπηρεσίες του κράτους,
η δε πολύπλευρη εµπειρία του Νοµικού Συµβουλίου του
Κράτους (ΝΣΚ) στα σχετικά θέµατα, επιβάλλει να παρα-
µείνουν στη διαχείρισής του, διότι έτσι θα εξυπηρετηθεί
αποτελεσµατικότερα το συµφέρον του Ελληνικού Δηµο-
σίου. 
Με τις διατάξεις των παραγράφων 9 και 10 τροποποι-

ούνται οι υφιστάµενες διατάξεις και χορηγείται εκ του
νόµου λεπτοµερής εξουσιοδότηση ώστε τα ειδικότερα,
λεπτοµερειακά και τεχνικά θέµατα διεξαγωγής και ελέγ-
χου των παιγνίων να ρυθµίζονται µε κανονιστικές πρά-
ξεις της Ε.Ε.Ε.Π. αφού από την µέχρι σήµερα εµπειρία έ-
χει καταδειχθεί ότι η ταχύτητα της τεχνολογικής εξέλι-
ξης στο χώρο αυτόν επιβάλλει αντίστοιχη δράση της
ρυθµιστικής Αρχής. 
Προκειµένου να υπάρξει οµαλή µετάβαση της Ε.Ε.Ε.Π.

και των παρόχων παιγνίων, στα κατά περίπτωση, νέα κα-
νονιστικά πλαίσια δίδεται η δυνατότητα µε την προτεινό-
µενη παρ. 5 του άρθρου 29 του ν. 4002/2011, οι αντίστοι-
χες κανονιστικές αποφάσεις να ορίζουν µεταβατικό διά-
στηµα ισχύος, προκειµένου να είναι δυνατή η απαιτού-

µενη προετοιµασία ενόψει της εφαρµογής τους.
Με την προτεινόµενη στην παράγραφο 11 παράγραφο

6 του άρθρου 29 του ν. 4002/2011 θεσπίζεται κώδικας ε-
νιαίων όρων για την απεικόνιση των οικονοµικών στοι-
χείων στην αγορά τυχερών παιγνίων, δεδοµένου ότι οι
σχετικοί όροι, που προέρχονται από την διεθνή αγορά,
χρησιµοποιούνται σήµερα µε διαφορετική, κατά περί-
πτωση, απόδοση στην ελληνική γλώσσα. 
Με τη διάταξη της παραγράφου 12 συµπληρώνεται η

υφιστάµενη νοµοθεσία σχετικά µε τους ελέγχους που
πραγµατοποιεί η Ε.Ε.Ε.Π..
Με τις παραγράφους 13 και 15 τροποποιούνται τα άρ-

θρα 31 και 49 του ν. 4002/2011, έτσι ώστε να είναι δυνα-
τή η πραγµατοποίηση πληρωµών σε πιστωτικό ίδρυµα ή
ίδρυµα πληρωµών, που είναι εγκατεστηµένο και λειτουρ-
γεί νοµίµως, τόσο στην Ελλάδα όσο και σε κράτη-µέλη
της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του Ευρωπαϊκού Οικονοµι-
κού Χώρου, ώστε να µην παραβιάζεται η ελευθερία πα-
ροχής υπηρεσιών σύµφωνα µε τη ΣΛΕΕ. Η ρύθµιση απο-
τελεί υλοποίηση δέσµευσης του Ελληνικού Δηµοσίου έ-
ναντι της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την ελεύθερη πα-
ροχή υπηρεσιών.
Με την παράγραφο 14 του προτεινόµενου άρθρου ει-

σάγονται νέες διατάξεις µε τις οποίες ορίζονται οι κανό-
νες συγκρότησης από την Ε.Ε.Ε.Π. των καταλόγων των
αδειοδοτηµένων και µη αδειοδοτηµένων παρόχων τυχε-
ρών παιγνίων (white list και black list), οι συνέπειες που ε-
πέρχονται, καθώς και οι υποχρεώσεις τρίτων, προκειµέ-
νου να λειτουργήσει ένα ολοκληρωµένο σύστηµα απο-
τροπής της παράνοµης διεξαγωγής τυχερών παιγνίων. Η
προτεινόµενη διάταξη είναι αναδιατύπωση, συµπλήρωση
και αποσαφήνιση υφιστάµενης.
Με την παράγραφο 16 εισάγεται, σύµφωνα µε τη σύγ-

χρονη τη διεθνή πρακτική, η διακριτική ευχέρεια χρήσης
µεθόδων συµµόρφωσης πριν την επιβολή κυρώσεων, έ-
τσι ώστε υπάρχει η δυνατότητα εκούσιας ανταπόκρισης
των ελεγχοµένων.
Με την παράγραφο 17 αποσαφηνίζεται το σκέλος των

ποινικών διατάξεων, οι οποίες, ως τέτοιες, είναι στενά
ερµηνευτέες, ώστε να υφίσταται ακριβής και πλήρης πε-
ριγραφή των αδικηµάτων.
Με τη διάταξη της παραγράφου 18, καταργούνται υφι-

στάµενες ελλιπείς διατάξεις, εν όψει της διάταξης της
παραγράφου 19.
Με τη διάταξη της παραγράφου 19 εισάγεται ένα ολο-

κληρωµένο σύστηµα ελέγχου της παράνοµης διοργάνω-
σης και διεξαγωγής παιγνίων. 
Με την παράγραφο 20 δίδεται η νοµική δυνατότητα

στην Ε.Ε.Ε.Π. να παρίσταται αυτοτελώς στο όνοµά της
σε κάθε είδους δίκες προκειµένου να υπερασπίζεται το
δηµόσιο συµφέρον στον τοµέα των αρµοδιοτήτων της.
Με την περίπτωση α΄ της παραγράφου 21 καθορίζεται

η χρήση σφραγίδας της Ε.Ε.Ε.Π. ως δηµόσιας Αρχής και
τα της φύλαξής της. Με την περίπτωση β΄ της παραγρά-
φου 21 καταργούνται ρητά παλαιότερες διατάξεις οι ο-
ποίες έχουν σιωπηρά αντικατασταθεί ή καταργηθεί ή έ-
χει εκλείψει ο λόγος ύπαρξής τους. 
Με την παράγραφο 22 εξαιρείται η αγορά παιγνίων α-

πό τις διατάξεις του ν. 3919/2011, δεδοµένου ότι στα τυ-
χερά παίγνια ισχύει, για λόγους δηµόσιας τάξης, γενική
απαγόρευση διεξαγωγής τους, η δε δραστηριοποίηση γί-
νεται µετά από ρητή επιταγή του νόµου, µε τον τρόπο
που κάθε φορά ορίζεται και υπό συνθήκες λεπτοµερούς
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και αυστηρού προληπτικού ελέγχου και πιστοποίησης ό-
λων των σχετικών παραγόντων. 
Με την περίπτωση α΄ της παραγράφου 23, δεδοµένου

ότι µπορεί να χορηγηθεί άδεια εποχικής λειτουργίας επι-
χείρησης καζίνο, λαµβάνεται µέριµνα ώστε κατά την πε-
ρίοδο µη λειτουργίας να διασφαλίζονται τα έσοδα του
Ελληνικού Δηµοσίου και των δικαιούχων φορέων του.
Μετά την αναµόρφωση του τρόπου απόδοσης των δι-

καιωµάτων του Δηµοσίου και των φορέων του από τις ε-
πιχειρήσεις καζίνο µε την περίπτωση β΄ της παραγρά-
φου 23, καταργούνται αντίθετες υφιστάµενες διατάξεις
και διατάξεις που είναι πλέον περιττές, διότι έχουν ήδη
περιληφθεί σε άλλους νόµους µετά τη µεταβατική περίο-
δο έναρξης ισχύος του νέου καθεστώτος προκειµένου
να υπάρξει η απαιτούµενη προετοιµασία.
Με τη διάταξη της παραγράφου 24 επεκτείνεται η νο-

µική κάλυψη που προβλέπει ο ν. 3051/2002 και στα µέλη
και το προσωπικό της Ε.Ε.Ε.Π.. 
Με τις διατάξεις των παραγράφων 25, 28 και 29 παρα-

τείνεται η ισχύς υφιστάµενων διατάξεων για το προσω-
πικό της Ε.Ε.Ε.Π..
Με τη διάταξη της παραγράφου 26 συµπληρώνεται υ-

φιστάµενη διάταξη ώστε η εκεί προβλεπόµενη µεταβίβα-
ση αρµοδιοτήτων να πραγµατοποιείται και µε παράλλη-
λη άσκηση, από το όργανο που τις µεταβιβάζει.
Με την παράγραφο 27 ρυθµίζονται θέµατα αποζηµίω-

σης των υπαλλήλων της Ε.Ε.Ε.Π. που απασχολούνται
στο επιτόπιο έλεγχο των επιχειρήσεων καζίνο τα οποία
ελέγχονται επί 24ωρου βάσης όλες τις ηµέρες λειτουρ-
γίας τους καθώς και θέµατα ανωτάτου ορίου ηµερών ε-
κτός έδρας των υπαλλήλων της ΕΤΗΣΕ.Π. που απασχο-
λούνται µε τον έλεγχο διεξαγωγής τυχερών παιγνίων.
Τέλος, µε τη διάταξη της παραγράφου 30 υιοθετούνται

υφιστάµενες ρυθµίσεις για να διέπουν το πλαίσιο µισθώ-
σεων της Ε.Ε.Ε.Π.. 

Επί του άρθρου 174
Τροποποιήσεις του ν.4146/2013

Οι προτεινόµενες τροποποιήσεις των παραγράφων 1
και 2 εισάγονται µε σκοπό την περαιτέρω αποσαφήνιση
των διατάξεων του νόµου σχετικά µε τα περιουσιακά
στοιχεία τα οποία θα περιέλθουν στο Παράκτιο Αττικό
Μέτωπο και τα απορρέοντα δικαιώµατα της εταιρίας επί
των ακινήτων αυτών ως µοναδικού φορέα διαχείρισης,
κυρίου, νοµέα και κατόχου αυτών.
Με την παράγραφο 3 προβλέπεται ρητά πως η εταιρία

νοµιµοποιείται ενεργητικά και δικαιούται να παρίσταται
ως διάδικος σε δίκες ή σε λοιπές διαδικαστικές πράξεις
που αφορούν στα ακίνητα που της παραχωρούνται.
Με την παράγραφο 4 διορθώνεται η οικεία πρόβλεψη

του ν. 4146/2013 ως προς την έννοµη σχέση που συνδέ-
ει τον εσωτερικό ελεγκτή µε την εταιρία ώστε να δια-
σφαλίζεται η ανεξαρτησία του κατά την άσκηση των κα-
θηκόντων του.
Η παράγραφος 5 τίθεται µε σκοπό την πλήρη διευκρίνι-

ση των πόρων και εσόδων του Παρακτίου Αττικού Μετώ-
που και την βελτίωση του ισχύοντος θεσµικού πλαισίου
προκειµένου να ενισχυθεί η εταιρία στην αποστολή της
αξιοποίησης των περιουσιακών στοιχείων του Δηµοσίου,
η οποία είναι κρίσιµη για την ανάκαµψη της εθνικής οικο-
νοµίας.

Η παράγραφος 6 προστίθεται µε σκοπό να βελτιστο-
ποιήσει το ισχύον θεσµικό πλαίσιο αναφορικά µε τις φο-
ρολογικές και λοιπές οικονοµικές υποχρεώσεις της Εται-
ρίας απέναντι στο κράτος, καθώς και τη σχέση της µε τις
λοιπές δηµόσιες υπηρεσίες, δεδοµένης της σηµασίας
του σκοπού της αξιοποίησης των περιουσιακών αυτών
στοιχείων. Δοθέντος δε ότι η Εταιρεία διέπεται από τις
διατάξεις του Κεφαλαίου Α΄ του ν. 3429/2005 «Δηµόσιες
Επιχειρήσεις και Οργανισµοί (ΔΕΚΟ)» και έχει µοναδικό
µέτοχο το Ελληνικό Δηµόσιο, καθίσταται αναγκαία η
προσθήκη περί απαλλαγής της εταιρίας από κάθε δηµό-
σιο, δηµοτικό, κοινοτικό ή υπέρ τρίτου άµεσο ή έµµεσο
τέλος ή φόρο.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ΄
ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ Ν.Σ.Κ. ΚΑΙ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΑΣ Γ.Λ.Κ.

Επί του άρθρου 175Τ
ροποποίηση διατάξεων του ν. 3086/2002

Με την προτεινόµενη ρύθµιση της παραγράφου 1 εισά-
γεται η δυνατότητα ορισµού και Παρέδρων του Νοµικού
Συµβουλίου του Κράτους (ΝΣΚ) ως εισηγητών στην Πλή-
ρη Ολοµέλεια, όπως, εξάλλου, προβλέπεται στις Τακτι-
κές Ολοµέλειες και τα Τµήµατα του ΝΣΚ.
Με την παράγραφο 2 επιδιώκεται η άρση αµφιβολιών

και ασαφειών, που έχουν δηµιουργηθεί από την ερµηνεία
της διάταξης της παρ. 1 του άρθρου 6 του ν. 3086/2002,
όπως αντικαταστάθηκε µε την παρ. 1 του άρθρου 40 του
ν. 4170/2013, σχετικά µετά την αρµοδιότητα του Τµήµα-
τος και των Τριµελών Επιτροπών του ΝΣΚ να γνωµοδο-
τούν σχετικά τη συµβιβαστική επίλυση διαφορών ή ανα-
γνώριση απαιτήσεων κατά του Δηµοσίου, τη µη άσκηση
αγωγών ή άλλων ενδίκων βοηθηµάτων από το Δηµόσιο,
την παραίτηση από αγωγές ή άλλα ένδικα βοηθήµατα,
που ασκήθηκαν από αυτό, την αποδοχή αγωγών ή άλλων
ενδίκων βοηθηµάτων που ασκήθηκαν κατά του Δηµοσί-
ου, την µη άσκηση ενδίκων µέσων κατά δικαστικών απο-
φάσεων, που έχουν εκδοθεί και την παραίτηση από ένδι-
κα µέσα, που έχουν ασκηθεί. Με τις ρυθµίσεις αυτές ει-
σάγεται µια περισσότερο ευέλικτη και απλούστερη δια-
δικασία διευθέτησης των θεµάτων αυτών από τα όργανα
του ΝΣΚ, κατά τρόπο ώστε να εξασφαλίζεται αφενός η
πλήρης προστασία των συµφερόντων του Ελληνικού Δη-
µοσίου και αφετέρου η ταχεία περαίωση των δικαστικών
και εξωδίκων διαφορών του µε τρίτους. 
Με την προτεινόµενη ρύθµιση της παραγράφου 3 επι-

διώκεται η άρση ορισµένων αµφιβολιών και ασαφειών,
που έχουν δηµιουργηθεί από την ερµηνεία της διάταξης
της παρ. 2 του άρθρου 7 του ν. 3086/2002, όπως αντικα-
ταστάθηκε µε την παρ. 1 του άρθρου 41 του ν.4170/2013,
σχετικά µε την τήρηση πρακτικών ενώπιον της Ολοµέ-
λειας, των Τµηµάτων και των Τριµελών Επιτροπών του
ΝΣΚ, κατά την άσκηση των αρµοδιοτήτων τους επί γνω-
µοδοτικών και διοικητικών θεµάτων και επί δικαστικών
και εξωδίκων υποθέσεων του Ελληνικού Δηµοσίου. 
Με την παράγραφο 4 επιδιώκεται η άρση ορισµένων

αµφιβολιών και ασαφειών, που έχουν δηµιουργηθεί από
την ερµηνεία της διάταξης του άρθρου 11 του
ν. 3086/2002, όπως αντικαταστάθηκε µε το άρθρο 43 του
ν. 4170/2013, σχετικά µε την οργάνωση και τις αρµοδιό-
τητες της Γραµµατείας του ΝΣΚ και του προσωπικού της.
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Με την προτεινόµενη ρύθµιση της παραγράφου 5 µε-
τατίθεται για την 1.1.2015 η έναρξη λειτουργίας της Υ-
πηρεσίας Επιθεώρησης του ΝΣΚ, η οποία συνεστήθη µε
την διάταξη του άρθρου 60 του ν. 4170/2013, διότι η άµε-
ση έναρξη της λειτουργίας απαιτεί την διάθεση σοβαρής
υλικής υποδοµής (χώροι, εγκατάστασης, εξοπλισµός),
πιστώσεων και διοικητικού προσωπικού, τα οποία στην
παρούσα φάση δεν υφίστανται και απαιτείται επαρκής
χρόνος προκειµένου να εξασφαλισθεί η διάθεσή τους.
Με την παράγραφο 6 επιδιώκεται η συµπλήρωση και

τροποποίηση των διατάξεων του άρθρου 25Α του
ν. 3086/2002, το οποίο προστέθηκε µε το άρθρο 51 του
ν. 4170/2013, που αφορά την ανάθεση από το ΝΣΚ σε δι-
κηγορικές εταιρείες ή δικηγόρους της αλλοδαπής νοµι-
κών υποθέσεων στην αλλοδαπή του Κράτους, των
Ν.Π.Δ.Δ. ή των Αρχών, των οποίων η νοµική υπηρεσία
διεξάγεται από το ΝΣΚ, προκειµένου να αντιµετωπι-
σθούν µε νοµική ασφάλεια, σοβαρές δυσχέρειες και
προβλήµατα, που ανέκυψαν αµέσως όταν άρχισε η ε-
φαρµογή τους στην πράξη, ιδίως σε υποθέσεις δικηγορι-
κών αµοιβών στο εξωτερικό, που αφορούν την διαχείρι-
ση του δηµόσιου χρέους (PSI).

Επί του άρθρου 176
Τροποποιήσεις του ν. 4024/2011

Με τις διατάξεις του παρόντος άρθρου αντικαθίστα-
νται οι διατάξεις της παρ. 1 του άρθρου 20 του
ν. 4024/2011, µε τις οποίες ορίζεται το ανώτατο επιτρε-
πόµενο όριο µηνιαίας υπερωριακής εργασίας, και το εν
λόγω µηνιαίο όριο των είκοσι ωρών απογευµατινής και
δεκαέξι νυκτερινών και Κυριακών ή εξαιρεσίµων ηµερών
µετατρέπεται σε εξαµηνιαίο, προκειµένου οι Υπηρεσίες
να µπορούν να λειτουργούν πιο εύρυθµα σε περιόδους
µε αυξηµένο φόρτο εργασίας, χωρίς ταυτόχρονα να
προκύπτει επιπλέον οικονοµική επιβάρυνση, καθόσον οι
αυξήσεις ωρών σε ορισµένους µήνες θα ισοσκελίζεται
µε ισόποση µείωση ωρών κατά τους επόµενους εντός
του ίδιου έτους, ενώ µε τον τρόπο αυτόν δεν θα πραγµα-
τοποιείται σε καµία περίπτωση υπέρβαση του συνολικού
αριθµού ωρών ανά εξάµηνο και συνεπώς κατ’ έτος (20 ώ-
ρες απογευµατινές χ 12 µήνες=240 ώρες συνολικά ετη-
σίως ανά υπάλληλο, 16 ώρες νυχτερινές χ 12 µήνες=192
ώρες νυχτερινές ετησίως ανά υπάλληλο και 16 ώρες ε-
ξαιρέσιµων ηµερών χ 12=192 ώρες συνολικά ετησίως α-
νά υπάλληλο). 
Επιπλέον, καταργείται η απαγόρευση καταβολής υπε-

ρωριακής αµοιβής σε προϊσταµένους Διεύθυνσης που εί-
χε τεθεί στο όγδοο εδάφιο της παραγράφου 1 του άρ-
θρου 20 του ν. 4024/2013, συνεπώς είναι πλέον δυνατή η
καταβολή υπερωριακής αποζηµίωσης και στα πρόσωπα
αυτά µε τους όρους και προϋποθέσεις του άρθρου αυ-
τού.
Τέλος, ορίζεται ρητώς, ότι η απόφαση καθιέρωσης υ-

περωριακής εργασίας για το προσωπικό των Ν.Π.Ι.Δ. και
των ΔΕΚΟ του κεφ. Α΄ του ν. 3429/2005, που υπάγονται
στις διατάξεις του Κεφαλαίου Δεύτερου του
ν. 4024/2011, εκδίδεται από το Διοικητικό Συµβούλιο του
κάθε φορέα και δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυ-
βερνήσεως, ώστε να παρέχεται η δυνατότητα ταχύτερης
έκδοσης της σχετικής απόφασης. 
Παράγραφος 2: Στο Υπουργείο Οικονοµικών κάθε χρό-

νο εγκρίνονται θέσεις για να πραγµατοποιούν την εξά-
µηνη πρακτική άσκηση οι σπουδαστές των Ι.Ε.Κ. – Τ.Ε.Ι..
Με την προτεινόµενη διάταξη θα καταστεί δυνατή η πλη-
ρωµή των σπουδαστών που απασχολήθηκαν σε διάφο-
ρες υπηρεσίες του Υπουργείου Οικονοµικών ανά την Ελ-
λάδα το έτος 2013.
Με την παράγραφο 3 προβλέπεται ότι οι δαπάνες για

τις εκτός έδρας µετακινήσεις του πάσης φύσεως προσω-
πικού της Εθνικής Λυρικής Σκηνής (Ε.Λ.Σ.) που έγιναν ε-
ντός του έτους 2012, δεν εµπίπτουν στο πεδίο εφαρµο-
γής της παρ. 8 του άρθρου 45 του ν. 3943/2011 (Α΄ 66).
Η προτεινόµενη ρύθµιση δεν καταργεί, αλλά µεταθέτει
χρονικά την ισχύ του κανόνα δικαίου που τίθεται από την
παρ. 8 του άρθρου 45 του ν. 3943/2011, µόνο ως προς το
ζήτηµα των δαπανών για τις εκτός έδρας µετακινή-
σεις του πάσης φύσεως προσωπικού της Ε.Λ.Σ. (ν.
2685/1999), εποµένως από τις 1.1.2013 και µετά, από τό-
τε δηλαδή που η Ε.Λ.Σ. µε τις διατάξεις του ν. 4093/2012
υπήχθη στο ενιαίο µισθολόγιο του ν. 4024/2011, ισχύει
πλήρως και εφαρµόζεται και για αυτήν η διάταξη της
παρ. 8 του άρθρου 45 του ν. 3943/2011 ως προς την ε-
φαρµογή των διατάξεων του ν. 2685/1999.

Επί του άρθρου 177
Ρύθµιση ζητηµάτων Γενικών Διευθύνσεων της Γενικής

Γραµµατείας Δηµοσιονοµικής Πολιτικής

Με την προτεινόµενη ρύθµιση των παραγράφων 1-5 ε-
πιδιώκεται η πλήρης εναρµόνιση των διατάξεων περί ευ-
θύνης και νοµικής προστασίας τόσο του προσωπικού των
Διευθύνσεων Ελέγχου της Γενικής Διεύθυνσης Δηµο-
σιονοµικών Ελέγχων (ΓΔΔΕ) και των Διευθύνσεων Προ-
γραµµατισµού και Ελέγχων και της Διεύθυνσης Σχεδια-
σµού και Αξιολόγησης Ελέγχων της Γενικής Διεύθυνσης
Διοίκησης και Ελέγχου Συγχρηµατοδοτούµενων Προ-
γραµµάτων από την Ευρωπαϊκή Ένωση, όσο και των ελε-
γκτών του Μητρώου Δηµοσιονοµικών Ελεγκτών και Ελε-
γκτών της ΕΔΕΛ και του Μητρώου Εµπειρογνωµόνων ό-
ταν συµµετέχουν σε ελέγχους των ανωτέρω Διευθύνσε-
ων, µε αντίστοιχες διατάξεις που ισχύουν και για λοιπά
ελεγκτικά σώµατα όπως το Σώµα Επιθεωρητών Ελε-
γκτών Δηµόσιας Διοίκησης (ΣΕΕΔΔ), το Σώµα Επιθεωρη-
τών Υπηρεσιών Υγείας και Πρόνοιας (ΣΕΥΥΠ), τους Ειδι-
κούς Επιθεωρητές που υπηρετούν στο Γραφείο του Γενι-
κού Επιθεωρητή Δηµόσιας Διοίκησης κ.λπ., µε στόχο τη
θωράκιση και ενίσχυση του έργου των ανωτέρω υπηρε-
σιών. 
Συγκεκριµένα, διασφαλίζεται η νοµική προστασία των

ανωτέρω προσώπων για τα διαλαµβανόµενα στις εκθέ-
σεις ελέγχου που συντάσσουν ή συνυπογράφουν κατά
την εκτέλεση των καθηκόντων τους, ώστε να µπορούν
να επιτελούν απρόσκοπτα τα ελεγκτικά τους καθήκοντα
και να µην αποθαρρύνονται από τυχόν επαπειλούµενες
µηνύσεις, εγκλήσεις ή αγωγές σε βάρος τους. Τα ανωτέ-
ρω δεν καλύπτουν περιπτώσεις δόλου, παραβίασης του
απορρήτου των πληροφοριών και στοιχείων που περιήλ-
θαν σε γνώση των εν λόγω προσώπων κατά την άσκηση
των καθηκόντων τους και παράβασης του καθήκοντος ε-
χεµύθειας των ελεγκτικών οργάνων.
Για τον ίδιο λόγο θεσπίζεται η παροχή στους ανωτέρω,

της νοµικής στήριξης από µέλη του Νοµικού Συµβουλίου
του Κράτους σε όλα τα στάδια της διαδικασίας ενώπιον
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των αρµόδιων δικαστικών και εισαγγελικών αρχών στις
περιπτώσεις που εξετάζονται, διώκονται ή ενάγονται για
πράξεις ή παραλείψεις που τους αποδίδονται κατά την ά-
σκηση των καθηκόντων τους, κατόπιν εγγράφου αιτήµα-
τος του Προϊσταµένου της ΓΔΔΕ προς το ΝΣΚ, στο ο-
ποίο θα βεβαιώνεται ότι ο διωκόµενος ή εναγόµενος ε-
νήργησε προς το δηµόσιο συµφέρον. 
Σκοπός της προτεινόµενης ρύθµισης της παραγράφου

6 η µεταφορά των αρµοδιοτήτων της Διεύθυνσης Επιθε-
ώρησης Διαχείρισης Εθνικών Κληροδοτηµάτων στη Γενι-
κή Διεύθυνση Δηµοσιονοµικών Ελέγχων, σε συµφωνία
µε τα οριζόµενα στο υπό έκδοση προεδρικό διάταγµα µε
αντικείµενο το νέο Οργανισµό του Υπουργείου Οικονο-
µικών.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Δ΄
ΛΟΙΠΑ ΘΕΜΑΤΑ

Επί του άρθρου 178
Λοιπές ρυθµίσεις

Με την παράγραφο 1 αναλαµβάνεται η εποπτεία της
«Επιστηµονικό Πάρκο Πατρών Α.Ε.» (ΕΠΠ Α.Ε.) από τη
Γενική Γραµµατεία Έρευνας και Τεχνολογίας (ΓΓΕΤ) του
Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευµάτων µε σκοπό τη
βελτιστοποίηση της λειτουργίας της, την ενίσχυση της
επιχειρηµατικότητας έντασης υψηλής τεχνολογίας, ώ-
στε σε άµεση συνεργασία µε τους τοπικούς φορείς και
τις επιχειρηµατικές επιστηµονικές και τεχνολογικές δο-
µές της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας να συµβάλει ου-
σιαστικά στην ανάπτυξη της ευρύτερης περιοχής.
Παράγραφος 2: Μετά την ψήφιση των διατάξεων του

άρθρου 27 του ν. 4223/2013 (Α΄ 287), µε τις οποίες µε-
ταφέρθηκαν οι αρµοδιότητες της Διεύθυνσης Δηµοσίου
Χρέους του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους στον
Ο.Δ.ΔΗ.Χ., αντικαθίσταται η περίπτωση β΄ της παρ. 1
του άρθρου 2 του ν. 2628/1998 ως προς τον αναπληρωτή
του Γενικού Διευθυντή Θησαυροφυλακίου και Προϋπο-
λογισµού στο Δ.Σ. του Ο.Δ.ΔΗ.Χ., ώστε να αναπληρώνε-
ται εφεξής όχι από τον Προϊστάµενο της Διεύθυνσης
Δηµοσίου Χρέους, η οποία ανήκει πλέον στον
Ο.Δ.ΔΗ.Χ., αλλά από το νόµιµο αναπληρωτή του.
Παράγραφος 3: Το προσωπικό του Δηµοσίου, των

Ν.Π.Δ.Δ. και των Ο.Τ.Α. α΄ και β΄ βαθµού, το οποίο είναι
ασφαλισµένο ως προς τις παροχές ασθένειας σε χρήµα
στο ΙΚΑ-ETAM, διέπεται ως προς τις κανονικές και λοι-
πές άδειες από τα άρθρα 48 έως 53 και ως προς τις α-
ναρρωτικές άδειες από τα άρθρα 54 έως 56, του Δηµο-
σιοϋπαλληλικού κώδικα (ν. 3528/2007). 
Συνεπώς για το παραπάνω αναφερόµενο προσωπικό

εφαρµοζοµένων των ανωτέρω διατάξεων σε περίπτωση
απουσίας από την υπηρεσία λόγω αναρρωτικής άδειας ή
κυοφορίας δεν περικόπτονται οι αποδοχές των ηµερών
απουσίας.
Σύµφωνα µε τις διατάξεις των άρθρων 35 και 38 του

α.ν. 1846/1951, όπως ισχύουν, προσωπικό του δηµοσίου,
νπδδ και Ο.Τ.Α. που ασφαλίζεται για παροχές ασθένειας
σε χρήµα στο ΙΚΑ-ΕΤΑΜ µετά τις τρεις (3) πρώτες ηµέ-
ρες ασθένειας επιδοτείται, κατόπιν από αίτησής του και
γνωµάτευσης του αρµόδιου Υγειονοµικού οργάνου, µε
ποσό υπολογιζόµενο επί του τεκµαρτού ηµεροµισθίου
των ηµερών ασθενείας, από το υποκατάστηµα του ΙΚΑ-
ETAM που έχει την έδρα της η Υπηρεσία, στην οποία ερ-
γάζεται.

Οι ασφαλισµένοι υπάλληλοι έχουν την υποχρέωση να
εισπράττουν το ποσό της επιδότησής τους ( επίδοµα α-
σθένειας ή κυοφορίας-λοχείας) από το ΙΚΑ-ETAM εντός
των προθεσµιών που ορίζονται από την ισχύουσα νοµο-
θεσία και να το καταθέτουν µε διπλότυπο στη ΔΟΥ, υπέρ
του Δηµοσίου (ΚΑΕ 3241), δεδοµένου ότι, όπως προανα-
φέρθηκε, κατά την διάρκεια της ασθενείας τους λαµβά-
νουν ταυτόχρονα και χωρίς καµιά περικοπή το µισθό
τους από την Υπηρεσία στην οποία εργάζονται.
Η διαδικασία αυτή εκτός του ότι δε διασφαλίζει την ε-

πιστροφή των ποσών που εισπράττονται από τους υπαλ-
λήλους στον Κρατικό Προϋπολογισµό, επιβαρύνει τόσο
το ΙΚΑ-ETAM, όσο και τις Υπηρεσίες του Δηµοσίου µε
σηµαντικό Διοικητικό κόστος (απασχόληση υπηρεσιών Ι-
ΚΑ-ETAM, ΔΟΥ, Δ/50, απουσία υπαλλήλου από την ερ-
γασία του για είσπραξη και επανακατάθεση του ποσού,
διενέργεια ελέγχων κ.λπ.).
Με την προτεινόµενη ρύθµιση καθορίζεται ότι, οι υ-

πάλληλοι που απασχολούνται στο Δηµόσιο, Ν.Π.Δ.Δ. και
Ο.Τ.Α. α΄ και β΄ βαθµού και υπάγονται ως προς τη χορή-
γηση αναρρωτικών αδειών στις διατάξεις του υπαλληλι-
κού κώδικα, δικαιούνται παροχές ασθένειας σε χρήµα α-
πό το ΙΚΑ-ΕΤΑΜ µόνο στην περίπτωση που δεν λαµβά-
νουν ταυτόχρονα και το µισθό τους για τις ηµέρες απου-
σίας από την υπηρεσία τους.
Μετά τη συµπλήρωση της σχετικής διάταξης δεν κα-

ταργούνται ή περιορίζονται ασφαλιστικά δικαιώµατα των
υπαλλήλων, αλλά απαλλάσσεται το ΙΚΑ-ETAM και το Δη-
µόσιο από το σχετικό διοικητικό κόστος και επιτυγχάνε-
ται, σε επίπεδο Γενικής Κυβέρνησης, το καλύτερο δυνα-
τό αποτέλεσµα αφού διασφαλίζεται ότι τα σχετικά ποσά
δεν καταβάλλονται στους δικαιούχους τόσο από το Δη-
µόσιο µέσω των αποδοχών τους όσο και από το ΙΚΑ-
ETAM µέσω της επιδότησης ασθενείας. 
Με την παράγραφο 4 διευκρινίζεται η έννοια του άρ-

θρου 7 του ν. 4111/2013 µε τρόπο ώστε να επιτυγχάνε-
ται η αναβάθµιση και ανανέωση του προσωπικού της Δη-
µόσιας Διοίκησης, που υπηρετεί σε θέσεις ευθύνης.
Με την παρ. 5 τίθεται ρητή πρόβλεψη στην εξουσιοδο-

τική για τις αρµοδιότητες του Γενικού Γραµµατέα Δηµο-
σίων εσόδων, ώστε να αρθεί η όποια πιθανότητα νοµικής
αµφισβήτησης αυτών, στο πλαίσιο της αυξηµένης αυτο-
νοµίας του.
Με την παράγραφο 6 γίνεται νοµοτεχνική διόρθωση

της παρ. 2 του άρθρου 36 του ν. 4223/2013, όπου εκ πα-
ραδροµής αναφερόταν το «έκτο» αντί για το «τέταρτο ε-
δάφιο» και για το λόγο αυτόν ανάγεται στην έναρξη ι-
σχύος του ν. 4223/2013. Με τη ρύθµιση παρέχεται η δυ-
νατότητα ακύρωσης της πράξης που εκδίδει ο Ειρηνοδί-
κης για την καταχώρηση ή µη του καταστατικού του συ-
νεταιρισµού στο µητρώο συνεταιρισµών. Με αυτόν τον
τρόπο διευρύνεται η δυνατότητα που υπήρχε στην παρά-
γραφο 6 του άρθρου 1 του ν. 1667/1986, όπου προβλε-
πόταν ακύρωση µόνο της πράξης του Ειρηνοδίκη, η ο-
ποία απέρριπτε την αίτηση για καταχώρηση του κατα-
στατικού στο µητρώο συνεταιρισµών του Ειρηνοδικείου.
Με το άρθρο 179 ρυθµίζονται εκκρεµή θέµατα των υπό

εκκαθάριση πρώην θυγατρικών εταιριών της ΕΟΜΜΕΧ
Α.Ε. λόγω της αδυναµίας επίλυσής τους µέσω της διαδι-
κασίας της εκκαθάρισης. 
Με την παράγραφο 1 ρυθµίζεται ο τρόπος διανοµής

της εταιρικής περιουσίας τους. 
Με την παράγραφο 2 ρυθµίζεται το ζήτηµα των εργα-
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σιακών σχέσεων των εργαζοµένων στις πρώην θυγατρι-
κές της ΕΟΜΜΕΧ Α.Ε. και επιλύεται ένα κοινωνικό πρό-
βληµα που αντιµετώπιζαν επί αρκετό καιρό οι εργαζόµε-
νοι των εταιριών αυτών. 
Με τις παραγράφους 3, 4 και 5 ρυθµίζονται η τύχη της

κινητής και ακίνητης περιουσίας των εταιριών αυτών, ο
τύπος, η διαδικασία και οι δαπάνες για τη µεταβίβαση
της περιουσίας αυτής.
Τέλος, µε το άρθρο 180 ορίζεται η έναρξη ισχύος των

διατάξεων του νόµου αυτού.

Αθήνα, 11 Απριλίου 2014
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